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Griechische Münzen
Sizilien
-Syrakus

1 Hieron II. 274-216 v. Chr. Drachme. 4,46 g. GOLD. Rand bearbeitet, Kratzer, fast sehr schön 500,-

Kilikien
-Kelendris

2 Stater um 350 v. Chr. 10,78 g. Nackter Reiter, in der Linken Peitsche haltend, auf galoppierendem Pferd nach links / 
Ziegenbock nach links, den Kopf rückwärts gewandt, SNG von Aulock 5623, SNG Levante 19.

 Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 200,-

-Tarsos
3 Stater 361-334 v. Chr. Tarsos. Baal Tars mit Adler und Zepter auf Thron, im Feld Ähre und Traube, Beizeichen drei 

aramäische Buchstaben / Löwe über Stier. SNG BN 335. 10,69 g. Minimal korrodiert, sehr schön - vorzüglich 300,-

Lots
4 Bronzemünzen. 18 Stück. Schön - sehr schön, schön 50,-

Seleukiden
5 Antiochos VII. Euergetes 138-129 v. Chr. Tetradrachme 138 129 v. Chr. Kopf des Antiochos VII. mit Diadem nach rechts 

/ Athena mit Nike, Lanze und Schild nach links stehend. Posthume Prägung. In US Plastic-Holder NGC AU Strike: 5/5, 
Surface: 5/5. Vorzüglich 600,-

Römische Münzen
Kaiserzeit

6 Nerva 96-98. As 96, Rom. 10,61 g. RIC 61. Fast Stempelglanz 30,-

7 Trajan 98-117. Denar. 2,68. Schöne Patina. Kratzer, sehr schön + 50,-

Lots
8 Ein Republikdenar und 10 griechische, römische und byzantinische Bronzemünzen. 11 Stück.

 Fast sehr schön, sehr schön 100,-

9 Denar (ss). Sesterzen, scharf gereinigt (12). Kleinmünzen (28) und ein byzantinisches Bleisiegel. 41 Stück.
 Gering erhalten - sehr schön 100,-

Sassaniden
10 Halbdrachmen. 4 Stück. Vorzüglich 50,-

11 Halbdrachmen. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

Byzanz
12 Anastasius 491-518. Solidus, Konstantinopel. 4,45 g. 8. Offizin. Brustbild von vorn / Viktoria mit Kreuz, links im Feld 

Stern. Friedberg 61, Sear 5. GOLD. Winziger Kratzer, fast vorzüglich 550,-

13 Justinianus I. 527-565. Tremissis 527 - 537. Sear 145. 1,53 g. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 200,-

14 Focas 602-610. Solidus 607- 610, Konstantinopel. Brustbild von vorn / Stehender Engel von vorn. Sear 620. 4,57 g.
 GOLD. Vorzüglich 500,-

15 Tremissis 607 - 610, Konstantinopel. Drapierte und gepanzerte Büste nach rechts / Kreuz. Sear 634. 1,42 g.
 GOLD. Etwas gewellt, sehr schön - vorzüglich 200,-

16 Constans II. mit Constantinus IV., Heraclius und Tiberius. 641-668. Solidus 661 - 663, mit Constantinus IV., Heraclius 
und Tiberius, Konstantinopel. Beider Büsten von vorn / Kreuz auf drei Stufen zwischen zwei Prinzen. Sear 964. 4,49 g.GOL
D. Fast vorzüglich 500,-

Ausland
Algerien

17 Französische Besatzung 1848-1962. Probe Piedfort 100 Francs 1950. K.M. PE 3, Lecompte 53. Auflage: 104 
Exemplare. Stempelglanz 200,-

Argentinien
18 Republik seit 1816. Versilberte Bronzeplakette 1906. Auf den Mediziner Dr. Juan José Montes de Oca. 45 x 64 mm.

 Vorzüglich 50,-

19 Versilberte Bronzeplakette 1914, versilberte Bronzemedaille 1903. Dazu Brasilien Bronzemedaille 1840. 3 Stück.
 Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

Australien
20 Edward VII. 1901-1910. Shilling 1910. K.M. 20. In US Plastic-Holder NGC MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 300,-

21 Elisabeth II. 1952-2021. 15 Dollars 1992. Koala. 1/10 Unze Platin. Platin. Stempelglanz 90,-

22 Proof Set 2001. Schlange. Lunar I. 50 Cents, 1 und 2 Dollars. In Originalverpackung mit Zertifikat. Auflage 1000 Sätze.
 Polierte Platte 150,-

23 5, 15, 25 Dollars 2012 P. Drache. 1/20, 1/10, 1/4 Unze Feingold. 3 Stück. Jeweils in US Plastic-Holder ANACS 
MS70DCAM. GOLD. Stempelglanz 1000,-



Baltikum
-Livländischer Orden

24 Walter von Plettenberg 1494-1535. Taler 1525, Wenden. Neumann zu 223.
 Moderne Sammleranfertigung. Sehr schön 10,-

-Riga, Stadt
25 Freie Stadt 1562-1581. 1/2 Mark 1565. In US Plastic-Holder NGC VF35. Sehr schön 350,-

26 Ferding 1567. Neumann 7. Schöne Patina. Fast vorzüglich 100,-

-Livland
27 Johann Chodkiewicz 1567-1578. 1/2 Mark 1573. Neumann 337, Fedorov 630, Haljak 979 (R), Kopicki 3113 (R5).

 Gestopftes Loch, etwas rau, sehr schön 500,-

-Lettland
28 2 Lati 1925. K.M. 8. In US Plastic-Holder NGC MS65. Stempelglanz 150,-

-Litauen
29 50 Litu 2004, 2005 (3). Silbergedenkmünzen. 4 Stück. Polierte Platte 250,-

Belgien, Königreich
30 Bronzeplakette o.J. Cardinal Mercier. 85 x 123 mm. Vorzüglich 40,-

31 Leopold I. 1830-1865. Große Silbermedaille 1847, von Leclerc. Auf die Industrieausstellung. 56 mm, 74,39 g.
 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 100,-

32 Bronzemedaille 1855, von Wiener. Auf die 25-Jährige Unabhängigkeit Belgiens und auf die Konstitution von 1830. 
74,5 mm. Winzige Flecken, vorzüglich + 50,-

33 Große Bronzemedaille 1863, von Geefs.  75,3 mm. Vorzüglich + 50,-

34 Albert I. 1909-1934. Bronzemedaille 1911, von Dupuis. Auf das 25jährige Bestehen der Niederlassung des 'Nordeutschen 
Loyd' in Antwerpen.  70,0 mm. Vorzüglich 50,-

35 Bronzemedaille 1921, von Vermeylen. Auf die Hilfe der USA bei der Neuausstattung der Universitäts-Bibliothek in Löwen 
nach den Verlusten im 1. Weltkrieg.  60,0 mm. Vorzüglich 50,-

36 Bronzemedaille von Mauquoy.  6,0 mm. Vorzüglich 50,-

37 Lots. Große Bronzemedaillen. 9 Stück. Meist Vorzüglich und besser 150,-

38 Bronzeplaketten. 12 Stück. Meist vorzüglich 100,-

39 Bronzemedaillen. 9 Stück. Meist vorzüglich 75,-

40 Vergoldete Medaillen. 14 Stück. Meist vorzüglich 75,-

41 Bronzemedaillen. 13 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

42 Bronzemedaillen und zwei Plaketten. 11 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

43 Bronzemedaillen. 12 Stück. Vorzüglich 75,-

44 Bronzemedaillen. 9 Stück. Kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich / vorzüglich und besser 75,-

45 Bronzemedaillen und eine Plakette. 9 Stück. Vorzüglich 75,-

-Lüttich, Bistum
46 Gerard von Groesbeck 1564-1580. Taler 1569, Hasselt. Mit Titel Maximilians II. Delmonte 451, Davenport 8415.

 Winziger Randfehler, sehr schön + 280,-

47 Taler 1573, Hasselt. Mit Titel Maximilians II. Delmonte 451, Davenport 8415. Sehr schön 250,-

48 Maximilian Heinrich von Bayern 1650-1688. Patagon 1666, Lüttich. Davenport 4294, Delmonte 471.
 Leicht berieben, etwas justiert, fast vorzüglich 250,-

49 Johann Theodor von Bayern 1744-1763. Cu Liard 1751. K.M. 155. In US Plastic-Holder NGC MS65BN.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 150,-

-Brabant
50 Albert und Isabella 1598-1621. Patagon 1619, Antwerpen. Davenport 4432, Delmonte 254. Sehr schön - vorzüglich 50,-

51 Philipp IV. von Spanien 1621-1665. Patagon 1624, Tournai. Davenport 4470, Delmonte 300.
 Schrötlingsfehler, sehr schön 50,-

-Huy, königliche Münzstätte
52 Konrad II. 1027-1039. Pfennig. 1,08 g. IMPCOR////-IMP Kopf nach rechts / Im Feld Stadtname HOIVM rückläufig. 

Dannenberg - vergl. 230, Ilisch 33.10, Dengis 118. Schön 50,-

Bolivien
53 Republik seit 1825. 50 Centavos 1939. K.M. 182. In US Plastic-Holder PCGS MS67. TOP POP.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 60,-

Brasilien
54 Republik seit 1889. 500 Reis 1889. K.M. 494. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 60,-

Bulgarien
55 Ferdinand I. 1887-1918. Silberne Miniatur der Verdienstmedaille o.J.  16,5 mm, 2,11 g. Schöne Patina. Fast vorzüglich 40,-

56 Lots. Silbermünzen. 15 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 100,-



Burundi
57 Mwambusta IV 1962-1966. Verprägungen. 3 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

Chile
58 Republik. Seit 1818. 20 Pesos 1976. Friedberg 56. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

China
59 Republik 1911-1949. Dollar 1934. Dschunke. K.M. 345. Vorzüglich + 100,-

60 Dollar 1920. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

61 Volksrepublik. Seit 1949. 10 Yuan 1997 (3), 2000. Gedenkmünzen. 4 Stück. Polierte Platte 150,-

62 Lots. Foo-Kien. 5 Cents. Kwang-Tung. 20 Cents. Yunnan. 1/2 Dollar. 10 Cash-Stücke (5). 1 Cash (3).  Käsch-Münzen 
(12). 23 Stück. Sehr schön 50,-

Dänemark
63 Frederik VII. 1848-1863. Rigsdaler 1855 FF. K.M. 760.2, Hede 8 B. In US Plastic-Holder PCGS MS64.

 Fast Stempelglanz 180,-

64 Frederik VIII. 1906-1912. 10 Kroner 1908. K.M. 809, Friedberg 298, Hede 2. In US Plastic-Holder NGC MS 65.
 GOLD. Fast Stempelglanz 250,-

Dschibuti
65 250 Francs 2002. Dromedar und Kamel. Auflage: 500 Exemplare. Polierte Platte 50,-

El Salvador
66 Republik seit 1832. Peso 1893 CAM. K.M. 115.1. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 50,-

Finnland
67 Alexander II. von Russland 1855-1881. Penni 1873. Bitkin 672. In US Plastic-Holder PCGS MS63BN.

 Fast Stempelglanz 75,-

68 Nikolaus II. von Russland 1894-1917. 5 Penniä 1916. Friedberg 456. In US Plastic-Holder NGC MS65BN.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 75,-

69 Republik seit 1917. Bronzemedaille 1972, von Räsänen. Auf den 80. Geburtstag von Eero Tammisalo, Professor der 
Zahnmedizin.  80,0 mm. Vorzüglich 50,-

70 Bronzemedaille 1980, von Räsänen. Auf den 75. Geburtstag von Carl Wegelius, Arzt, Radiologe und Kardiologe. 
80,0 mm. Vorzüglich 75,-

71 Lots. Medaillen von Kauko Räsänen. Auf den 125. Jahrestag von Solferino 1984, auf den 70. Geburtstag von Sakari 
Timonen 1985 und dreiteilige Bronzemedaille 1975. 3 Stück. Vorzüglich 100,-

Frankreich
72 Ludwig XIV. 1643-1715. Bronzegussmedaille 1643, von Warin. Auf seine Mutter Anna von Österreich.  55,0 mm.

 Tuscheziffer, Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

73 Bronzemedaille 1669, von Molart. Auf die Bemühungen des Königs den kirchlichen Frieden in Frankreich 
wiederherzustellen.  73,0 mm. Vorzüglich 100,-

74 Bronzemedaille 1673, von Molart. Auf die Fertigstellung der Ostfassade des Louvres.  74,0 mm. Vorzüglich + 100,-

75 Ludwig XV. 1715-1774. Bronzemedaille 1716, von Rög. Auf den Wohlstand. 44 mm.
 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

76 Bronzemedaille 1718, von Roettiers. Auf die Erziehung des Königs.  43,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

77 Bronzemedaille 1719, von Le Blanc.  42,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

78 Bronzemedaille 1721, von Duvivier. Auf die Genesung des Königs. Bettauer 4616 41,5 mm.
 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

79 Bronzemedaille 1722. Auf seine Königsweihe durch den Erzbischof von Reims.  41,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

80 Bronzemedaille 1723, von Duvivier. Auf die Mündigkeit des Königs.  41,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

81 Ludwig XVI. 1774-1793. Ecu de 6 Livres 1793 L, Bayonne. Gadoury 55, Davenport 1335.
 Justiert, winzige Randfehler, sehr schön 100,-

82 Cu 5 Sols 1792. Monneron. Mazard 145. Vorzüglich + 50,-

83 Bronzemedaille 1790, von Gatteaux. Auf das Konföderationsfest am 14. Juli. Gallia beschwört die Verfassung auf dem 
Marsfeld / Schrift in Kranz. Slg. Julius 117, Hennin 140.  42,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

84 Deutsche Silbermedaille 1793, von Stierle. Auf den Tod der Königin Marie Antoinette. Büste nach links / Trauernde 
Frankreich stützt sich auf Urne auf einem Sockel, unten liegt der zerbrochene französische Schild mit Schwert und Krone. 
Slg. Julius 334, Hennin 535. 35 mm, 14,50 g. Kleiner Randfehler, vorzüglich 50,-

85 Nationalkonvent und Erste Republik. 5 Francs AN XI A und AN 13 A. 2 Stück.
 Kleiner Randfehler, schön,schön-sehr schön 100,-

86 40 Francs AN XI A, Paris. Friedberg 479, Gadoury 1080. GOLD. Winzige Kratzer, winziger Randfehler, sehr schön + 800,-

87 Medaillen Napoleons I. Einseitiges Klischee.  43,0 mm. Vorzüglich 50,-

88 Bronzemedaille 1800, von Mercie. Auf die Erneuerung der Place Bellecour in Lyon. Slg. Julius 830, Bramsen 58.
 Vorzüglich + 75,-

89 Bronzemedaille 1800, von Gatteaux. Auf die Grundsteinlegung der Ehrensäule des Départements Seine am 14. Juli. 
Slg. Julius 839.  60,0 mm. Winzige Kratzer, vorzüglich 90,-

90 Bronzemedaille o.J. (1800), von Auguste. Auf das Attentat am 24. Dezember. Brustbild in Uniform nach links / Zehn Zeilen 
Schrift. Slg. Julius 857, Bramsen 76. 50 mm. Fast Stempelglanz 125,-

91 Silbermedaille 1801, von Duvivier. Auf den Frieden von Luneville. Büste Bonapartes nach links / Palme, davor steht das 
personifizierte Frankreich mit Ölzweigen in der Rechten, umher die Flussgötter von Po, Tiber, Donau und Rhein. 
Slg. Julius 899, Bramsen 218. 56,2 mm, 83,18 g. Spätere Prägung mit Randpunze Füllhorn.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 75,-

92 Bronzemedaille 1801, von Andrieu. Auf den Frieden von Lunéville. Büste nach rechts / Stehende Pax mit Füllhorn und 
Zweig. Slg. Julius 905, Bramsen 107. 43 mm. Vorzüglich 60,-



93 Bronzemedaille an 10, von Mercié. Auf die Präliminarien zum Frieden von Amiens. Büste über fünf Zeilen Schrift nach 
links / Schrift in Kranz. Slg. Julius 1020, Bramsen 167.  49,0 mm. Vorderseite gereinigt, vorzüglich 75,-

94 Bronzemedaille 1802, von Droz. Auf den Frieden von Amiens. Slg. Julius 1057, Bramsen 199.  40,5 mm.
 Kleine Randfehler und Kratzer, vorzüglich 75,-

95 Bronzemedaille 1804, von Denon und Jeouffroy. Auf das Feldlager in Boulogne. Belorbeerter Kopf nach rechts / Herkules 
fesselt den englischen Löwen. Slg. Julius 1253, Bramsen 320.  40,5 mm. Fast Stempelglanz 150,-

96 Bronzemedaille 1804, von Droz. Auf die Anwesenheit des Papstes Pius VII. in Paris. Brustbild des Papstes nach rechts / 
Ansicht der Kirche Notre Dame. Slg. Julius 1285, Bramsen 349.  40,5 mm. Kleiner Fleck, vorzüglich + 75,-

97 Bronzemedaille 1805, von Andrieu und Brenet.Auf das Feldager bei Boulogne und den Übergang über den Rhein. 
Slg. Julius 1407, Bramsen 430. 40,5 mm. Vorzüglich + 125,-

98 Bronzemedaille 1807, von Andrieu und Brenet. Auf die Errichtung des Herzogtums Warschau. Belorbeerte Büste nach 
rechts / Thronsessel mit Krone zwischen Schwert und Zepter. Slg. Julius 1771, Bramsen 653. 40,5 mm.

 Kleiner Fleck, vorzüglich - Stempelglanz 175,-

99 Bronzemedaille 1807, von Andrieu. Auf die Errichtung des Königreichs Westfalen. Belorbeerter nach rechts / Napoleon nur 
mit einem Lorbeerkranz bekleidet, bändigt das nach rechts sprengende Westfalenross. Slg. Julius 1788, Bramsen 660. 
40,5 mm. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, vorzüglich 125,-

100 Bronzemedaille 1807. Auf den Pass über den Simplon. Slg. Julius 1843, Bramsen 688. 40,5 mm.
 Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

101 Bronzemedaille 1809. Auf die Vereinigung des Römischen Staatsgebietes mit Frankreich. Slg. Julius 2088, Bramsen 848. 
40,5 mm. Randfehler, vorzüglich 75,-

102 Zinnmedaille 1810, von Andrieu. Auf die Errichtung von Waisenhäusern für die Kinder von Angehörigen der Ehrenlegion. 
Slg. Julius 2311, Bramsen 980. 40,5 mm. Randfehler, Kratzer, sehr schön + 30,-

103 Bronzemedaille 1812, von Andrieu und Galle. Auf den Rückzug der französischen Armee aus Russland. Belorbeerte Büste 
nach rechts / Boreas vertreibt Krieger. Slg. Julius 2542, Bramsen 1168. 40,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

104 Bronzemedaille 1804, von Mediolani. Auf die Einnahme von Wien. Kopf nach links mit antikem Helm. / Trauernde 
Stadtgöttin vor Rüstung Kaiser Franz' II. Bramsen 444. 41 mm. Vorzüglich 100,-

105 Bronzemedaille 1804, von Andrieu. Handelskammer von Paris. Bramsen 305. Vorzüglich 60,-

106 Louis Philippe I. 1830-1848. 2 Francs 1835 A, Paris. Gadoury 520. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

107 Zweite Republik 1848-1852. Abzeichen 1848. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 30,-

108 Zinnmedaillen 1848. 5 Stück. Teilweise etwas korrodiert. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 75,-

109 Zinnmedaillen 1848. 6 Stück. Teilweise korrodiert. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 75,-

110 Zinnmedaillen 1848. 9 Stück. Meist korrodiert. Sehr schön 75,-

111 Zinnmedaillen 1848. 4 Stück. Teilweise leicht korrodiert. Sehr schön - vorzüglich 75,-

112 Zinnmedaillen 1848. 5Stück. Teilweise korrodiert. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 75,-

113 Zinnmedaillen 1848. 55 - 60 mm. 5 Stück. Korrodiert, sehr schön 75,-

114 Zinnmedaillen 1848. 4 Stück. Teilweise korrodiert. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

115 Zinnmedaillen 1848. 4 Stück. Fast vorzüglich / vorzüglich 75,-

116 Kleine Medaillen 1848. 15 Stück. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 50,-

117 Kleine Medaillen 1848. 16 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich und besser 50,-

118 Kleine Medaillen 1848. Denis Auguste Affre. 15 Stück. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 50,-

119 Bronzierte Zinnmedaille 1848. General Cavaignac.  52,5 mm. Vorzüglich 50,-

120 Zinnmedaille 1848.  69,0 mm. Vorzüglich 50,-

121 Zinnmedaille 1848.  78,0 mm. Sehr schön - vorzüglich 50,-

122 Zinnmedaille 1848.  40,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

123 Zinnmedaille 1848.  40,5 mm. Vorzüglich + 30,-

124 Zinnmedaille 1848.  42,5 mm. Vorzüglich + 30,-

125 Zinnmedaille 1848.  41,0 mm. Vorzüglich 30,-

126 Zinnmedaille 1848.  44,0 mm. Vorzüglich 30,-

127 Zinnmedaille 1848.  47,0 mm. Vorzüglich 30,-

128 Zinnmedaille 1848.  41,5 mm. Vorzüglich 30,-

129 Kleine Medaillen 1848. Ca. 20 mm. 2 Stück. Fast Stempelglanz 20,-

130 Bronzemedaillen 1848/49. 10 stück. Prachtexemplare. Fast Stempelglanz 75,-

131 Zinnmedaille 1849.  38,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

132 Bronzemedaillen. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz / Stempelglanz 75,-

133 Bronzemedaillen. 9 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz / Stempelglanz 75,-

134 Zinnmedaille o.J.  69,5 mm. Fast vorzüglich 50,-

135 Napoleon III. 1852-1870. 5 Francs 1868 A, Paris. Gadoury 739. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

136 Dritte Republik 1870-1940. Bronzemedaille 1883, von Borrel. Prämie der Ligue francaise de l'enseignement - für Zivil- 
und Militärausbildung. Gallischer Krieger, Frau und Schüler vor Marianne auf Postament / Leeres Gravurfeld in 
Lorbeerkranz.  58,0 mm. Vorzüglich 30,-

137 Messingmedaille 1889. Geprägt zur Erinnerung an den Aufstieg mit dem Fesselballon des Louis Godard in Paris.
 Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

138 Bronzeplakette 1931, von Prud'homme. Auf Dr. Ernest de Massary. 57 X 78 mm. Vorzüglich 50,-

139 Bronzemedaillen 1931. Auf die Kolonialausstellung in Paris. 32 mm. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

140 Lots. Ecu 1788 M, 5 Francs an12 und 2 Francs 1824 A. 3 Stück. Schön - sehr schön / sehr schön 75,-

141 5 Francs (2x) und Ecu 1737. 3 Stück. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön 75,-

142 Assignaten. 10 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

143 Jetons usw. 17 Stück. Teils mit Fehlern. Schön / schön - sehr schön / sehr schön 30,-

144 Bronzemedaillen und Plaketten. Mit Bezug zum Thema Medicina in Nummis. 12 Stück. Vorzüglich 150,-

145 Silbermedaillen. 5 Stück. Fast vorzüglich / vorzüglich 150,-



146 Medaillen. 11 Stück. Meist vorzüglich 75,-

147 Medaillen. 8 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

148 Medaillen. 8 Stück. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

149 Medaillen. 12 Stück. Sehr schön - fast Stempelglanz 75,-

150 Medaillen. 12 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

151 Kleine Medaillen. 15 Stück. Teils mit Fehlern. Fast sehr schön / sehr schön / vorzüglich 60,-

152 Medaillen. 5 Stück. Gelocht (2x), stärkere Randfehler (1x), sehr schön / sehr schön - vorzüglich 50,-

153 Medaillen und Jetons. 10 Stück. Sehr schön und besser 50,-

-Metz, Bistum
154 Anonym, 11. Jahrhundert. Pfennig. 0,94 g. Karolus-Monogramm / Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. Umschriften nicht 

lesbar. Dannenberg 1400 (Remiremont), Robert/Serrure -. Die Zuweisung ist nicht gesichert.
 Prägeschwäche, schön 20,-

-Straßburg, königliche Münzstätte
155 Heinrich II. 1002-1024. Pfennig. 1,09 g. Kopf mit Strahlenkrone nach rechts / Kirche mit Lilie zwischen den Säulen. 

Umschriften nicht lesbar. Dannenberg 916, E.u.L. 115, Kluge, Salier 79. Prägeschwäche, schön 20,-

-Straßburg, Stadt
156 30 Sols 1682. E.u.L 506. Vorzüglich 200,-

157 30 Sols 1685. E.u.L 506. Vorzüglich 200,-

158 30 Sols 1688. E.u.L 506 Anm. Sehr schön - vorzüglich 125,-

Französische Kolonien
-Neukaledonien

159 200 Francs 2002. Auflage: 500 Exemplare. Polierte Platte 50,-

Griechenland
160 Otto von Bayern 1832-1863. 5 Drachmen 1833 A, Paris. K.M. 20, Divo 10 b.

 Leicht berieben, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 800,-

161 Georg I. 1863-1913. 5 Drachmen 1876 A. K.M. 46. Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich 400,-

162 Cu 5 Lepta 1882 A. K.M. 54. In US Plastic-Holder NGC MS64BN. Prachtexemplar. Stempelglanz 300,-

Großbritannien
163 Edward VI. 1547-1553. Shilling o.J. Seaby 2482. Kleine Prägeschwäche, sehr schön 150,-

164 Charles II. 1660-1685. Halfcrown 1663. REGNI XV. Seaby 3361. Leicht berieben, sehr schön 300,-

165 Crown 1667. D. Nono. Seaby 3357. Fast sehr schön / sehr schön 250,-

166 James II. 1685-1688. Halfcrown 1687. Second bust. Seaby 3408. Sehr schön 100,-

167 William and Mary 1688-1694. Halfcrown 1689. First busts, first reverse. Seaby 3434. Sehr schön 100,-

168 Anne 1702-1714. Shilling 1711. Third bust. K.M. 533.2. Seltenes Jahr. Sehr schön 50,-

169 Halfcrown 1707, London. Seaby 3582. Dazu Shilling und Sixpence 1711. 3 Stück.
 Sehr schön und Schrötlingsfehler, sehr schön 100,-

170 George I. 1714-1727. Zinnmedaille 1714, von Hannibal. Auf seinen Regierungsantritt als König von Großbritannien. 
Geharnischtes Brustbild nach rechts / Dem König, von Religio geführt und von Libertas bekränzt, überreicht die auf einem 
Drachen kniende Britannia Krone und Zepter, dahinter ein Löwe mit dem britischen Wappenschild. Eimer 463, Brockmann 
810. 66,4 mm. Vorzüglich 50,-

171 George II. 1727-1760. Shilling 1758. K.M. 583.3. Sehr schön 30,-

172 Bronzemedaille 1744, von Dassier. Auf Dr. med. Robert Barker. Slg. Brettauer 58. 50,0 mm.
 Kleiner Fleck, vorzüglich - Stempelglanz 30,-

173 Silbermedaille 1745, von Pingo. Auf die Einnahme von Carlisle und die Niederschlagung der Rebellion. Der Duke of 
Cumberland nach rechts / Löwe schlägt Wolf. Eimer 600, Francs 607, 265. 33,0 mm, 13,61 g.

 Schöne Patina. Sehr schön + 100,-

174 Silbermedaille 1746, von Kirk. Auf die Schlacht von Culloden. Brustbild nach rechts / Fama über Britischen Inseln. 
Eimer 607.  36,0 mm, 14,92 g. Sehr schön 50,-

175 Bronzemedaille 1746. Auf die Schlacht bei Culloden (Schottland) gegen den Thronprätendenten Charles Edward Stuart 
('Bonnie Prince Charlie') unter dem Kommando seines Sohnes Wilhelm August, Herzog von Cumberland. Reitender Prinz 
mit gezogenen Degen nach links, im Hintergrund Festung / Schlachtszene. Eimer 605.  42,0 mm. Vorzüglich 30,-

176 George III. 1760-1820. Shilling 1787. Spink 3743. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 40,-

177 Bronzemedaille 1761, von Natter. Auf seine Krönung. Drapiertes Brustbild im reich verziertem Harnisch mit umgelegten 
Ordensband nach rechts / Nach rechts stehende Britannia krönt den vor ihr sitzenden König. Brown 23 A.  34,8 mm.

 Vorzüglich 50,-

178 Bronzemedaille 1765, von Nost. Auf den Tod von William Duke of Cumberland. Geharnischtes Brustbild nach rechts / 
Sarg, flankiert von Britannia und Cupid. Brown 91, Eimer 709.  38,0 mm. Spätere Prägung. Fast Stempelglanz 30,-

179 Bronzemedaille 1800, von Küchler. Auf die Verhinderung eines Attentats auf den König. Geharnischtes Brustbild mit 
umgelegtem Mantel nach links / Feueraltar mit Rauchschwaden in Landschaft, oben strahlendes Gottesauge. Brown 482, 
Eimer 916, Brockmann 1012. 48,0 mm. Vorzüglich 75,-

180 Bronzemedaille 1800, von Kempson. Auf das misslungene Attentat. Engel mit Medaillonbild des Königs / Krone unter 
Strahlen. Brown 486, Eimer 916. 38,5 mm. Vorzüglich + 60,-

181 Bronzemedaille 1810, von Halliday. Auf sein 50-Jähriges Regierungsjubiläum. Büste nach rechts / Adler hält Wappen. 
Brown 680.  47,6 mm. Kratzer, sehr schön 30,-

182 Bronzemedaille 1814, von Webb und Barre. Auf den Wiedereinzug der Engländer in Hannover. Brustbild des Duke of 
Cambridge fast von vorn / Britannia füttert zwei Pferde. Bramsen 1489, Eimer 1058. 41 mm.

 Schöne Patina. Winziger Stempelfehler, fast Stempelglanz 75,-

183 Bronzemedaille 1816, von Halliday. Auf die Hochzeit der Prinzessin Charlotte mit dem Prinzen Leopold von 
Sachsen-Coburg-Saalfeld. Beider Büsten nebeneinander nach rechts / Hymen mit Fackel und Kranz. Brown 907, 90,-



Eimer 1082.  54,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz
184 Bronzemedaille 1816, von Mills und Brenet. Auf den Pariser Frieden von 1815. Kopf des britischen Prinzregenten George 

(IV.) nach links / Auf Podest stehende Pax mit zwei Siegeskränzen inmitten von Trophäen. Brown 892, Eimer 1080, Slg. 
Julius 3579, Bramsen 1784. 41,0 mm. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 75,-

185 Bronzemedaille 1817, von Webb und Mills. Auf den Tod der Prinzessin Charlotte Augusta. Drapiertes Brustbild halbrechts 
/ Trauernde Britannia neben Urne, davor liegender Löwe. Brown 940, Eimer 1097, Fiala 5370. 49,5 mm. Vorzüglich 75,-

186 Bronzemedaille 1817, von Webb und Depaulis. Belorbeerte Büste nach rechts / Religio vor sitzender weiblicher Gestalt mit 
Füllhorn. Brown 933, Eimer 1102. 40,5 mm. Schöne Patina. Vorzüglich + 75,-

187 Bronzemedaille 1820, von Marrian. Auf seinen Tod. Brustbild in Uniform und mit Umhang nach links / Kniende trauernde 
Britannia neben einem Löwen und Schild vor Monument. Brown 997.  41,0 mm. Vorzüglich 60,-

188 George IV. 1820-1830. Sovereign 1825. Friedberg 377, Seaby 3801. In US Plastic-Holder PCGS AU55.
 GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich 1250,-

189 Bronzemedaille 1821, von Wells. Auf seine Krönung. Belorbeerte Büste nach rechts / Krone über Zweigen, gewidmet von 
der Stadt Pendleton. Brown 1097 (R).  46,7 mm. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

190 Bronzemedaille 1821, von Wells. Auf seine Krönung. Belorbeerte Büste nach rechts / Krone über Zweigen. Brown 1098. 
46,9 mm. Schöne Patina. Winziger Fleck, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

191 Zinnmedaille 1821, von Kempson. Auf den Tod der Königin Caroline. Brown 1138.  40,6 mm. Fast vorzüglich 30,-

192 Bronzemedaille 1827, von Henning. Auf die Ernennung von William Duke of Clarence (dem späteren William IV.) zum 
Lord High Admiral. Büste nach rechts / Zwei Segelschiffe auf offener See, davor die auf Wellen nach rechts stehende 
Britannia mit Schild und aufrechtem Dreizack. Eimer 1192, Brown 1296.  66,0 mm. Mehrere Randfehler, sehr schön 40,-

193 Bronzemedaille 1827, von Stothard. Auf den Dichter und Schriftsteller Walter Scott. Kopf nach rechts / Klio als Säule. 
Brown 2602.  62,0 mm. Winzige Randfehler, vorzüglich 30,-

194 Bronzemedaille 1830, von Ingram. Auf seinen Tod und die Trauerfeier auf Windsor. Büste nach links/ Trauernde Britannia 
an Sarg, links und rechts Personifikationen. Eimer -, Brown 1412.  44,0 mm. Winzige Flecken, vorzüglich 50,-

195 Bronzemedaille 1830. Auf die Eröffnung der Bahnstrecke von Liverpool nach Manchester. 48,5 mm.
 Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

196 Victoria 1837-1901. Maundy Set 1-4 Pence 1850. Seaby 3916. 4 Stück. Fast Stempelglanz 300,-

197 Sixpence 1855. Seaby 3908. In US Plastic-Holder NGC MS65. Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 400,-

198 Shilling 1900. Seaby 3940. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

199 Bronzemedaille 1837, von Wyon. Auf ihren Besuch in London. Gekrönte Büste nach links / Ansicht des Guildhall. 
Eimer 1304, Brown 1775.  55,0 mm. Winziger Fleck, vorzüglich + 150,-

200 Bronzemedaille 1838, von Pistrucci. Auf ihre Krönung. Büste mit gebundenen Haaren und mit Diadem nach links / Die 
Personifikationen Britanniens, Irlands und Schottlands überreichen der thronenden Königin die Krone. Eimer 1315, 
Brown 1801.  36,8 mm. Reste einer Tuscheziffer, winziger Schrötlingsfehler, vorzüglich + 50,-

201 Bronzemedaille 1849. 'Exchange visit to Frnace'. Brown 2358 (RR).  36,5 mm. Fast Stempelglanz 30,-

202 Zinnmedaille 1897, von Bowcher. Auf das 60-jährige Regierungsjubiläum. Gekröntes und belorbeertes Brustbild nach links 
/ Banner mit dem Union Jack vor stürmischer See mit Leuchtturm und Segelschiffen. Eimer -, Brown 3514.  51,0 mm.Vorzü
glich 50,-

203 Zinnmedaille 1897, von Bowcher. Auf das 60-jährige Regierungsjubiläum und die Jahrhundert-Ausstellung. Gekröntes und 
belorbeertes Brustbild nach links / Von einem Löwen und Einhorn gehaltenes Wappen, darunter fünf weitere Wappen. 
Geprägt auf der Ausstellung. Brown 3624.  50,8 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

204 Zinnmedaille 1897, von Bowcher. Auf das 60-jährige Regierungsjubiläum. Gekröntes und belorbeertes Brustbild nach links 
/ Wappen und Namen der königlichen Familie. Brown 3512.  51,0 mm. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 40,-

205 Silberne Verdienstmedaille o.J., von Wyon. Verdienstmedaille für Teilnehmer am Krimkrieg.  36,3 mm, 36,51 g.
 Originalbügel. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 100,-

206 Edward VII. 1901-1910. Maundy Set 1-4 Pence 1903. Seaby 3985. 4 Stück. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 160,-

207 1/2 Crown 1910. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 400,-

208 George V. 1910-1936. Crown 1936. Seaby 4036. Auflage: 2473 Exemplare. Sehr schön + 250,-

Guinea
-Bissau

209 2000 Francs 2002. Auflage: 500 Exemplare. Polierte Platte 50,-

Haiti
210 Republik nach 1863. 50 Gourdes und 200 Gourdes 1974. Papst Paul. K.M. 123, 115. 2 Stück. In Originaletui.

 GOLD. Polierte Platte 300,-

Indien
211 Silbermünzen. 15 Stück. Sehr schön - Stempelglanz 100,-

212 Kupfermünzen Erhaltung ss-vz und vz. Dazu 85 weitere Kleinmünzen und 7 Fanams. 103 Stück. Sehr schön 60,-

-Bikanir
213 Ganga Singhji 1887-1942. Rupie 1892. Prachtexemplar. Feine Patina. Fast Stempelglanz 300,-

Iran
214 Mohammed Reza Pahlevi, Shah 1941-1979. Pahlavi AH 1324 (1945). Hohes Relief. K.M. 1150, Friedberg 101. In US 

Plastic Holder PCGS MS64. GOLD. Fast Stempelglanz 600,-

215 1/2 Pahlavi SH 1353 (1974). K.M. 1161, Friedberg 102. In US Plastic-Holder PCGS MS64. GOLD. Fast Stempelglanz 400,-

216 Silber- und Bronzemedaille. 2 Stück. Vorzüglich 30,-



Irland
217 James II. von Großbritannien 1685-1690. Shilling 1689. Januar. K.M. 94.

 Kleine Schrötlingsfehler, Prägeschwäche, sehr schön + 30,-

218 Gunmoney. Cu Shilling 1689. Monat Oktober. Seaby 4581 e. Fast sehr schön 10,-

Italien
219 Bronzegussmedaille o.J. Gian Galeazzo Manzi.  64,0 mm.

 Späterer Guss. Felder etwas bearbeitet, kleiner Fleck, sehr schön 100,-

-Königreich
220 Umberto I. 1878-1900. 20 Lire 1889. Friedberg 2. In US Plastic-Holder NGC MS61. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

221 Vittorio Emanuele III. 1900-1946. Probe Cu 10 Centesimi 1903. Pagani 316. In US Plastic-Holder PCGS SP63BN.
 Fast Stempelglanz 250,-

222 10 Lire 1936. K.M. 80. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 75,-

223 20 Lire 1936. In US Plastic-Holder PCGS UNC Detail - Cleaned. Etwas berieben, vorzüglich + 500,-

224 Bronzemedaille 1911, von Johnson. Auf die Einweihung des Denkmals für Victor Emanuel II. in Rom. Brustbild des 
Architekten Giuseppe Sacconi von vorn / Ansicht des Denkmals. 68 mm. Vorzüglich + 100,-

-Casale
225 Ferdinando Gonzaga 1612-1626. Tallero 1617. Davenport 3868. Schrötlingsfehler, fast sehr schön 400,-

-Florenz
226 Cosimo I. de Medici 1537-1574. Piastra 1573, Firenze. Etwas korrodiert, Randfehler, sehr schön 500,-

-Lucca
227 Neuzeit. Scudo 1747. Davenport 1373. Winzige Kratzer, sehr schön 100,-

-Modena
228 Ercole (Hercules) III. d'Este 1780-1796. Tallero 1796. Davenport 1394. Fast sehr schön 150,-

-Neapel und Sizilien
229 Ferdinando II. 1830-1859. 60 Grana 1856, Neapel. Pagani 248. Etwas justiert, vorzüglich + 100,-

-Parma
230 Odoardo Farnese 1622-1646. Scudo 1628. Für Piacenza. Davenport 4128.

 Leicht berieben, winzige Kratzer, sehr schön + 400,-

231 Maria Luigia 1815-1847. 5 Lire 1815. Pagani 5. Randfehler, sehr schön 100,-

-Sardinien
232 Carlo Alberto 1831-1849. 2 Lire 1833, Genua. Pagani 269 (R2). Auflage: 187 Exemplare.

 Randfehler und Kratzer, fast sehr schön 100,-

-Sizilien
233 Carlo Borbone 1734-1759. Tari 1732. Leicht justiert, sehr schön 125,-

-Toskana
234 Ferdinando I. de' Medici 1587-1609. Piastra 1588, Firenze. Davenport 8387. Sehr schön 400,-

235 Tallero 1601, Pisa. Davenport 4186. Kleine Schrötlingsfehler am Rand, sehr schön 250,-

236 Cosimo II. de Medici 1609-1621. Tallero 1611, Pisa. Davenport 4194. Rand etwas bearbeitet, sehr schön 200,-

237 Ferdinando II. de' Medici 1621-1670. Tollero 1666, Livorno. Davenport 4206. Fast sehr schön 300,-

238 Cosimo III. de Medici 1670-1723. Piastra 1677, Florenz. Davenport 4209. Sehr schön - vorzüglich 250,-

239 Peter Leopold 1765-1790. Francescone 1776. Davenport 1514. Sehr schön + 100,-

240 Louis de Bourbon 1801-1803. Francescone 1803. Winziger Kratzer, sehr schön 100,-

241 Charles Louis unter Vormundschaft seiner Mutter Maria Louisa 1803-1807. 1/2 Dena 1804, Florenz. Pagani 34.
 Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 250,-

242 Dena 1807. Davenport 152, Pagani 27. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

243 Leopold II. 1824-1848, 1849-1859. Francescone 1856, Florenz. Pagani 117.
 Schöne Patina. Winzige Schrötlingsfehler, fast vorzüglich / vorzüglich 150,-

-Triest
244 Bronzemedaille 1828, von Putinati. Auf den 100. Jahrestag der Handelsfreiheit des Hafens. Fortuna, Merkur und Neptun 

neben der Stadtpersonifikation Triests und einem Putto, unter einem Doppeladler mit Urkunde / Sieben Zeilen Schrift. 
40 mm. Winzige Randfehler, vorzüglich 100,-

-Urbino
245 Francesco Maria II. 1574-1624. 30 Quattrini o.J. In US Plastic-Holder NGC AU58. Vorzüglich 250,-

-Vatikan
246 Sixto V. 1585-1590. Silbermedaille o.J., von Parmese. Brustbild nach rechts / Sitzende Roma nach links, in der 

ausgestreckten Rechten den Drachen der Boncompagni, der Familie Gregors XIII. umgeben von Papstinsignien und 
Büchern. Verwendung eines Stempels seines Vorgängers. Spink 761. 34,7 mm, 22,10 g. Schöne Patina. Vorzüglich 350,-

247 Pio VI. 1775-1799. Testone 1785, Rom. St. Petrus und St. Andreas / Wappen. Muntoni 29. Fast vorzüglich 125,-

248 Sede Vacante 1823. 1/2 Scudo 1823, Bologna. Muntoni 5, Pagani 113.
 Prachtexemplar. Leichte Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 300,-

249 Pio IX. 1846-1878. 20 Lire 1868 R. Friedberg 280. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich + 400,-



250 Leone XIII. 1878-1903. Silbermedaille 1890, von Bianchi. Auf die Bevormundung und Beschränkung des Kirchenstaats 
durch das Königreich Italien. Brustbild nach links in geistlichem Ornat / St. Petrus sitzt angekettet von vorn auf einem 
Felsen, blickt zum Himmel und fleht um Segen. Rinaldi 84. 43,5 mm, 36,44 g. Winzige Kratzer, vorzüglich + 100,-

251 Pio XI. 1922-1939. 100 Lire 1934. Friedberg 284. GOLD. Fast Stempelglanz 500,-

252 Lots. Scudo 1837 (Felder stark geglättet), 1834 (Feilspur am Rand). 2 Stück. Mit Fehlern. Sehr schön 100,-

-Venedig
253 Alvise IV. Mocenigo 1763-1778. 15 Soldi 1777. K.M. 52, Paolucci 30. In US Plastic-Holder PCGS AU58.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 250,-

254 Paolo Rainier 1779-1789. Tallero 1781. Davenport 1568. Winziger Kratzer, sehr schön 100,-

Jamaika
255 Elizabeth 1952-2022. 25 Dollars 1978. Auf das 25-jährige Krönungsjubiläum. K.M. 76.

 Fleckig, Prooflike, fast Stempelglanz 80,-

256 100 Dollars 1979. 25jähriges Krönungsjubiläum Elisabeths II. Feingewicht 10,21 g.
 GOLD. Originaletui und mit Zertifikat. Polierte Platte 750,-

Japan
257 Meiji-Periode 1868-1912. Yen 1882, K.M. A 25.2. Winzige Kratzer, vorzüglich + 125,-

Jugoslawien
-Slowenien

258 100 Euro 2014. Im Originaletui mit Zertifikat. GOLD. Polierte Platte 400,-

Kambodscha
259 Norodom I. 1835-1904. 50 Centimes 1860. K.M. 45. Schöne Patina. Sehr schön + 30,-

Kanada
260 George VI. 1936-1952. Dollar 1945. Kanu. In US Plastic-Holder PCGS MS63.

 Fast Stempelglanz / vorzüglich - Stempelglanz 400,-

Kolumbien
261 Vereinigte Staaten von Kolumbien 1862-1886. Peso 1871/0, Medellin. K.M. 318.5. In US Plastic-Holder NGC AU 

DETAILS CLEANED. Schöne Patina. Minimal berieben, vorzüglich 200,-

262 Republik Kolumbien seit 1886. 5 Pesos 1925. K.M. 204, Friedberg 115. In US Plastic-Holder PCGS MS65.
 GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 600,-

-Cundinmarca
Kolumbien-Cundinmarca

263 2 Reales 1821 Ba JF. K.M. C 5. Kleiner Randfehler, schön - sehr schön 50,-

Komoren
264 1000 Francs 2002. Moschee. Polierte Platte 50,-

Korea
265 Yi Hyong als König Kwang Mu 1897-1907. 1/2 Won 1905. K.M. 1129. In US Plastic-Holder NGC AU Details Cleaned.

 Gereinigt, winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 200,-

Laos
266 Silberner Tamlung o.J. (17. Jh.). 'Tigerzungengeld'. 120 x 25 mm, 112,76 g. Sehr schön 100,-

Liberia
267 Cu 2 Cents 1847. K.M. 2. In US Plastic-Holder PCGS PR63BN. Winziger Kratzer, Polierte Platte 400,-

Liechtenstein
268 Josef Wenzel 1748-1772. Taler 1758, Wien. Davenport 1579, HMZ 2-1367 a. Auflage: 700 Exemplare.

 Winziger Kratzer, sehr schön 750,-

269 Taler 1758. Davenport 1579, HMZ 2-1367 a. Auflage: 700 Exemplare. Rand bearbeitet, fast sehr schön 200,-

Malaysia
-Straits Settlements

270 Victoria 1837-1901. Cu Cent 1897. K.M. 16. In US Plastic-Holder NGC MS62BN.
 Fast Stempelglanz / vorzüglich - Stempelglanz 150,-

-Britisch Nord Borneo
271 Viktoria 1837-1901. Cu Cent 1890 H. K.M. 2. In US Plastic-Holder PCGS MS63BN. Fast Stempelglanz 125,-

272 Cu Cent 1891 H. K.M. 2. In US Plastic-Holder PCGS MS64BN. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 125,-

Malta
273 Ramon Despuig 1736-1741. 12 Tari 1738. K.M. 203. Sehr schön 100,-

274 Emanuel de Rohan 1775-1797. 10 Grani 1786. Restelli/Sammut 80 ff. Sehr schön 50,-



Marokko
275 Mulai Hasan III. (AH 1290-1311) 1873-1894. 10 Dirhams 1299 H, Paris. Minimal berieben, sehr schön - vorzüglich 50,-

276 Abdül Aziz I. (AH 1311-1326) 1894-1908. 5 Dirhams 1313 H, Berlin. Lecompte 163. Vorzüglich 80,-

Mexiko
277 Maximilian 1864-1867. Peso 1866 Mo, Mexico City. K.M. 388.1. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 100,-

278 Zweite Republik seit 1867. 8 Reales 1876 Mo, Mexico City. K.M. 377.10. Winziger Randfehler, vorzüglich 50,-

Monaco
279 Albert II. Seit 2005. 2 Euro 2007. 25. Todestag von Fürstin Gracia Patricia (1929-1982).

 Feine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 900,-

Niederlande
280 Kleinmünzen. 7 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 50,-

-Königreich
281 Wilhelm III. 1849-1890. 25 Cents 1890. Mit Punkt nach der Jahreszahl. Schulman 639. Minimal berieben, vorzüglich + 200,-

282 Wilhelmina I. 1890-1948. Gravierter Gulden 1940. Wilhelmina mit Helm in London. Winziger Randfehler, sehr schön 150,-

-Deventer, königliche Münzstätte
283 Heinrich II. 1002-1024. Pfennig. 1,03 g, 1,21 g. Im Feld: REX / Kreuz, in jedem Winkel eine Kugel. 

Dannenberg zu 91 (und Seite 89), Ilisch 1.5. 2 Stück. Sehr schön 50,-

284 Pfennig. 1,11 g. Im Feld: REX retrograd / Kreuz, in jedem Winkel eine Kugel. Dannenberg zu 91 (Verdun), Ilisch 1.6.
 Sehr schön 50,-

-Deventer, Stadt
285 Silberdukat 1698. Davenport 4917, Delmonte 991 (R1). Winziger Kratzer, sehr schön 100,-

-Friesland
286 Anonym, Ende 10. Jahrhundert. Pfennig. 0,57 g. Aufrechtes Dreieck mit Doppellinien, darin Kreuz aus vier Punkten / 

Kreuz in Perlkreis, in den Winkeln je eine Kugel. Dannenberg 1309, Ilisch 20.4.1. Prägeschwäche, schön -  sehr schön 30,-

287 Heinrich II. 1002-1024. Pfennig. 0,77 g. Kugel in glattem Kreis / Kreuz in Perlkreis, in den Winkeln Kugeln. 
Dannenberg 1299 b, Ilisch 20.6, Jesse 64. Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 40,-

-Haarlem, Stadt
288 Achteckige Bronzemedaille 1908, von Begeer. Auf die Vorausscheidungen für die Olympischen Spiele in Haarlem. 

Griechischer Athlet / Schrift. Zwierzina 868, Jaarboek 1916, Nr. 416. 42,2 mm.
 Originalöse und Band. Mattiert. Fast prägefrisch 30,-

-Holland, Provinz
289 Silberdukat 1693. Davenport 4897. Leichte Prägeschwäche, sehr schön 50,-

-Nassau-Oranien
290 Moritz 1618-1627. Vergoldete Medaille 1602, von Bylaer. Auf die Einnahme von Grave. Brustbild nach rechts / 

Orangenbaum in Kranz. Van Loon I, 569/3, Slg. Vielhaber 69. 33,6 mm, 10,37 g. Alter Guss. Henkelspur, sehr schön 50,-

291 Silbermedaille 1615, unsigniert. Auf seine Aufnahme in den Hosenbandorden. Geharnischtes Brustbild fast von vorn / 
Gekröntes Wappen vom Hosenbandorden umgeben. Slg. Vielhaber (Moers in Nummis) 68, v. Loon II, S. 87 (dort mit 
Jahreszahl 1613). 50 x 42 mm, 19,01 g. Zeitgenössischer Guss. Leicht vergoldet, fein ziseliert, vorzüglich 200,-

292 Wilhelm IV. Heinrich Friso 1711-1751. Silbermedaille 1734, von Holthzey. Auf den Einzug des Prinzen Wilhelm Karl 
Heinrich von Nassau-Oranien und seiner Gemahlin Anna in Leuwarden. Beider Brustbilder nebeneinander nach rechts / 
Feuerwerk in umzäuntem Garten. van Loon 93, Brockmann 940. 29,0 mm, 9,36 g. Vorzüglich 60,-

293 Silbermedaille 1734, von Holtzhey. Auf die Vermählung von Anna von Großbritannien. Beider Brustbilder nebeneinander 
nach rechts / Die Personifikation Frieslands mit einem Ruder in der Hand begrüßt das Brautpaar, rechts Wappenschild 
von England, links Wappenschild von Nassau-Oranien. van Loon 92, Brockmann 937, MI 510/62. 29,0 mm, 9,44 g.

 Kleine Randfehler, fast vorzüglich 50,-

294 Silbermedaille 1734, von Holthzey. Auf den Einzug des Prinzen Wilhelm Karl Heinrich von Nassau-Oranien und seiner 
Gemahlin Anna in Leeuwarden. Beider Brustbilder nebeneinander nach rechts / Das Paar in einem Muschelwagen. 
van Loon 91, Eimer 532, MI 510/61. 29,0 mm, 9,55 g. Winziger Randfehler, vorzüglich 50,-

295 Silbermedaille 1737, unsigniert. Auf den Einzug des Prinzen Wilhelm Karl Heinrich von Nassau-Oranien und seiner 
Gemahlin Anna in Breda. Die Wappenschilde von Nassau-Oranien und Großbritannien verbunden mit einem Band und 
dem Wappenschild von Breda, oben Krone  / Pelikan füttert seine sechs Jungen mit seinem Blut. van Loon 118, 
Brockmann 943. 27,0 mm, 5,10 g. Vorzüglich 50,-

296 Silbermedaille o.J. (1747), von Pingo. Brustbild mir Allongeperücke und in Uniform nach links / Brustbild Wilhelms, Herzog 
von Cumberland nach rechts. MI 634/326. 33,0 mm, 14,17 g. Schöne Patina. Winziger Randfehler, vorzüglich 125,-

297 Versilberte Bronzemedaille 1747. Auf seine Ernennung zum Statthalter. Brustbild nach links / Gekrönter niederländischer 
Löwe mit Schwert und Pfeilbündel schreitet nach links. van Loon 239.  40,6 mm. Sehr schön - vorzüglich 50,-

298 Silbermedaille 1747, von Holtzhey und van der Streng. Auf seine Ernennung zum Erbstatthalter der Vereinigten Provinzen 
der Niederlande. Brustbild und das seiner Gemahlin Anna von England nebeneinander nach rechts / Schrift. 
van Loon 240, Brockmann 947. 29,5 mm, 7,81 g. Mitgeprägte Öse. Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

299 Silbermedaille 1752, von van Swinderen. Auf seinen Tod. Trauernder Genius an Sarkophag / Darstellung der Bestattung. 
van Loon 310. 37 mm, 15,49 g. Vorzüglich 80,-

300 Wilhelm V. 1751-1806. Bronzemedaille 1766, von Holtzhey. Auf seine Ernennung zum Erbstatthalter der Niederlande. 
Brustbild nach rechts / Drei Genien mit Wappen. van Loon 382. 45 mm. Winziger Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-



-Overijssel
301 Rijksdaalder 1620. Delmonte 948, Davenport 4832. In US Plastic-Holder PCGS Cleaned - UNC Detail.

 Leicht korrodiertes Fundstück, minimal gereinigt, vorzüglich - prägefrisch 125,-

-Westfriesland, Provinz
302 Löwentaler 1636. Davenport 4870, Delmonte 836. Prägeschwäche, vorzüglich + 350,-

Norwegen
303 Carl XIV. Johann 1818-1844. 12 Skilling 1845. K.M. 314.1. Schöne Patina. Vorzüglich + 125,-

Panama
304 Republik seit 1903. 1/10 Balboa 1933. K.M. 10.1. Vorzüglich 40,-

Philippinen
305 Amerikanische Verwaltung 1935-1946. 10 Centavos 1903. K.M. 165. In US Plastic-Holder PCGS PR62.

 Schöne Patina. Polierte Platte 150,-

306 Peso 1908 S. K.M. 172. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

307 Peso 1912 S. K.M. 172. In US Plastic-Holder NGC XF Details Cleaned. Leicht berieben, fast vorzüglich 350,-

308 Republik seit 1946. Orden. Order of the Knights of Rizal. Vorzüglich 50,-

Polen
309 Sigismund I. 1506-1548. 3 Gröscher 1529. Für das Herzogtum Preußen. Gumowski 533, Neumann 73, Schulten 2801.

 Sehr selten. Henkelspur, Felder bearbeitet, fast sehr schön 100,-

310 Republik Polen. 5 Zlotych 1928. Nike. K.M. 18. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 1250,-

311 5 Zlotych 1930. Revolution. K.M. 19.1. Winzige Kratzer, vorzüglich + 250,-

312 10 Zlotych 1932 (vz), 5 Zlotych 1936 (Segelschiff und Pilsudski), u. a. 8 Stück.
 Sehr schön, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

313 10 Zlotych 1932, 1933, 5 Zlotych 1933, 1934, 2 Zlote (5), 100 Zlotych 1966, 1973, u. a. 112 Stück.
 Unterschiedlich erhalten 100,-

314 10 Zlotych 1933. Sobieski und Traugutt. 2 Stück. Leicht berieben, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

315 LOTS. 5 Proben und zwei Gedenkmünzen. 7 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz / Polierte Platte 75,-

316 Medaillen. Bronzemedaille der medizinischen Fakultät, verliehen an Prof. Dr. Hans-Rudolf Gestewitz (deutscher HNO-Arzt 
und führender Militärmediziner in der DDR, 1921-1998). Medaille und Verleihungsurkunde. Vorzüglich 30,-

-Danzig
317 Johann Casimir 1648-1668. Eisenmedaille 1653, von Höhn. Auf die Eintracht zwischen der Stadt und dem König, geprägt 

anlässlich des Besuchs Johann Casimirs in Danzig. Stehende Eintracht hält zwei Herzen links und zwei Schilde von Polen 
und Danzig rechts / Polnischer Adler über Stadtansicht von Danzig, im Hintergrund Schiffe. Slg. Marienburg 8697 (Ag), 
Dutkowski/Suchanek 577 var. (AG, Br.), H.-Cz. 2034 (Ag), Vossberg 932 (Ag). 62,4 mm.

 Schöner, dünner Guss. Kleiner Fleck, sehr schön - vorzüglich 150,-

-Elbing
318 Medaillen. Vergoldete Bronzemedaille 1837, von Loos und Held. Auf die 600-Jahrfeier der Stadtgründung. Gründer H. 

Balk steht vor Säulenstümpfen / Rathausansicht. Slg. Marienburg 9560.  39,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

Portugal
319 Carlos I. 1889-1908. 200 Reis 1901. K.M. 534. Schöne Patina. Vorzüglich 125,-

Puerto Rico
320 Alfonso XIII. 1886-1931. 20 Centavos 1895 PGV. K.M. 22. Leicht berieben, vorzüglich - Stempelglanz 300,-

321 40 Centavos 1896 PGV. K.M. 23. Sehr schön 200,-

Ruanda
322 500 Francs 2002. Auflage: 500 Exemplare. Polierte Platte 50,-

Rumänien
323 Carol I. 1866-1914. 50 Lei 1906. Regierungsjubiläum. K.M. 39, Friedberg 6.

 GOLD. Fassungsspuren, etwas gewellt, kleine Kratzer, sehr schön 1250,-

324 Leu 1914, Hamburg. Schäffer/Stambuliu 78a var. In US Plastic-Holder NGC MS65. Variante ohne Signatur auf der 
Vorderseite Stempelglanz 100,-

325 Carol II. 1930-1940. 100 Lei 1939. Probe, Bronze vergoldet. Schäffer/Stambuliu 172.1.3. In US Plastic-Holder NGC MS63.
Vorzüglich - Stempelglanz 1000,-

326 Bronzemedaille 1937, von Becker. Auf Dr. Nicolae Stoenescu.  57,0 mm. Vorzüglich 50,-

327 Michael 1940-1947. 20 Lei 1944. Auf die Wiedereingliederung Siebenbürgens. Friedberg 21. 4 Stück.
 GOLD. Kratzer (1x), vorzüglich - Stempelglanz 1700,-

328 20 Lei 1944. Auf die Wiedereingliederung Siebenbürgens. Friedberg 21. GOLD. Stempelglanz 450,-

329 20 Lei 1944. Auf die Wiedereingliederung Siebenbürgens. Friedberg 21. GOLD. Stempelglanz 450,-

330 20 Lei 1944. Auf die Wiedereingliederung Siebenbürgens. Friedberg 21. GOLD. Stempelglanz 450,-

331 20 Lei 1944. Auf die Wiedereingliederung Siebenbürgens. Friedberg 21. GOLD. Fast Stempelglanz 450,-

332 20 Lei 1944. Auf die Wiedereingliederung Siebenbürgens. Friedberg 21. GOLD. Stempelglanz 450,-

333 Lots. 2 Bani. 3 Stück. In US Plastic-Holdern von NGC. AU55 - MS61. Vorzüglich / vorzüglich + 50,-



Russland
334 Peter der Große 1689-1725. Rubel 1719, Moskau. Graviert. Bitkin 253 (R). An altem Henkel, sehr schön 250,-

335 Katharina II. 1762-1796. 5 Rubel 1772, St. Petersburg. Friedberg 130 a, Bitkin 68 (R1).
 GOLD. Fassungsspuren, Kratzer und Randfehler, sehr schön 1000,-

336 Rubel 1773. Davenport 1684. Schöne Patina. Korrodiert, sonst vorzüglich 300,-

337 Rubel 1775. Etwas korrodiert, Schrötlingsfehler, fast sehr schön 100,-

338 Bronzemedaille 1772, von Jaeger und Gass. Auf den Geheimrat Iwan Iwanowitsch Bjetskoi, verliehen vom Senat. Büste 
mit umgelegtem Mantel nach rechts / Das personifizierte Russland mit zwei Kindern neben Obelisken, an dem ein Schild 
mit dem Monogramm des Geheimrats angebracht ist, der von einem Genius gehalten wird, darunter steht ein weiterer 
Genius mit erhobener Linken, links Elefant und Storch, im Hintergrund das Institut für Erziehung in Moskau. 
Diakov 157.2 (R3), Slg. Brettauer 3119. 65,0 mm. Schöne Patina. Winzige Randfehler, winziger Kratzer, vorzüglich 400,-

339 Alexander I. 1801-1825. Rechenpfennig o.J.  21,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

340 Bronzemedaille 1813, von Lang. Auf das Bündnis zwischen Preußen, Österreich und Russland. Die Köpfe der drei 
Monarchen nach rechts / Zehn Zeilen Schrift. Diakov 365.1, Bramsen 1249. Julius 2262. 46,5 mm.

 Prachtexemplar. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

341 Bronzemedaille 1814, von Webb. Auf seinen Besuch in England. Büste nach rechts / Schrift in Kranz. 
Diakov 384.1 (Bronze, R3), Brown 848. 53,0 mm. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

342 Nikolaus I. 1825-1855. Rubel 1831, St. Petersburg. Sternrubel 1921. 2 Stück. Kleine Randfehler, sehr schön 100,-

343 Cu 5 Kopeken 1832 EM, Ekaterinburg. Bitkin 485. Winziger Schrötlingsfehler, kleiner Kratzer, vorzüglich 100,-

344 Rubel 1843, St. Petersburg. Davenport 283, Bitkin 202. In US Plastic-Holder NGC XF45. Sehr schön 100,-

345 Alexander II. 1855-1881. 20 Kopeken 1865. Bitkin 178. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 75,-

346 Cu 1/2 Kopeke 1879, St. Petersburg. Bitkin 551. In US Plastic-Holder NGC MS64BN.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 150,-

347 Alexander III. 1881-1894. Tragbare gravierte Bronzemedaille 1892. Schrift / Anitschkow-Palais in St. Petersburg. 30 mm.
 Trageöse, vorzüglich 100,-

348 Silbermedaille 1894. Auf seinen Tod. Diakov 1094.1.  28,0 mm, 11,81 g.
 Originalöse. Leicht berieben, sehr schön - vorzüglich 50,-

349 Nikolaus II. 1894-1917. Rubel 1913. 300 Jahre Haus Romanov. K.M. 70. Winzige Kratzer, vorzüglich 50,-

350 Rubel 1897. Davenport 293, Bitkin 41. In US Plastic-Holder NGX XF45. Sehr schön + 70,-

351 10 Rubel 1900, St. Petersburg. Friedberg 179. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 550,-

352 Versilberte Bronzemedaillen 1896. Auf seine Krönung. 2 Stück. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 50,-

353 UDSSR. 15 Kopeken 1940. K.M. 110. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 50,-

354 5 Kopeken 1924. Plain Edge. Yeoman 79. In US Plastic-Holder PCGS MS64BN. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 400,-

355 3 Kopeken 1924. Plain Edge. Yeoman 78. In US Plastic-Holder NGC MS63BN. Fast Stempelglanz 200,-

356 1 Kopeke 1924. Reeded Edge. Yeoman 76. In US Plastic-Holder PCGS MS64BN. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 150,-

357 20 Kopeken 1925. In US Plastic-Holder NGC MS64. Fast Stempelglanz 40,-

358 Rubel 1970. Lenin. Yeoman 141. In US Plastic-Holder NGC PF64. Kleine Kratzer, Polierte Platte 200,-

359 10 Rubel (Chervonetz) 1977. Friedberg 163 a. In US Plastic-Holder PCGS MS67. GOLD. Prachtexemplar. Stempelglanz 600,-

360 10 Rubel (Chervonetz) 1979. Friedberg 181 a. 2 Stück. GOLD. Vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 1100,-

361 10 Rubel (Chervonetz) 1979. Friedberg 181 a. GOLD. Winzige Randfehler, fast Stempelglanz 550,-

362 10 Rubel (Chervonetz) 1979. Friedberg 181 a. GOLD. Fast Stempelglanz 550,-

363 3 Rubel 2004. Münze. Mit Goldmedaillon. GOLD. Polierte Platte 150,-

364 3 Rubel 2006. Tretyakov Gallery. Mit Goldmedaillon. GOLD. Polierte Platte 150,-

365 Lots. 2 Kopeken 1864 und 1893. 2 Stück. In US Plastic-Holdern NGC AU58BN. Vorzüglich + 75,-

366 1/2 Kopeke 1882 (NGC AU58BN), 1/4 Kopeke 1842 (PCGS AU58). 2 Stück. Vorzüglich 60,-

367 25 Kopeken 1896 (fast vz). Vier weitere Silbermünzen. 5 Stück. Fast sehr schön und besser 50,-

368 Konvolut, Kleinmünzen bis 5 Rubel ab 1779 (mit Silbermünzen). ca. 280 Stück. Schön bis Polierte Platte 150,-

369 Rubel 1833, Sibirien 2 Kopeken 1778, Jetons, u. a. 10 Stück. Unterschiedlich erhalten 100,-

Saudi Arabien
370 Abd Al-Aziz Bin Saud (AH 1344-1373) 1926-1953. Probe Dinar o.J. (1933). K.M. X 1a. 4,85 g.

 Schöne Patina. Polierte Platte 200,-

Schweden
371 Gustav II. Adolf 1611-1632. Silberner Jeton o.J. Brustbild nach rechts / Krone über Monogramm. 23 mm, 3,33 g.

 Sehr schön + 200,-

372 Vergoldeter silberner Gnadenpfennig o.J., unsigniert. Geharnischtes Brustbild des Königs mit Lorbeerkranz, plissiertem 
Kragen und Löwenkopfschulter nach / Brustbild seiner Gemahlin, Königin Maria Eleonora, l. von Preußen (*1599 in 
Königsberg) mit hoch aufgestelltem Spitzenkragen nach links. Hildebrand 228, 285., Brockmann 163. 41,2 mm, 19,73 g.

 Alter Guss. Sehr schön 200,-

373 Karl XI. 1660-1697. Silbermedaille o.J. (1710), unsigniert, von den Schülern des Medailleurs Arvid Karlsteen. Auf den 
Frieden von Kardis zwischen Schweden und Russland am 21. Juni 1661. Brustbild der schwedischen Königin Hedwig 
Eleonora (Vormünderin für ihren minderjährigen Sohn Karl XI.) mit umgelegtem Mantel nach rechts / Schwert und Säbel 
liegen über Kreuz in Landschaft. Hildebrand 371,9, Lange -, Pax in Nummis -. 26,8 mm, 8,47 g. Sehr schön 150,-

374 Gustav IV. Adolf 1792-1809. Cu 1/12 Skilling 1802, Stockholm. S.M. 63. Stempelglanz 40,-

375 Karl XIV. Johann 1818-1844. 1/2 Riksdaler 1833/1 CB. S.M. 61 b. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Vorzüglich - Stempelglanz 500,-



Schweiz
-Eidgenossenschaft

376 20 Franken 1883. Friedberg 495. In US Plastic-Holder PCGS MS 64. GOLD. Fast Stempelglanz 550,-

377 Große Zinnmedaille 1928. Auf den 60. Geburtstag von Hans Frei.  70,0 mm. Vorzüglich 30,-

-Aargau, Kanton
378 Silbermedaille 1902. Auf das Kantonalschützenfest in Brugg. Richter 28.  32,0 mm, 15,71 g. Mattiert. Fast prägefrisch 60,-

-Bern
379 Silbermedaille 1828. Auf das Reformationsjubiläum in Bern. Bibel /Schrift. Slg. Whiting 643. 24,7 mm, 4,67 g.

 Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

380 Silbermedaille 1903. Bernisches Kantonal-Schützenfest in Biel.  44,0 mm, 38,11 g. Mattiert. Randfehler, vorzüglich 75,-

-Chur, Bistum
381 Ulrich I. von Lenzburg 1002-1026. Pfennig. 1,06 g. DEL/I//EP Buchstabe V auf Kreis / CVR-// Kirchengebäude. 

Dannenberg 984, Dannenberg Schweiz 2 b, HMZ 1-401. Erhebliche Prägeschwäche, sehr schön 100,-

382 Johann V. 1601-1627. Dicken 1621. Leichte Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 75,-

-Glarus, Stadt
383 Silbermedaille 1892. Auf das Eidgenössische Schützenfest.  45,0 mm, 42,80 g. Mattiert. Kleine Kratzer, vorzüglich + 125,-

-St. Gallen, Stadt
384 Bronzemedaille 1912. Auf das Kantonalschützenfest in Rorschach. Richter 1186.  46,0 mm. Kleine Randfehler, vorzüglich 50,-

-Uri
385 Silbermedaille 1895. Auf die Enthüllung des Tell-Denkmals in Altdorf.  50,0 mm, 53,07 g.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 100,-

-Zürich, Kanton
386 Silbermedaille 1895. Auf das Eidgenössische Schützenfest in Winterthur. Richter 1756.  45,0 mm, 38,78 g.

 Mattiert. Kleine Kratzer, vorzüglich 100,-

-Zug, Stadt
387 Rappen 1794. In US Plastic-Holder PCGS AU58. Vorzüglich 125,-

Siebenbürgen
388 Gabriel Báthory 1608-1613. Taler 1609, Nagybánya. Geharnischtes Brustbild nach rechts, mit der Rechten den 

Streitkolben schulternd, die Linke am Schwertgriff / Quergeteiltes, siebenbürgisches Wappen mit dem Wappen der Bathori 
als Mittelschild, umher Schlangenring, oben Krone. Äußerst seltene Variante ohne die geteilte Münzstättensignatur N - B 
zu den Seiten des Wappens, sowie mit spiegelverkehrten Buchstaben N in der Rückseitenumschrift. Davenport 4702 A, 
Resch 26. Sehr schön 8000,-

Spanien
389 Isabel II. 1833-1868. 2 Escudos 1867. K.M. 629. Dunkle Patina, winzige Randfehler, vorzüglich 125,-

390 Alfonso XIII. 1886-1931. 5 Pesetas 1898. K.M. 707. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Sri Lanka (Ceylon)
391 Ostindische Compagnie. 2 Stuiver 1783, 1/12 Rixdollar 1803. 2 Stück.

 Etwas Belag, kleine Schrötlingsfehler,  fast sehr schön 100,-

392 2 Stuiver 1783. Scholten 1320. 31,64 g. Etwas Belag, sehr schön 75,-

393 Victoria 1837-1901. Cent 1870. K.M. 92. Fast Stempelglanz 20,-

394 British Commonwealth seit 1948. 5 Rupien 1957. Auf die 2500-Jahrfeier des Buddhismus. K.M. 126. 3 Stück.
 Kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 60,-

395 Proof Set 1951. Winzige Flecken, Polierte Platte 50,-

Südafrika
396 Republik. Ab 1961. Krügerrand 1982. Friedberg 13. In Plastic-Holder der südafrikanischen Gold Exchange.

 GOLD. Polierte Platte 2300,-

397 Krügerrand 2006. Friedberg 13. Besserer Jahrgang. GOLD. Winziger Randfehler, fast Stempelglanz 2300,-

Thailand (Siam)
398 Opiumgewichte unbestimmten Alters 3 Stück. Gewicht 12, 15 und 195 Gramm. Dazu ein Ring. 4 Stück. Sehr schön 100,-

399 Rama IV. (Phra Chom Klao 'Mongkut') 1851-1868. 1/2 Baht (1860). Elefant. K.M. 10.1.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

400 Rama V. (Phra Maha Chulalongkorn) 1868-1910. Baht o.J. (1876-1900). K.M. 34.
 Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 125,-

401 Rama IX. (Phra Maha Bhumifhol Adulyadei) 1946-2016. 50 Baht 1974. Rhinozeros. K.M. 102 a. n US Plastic-Holder 
PCGS PF69 Ultra Cameo. Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-

402 100 Baht 1974. Hirsch. K.M. 103 a. In US Plastic-Holder PCGS PF69 Ultra Cameo. Prachtexemplar. Polierte Platte 150,-



Tschechien
-Böhmen

403 Wratislav II., Herzog 1061-1086. Pfennig, Prag. 0,82 g. Kopf nach rechts / Arm mit Zepter. Cach 353.
 Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

404 Bretislaus II. 1092-1100. Pfennig, Prag. 0,77 g. Brustbild nach rechts mit Speer auf Thron / Kopf des Hl. Wenzel von 
vorn. Cach 388, Auktion Lanz XIII, 239. Vorzüglich 60,-

405 Pfennig, Prag. 0,57 g. Brustbild nach rechts mit Speer / Brustbild St. Wenzel von vorn. Cach 389, Auktion Lanz XIII, 249.
 Vorzüglich 80,-

406 Wenzel II. 1278-1305. Prager Groschen. Schöne Patina. Prägeschwäche, sehr schön + 50,-

407 Karl VI. 1711-1740. Versilberte Messingmedaille 1728, unsigniert. Auf den Besuch des Kaiserpaares in Pribram im Jahre 
1723. Das Kaiserpaar steht nach rechts gewandt, vor ihnen kniet ein Mann und reicht ihnen eine Schale mit Erz, im 
Hintergrund links Ansicht der Stadt Pribram mit auf einem Berg liegender Kirche, rechts zwei weitere Personen und 
Bergwerksgebäude, oben Adler mit Zepter, Schwert und Lorbeerkranz / Zwanzig Zeilen Schrift. Müseler 6/33, Slg. 
Donebauer -, Slg. Horsky 2629. 127,0 mm. Alte Arbeit. Sehr schön 750,-
Der Bürgermeister von Pribram ersuchte im Jahr 1728 Kaiser Karl VI. um Erneuerung der Pribramer Bergfreiheiten. Jedoch erst seine 
Nachfolgerin, Kaiserin Maria Theresia, gewährte diese Bergrechte, um den dortigen Bergbau wiederzubeleben. Bei ihrem Besuch in Wien 
überreichte die Pribramer Delegation diese Medaille sowie weitere Schaustücke aus Pribramer Silber. Von der Medaille wurden zwei Stück 
übergeben, das eine davon eingeschmolzen, das andere ging in die kaiserlichen Sammlungen (heute KHM Wien).  Zu einem späteren 
Stadtjubiläum wurden von dieser Medaille und den anderen Schaustücken Kopien angefertigt, die im Pribramer Bergbaumuseum ausgestellt 
werden. Die Blei- und Zinn-Abformungen sowie die Galvanos dürften auf diese Zeit zurückgehen. Text aus Auktion Künker 349, März 2021, 
Nr. 4792. Dieses Stück unterscheidet sich deutlich vom Exemplar der Auktion Künker und dem der Preussag-Sammlung.

408 Neuzeit. Silbermedaille 1907, unsigniert. Auf die Kirchweihe der Pfarrkirche 'Maria Himmelfahrt' in Raspenau. Ansicht der 
Kirche / Fünf Zeilen Schrift in Lorbeerkranz. Punze im Rand. 28,5 mm, 8,21 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

-Erzgebirge
409 Silbermedaille 1531, von Magdeburger. Auf Erasmus von Rotterdam. Brustbild links mit Barett zwischen ER-RO / Büste 

des Terminus auf einem Sockel. Katz 45.  32,2 mm, 10,18 g. Zeitgenössischer Guss. Zweimal gelocht, sehr schön 100,-

410 Silbermedaille 1550 (1500). Nach einer Medaille von Conz Welcz. Thronender Kaiser mit Schwert und Reichsapfel / 
Thronender Christus mit Schwert und Reichsapfel. Katz 212, vergl. Bernhart (Karl V.) Seite 24 und Nr. 116.

 Leicht vergoldet, sehr schön 200,-

-Personenmedaillen
411 Tyrs, Miroslav, eigentlich Friedrich Tirsch *1832 Tetschen, +1884 bei Oetz (Tirol),  böhmischer Kunsthistoriker. 

Großes einseitiges Eisengussmedaillon o.J. (1884?), unsigniert. Kopf nach links.  227,0 mm. Sehr schön - vorzüglich 150,-

-Eggenberg
412 Johann Ulrich 1568-1634. Silbermedaille 1631, von Sebastian Dadler. Brustbild mit Mühlsteinkragen nach rechts / 

Schriftband über Lilie.  45,7 mm, 45,01 g. Henkelspur, Rand und Felder bearbeitet, schön - sehr schön 300,-

-Lobkowitz
413 Wenzel Eusebius 1646-1677. Ovale Zinnmedaille o. J. (vermutlich 1646), unsigniert. Geharnischtes Hüftbild nach rechts / 

Koralle im Meer, darüber Schrift, oben Krone. Fr.u.S. 2061, Slg. Windischgrätz 75. 45,8 x 35,5 mm.
 Sehr schön - vorzüglich 50,-

-Olmütz
414 Wolfgang von Schrattenbach 1711-1738. Taler 1716, Kremsier. Davenport 1216, Suchomel/Videman 742. In US 

Plastic-Holder NGC AU53. Schöne Patina. Vorzüglich 600,-

-Böhmisch Zinnwald (Cinovec)
415 Einseitige Zinnmedaille o.J. auf den Zinnwalder Bergsegen. Gemeinschaftlicher Bergbau mit Zinnwald-Georgenfeld, Stadt 

Altenberg, Landkreis Sächsische Schweiz-Osterzgebirge.  63,6 mm. Sehr schön 100,-

-Brünn, Stadt
416 Versilberte Bronzemedaille 1885, von Schwerdtner in Stuttgart.  50,0 mm. Originalöse. Randfehler, vorzüglich 40,-

-Podebrady (Podiebrad)
417 Bronzemedaille 1882. Auf die Enthüllung der Gedenktafel des Dichters, Schriftstellers und Richters Frantisek Turinsky, 

gewidmet von den Podiebrader Studenten. Hauser 2349, Donebauer 3956. 29,6 mm. Fast Stempelglanz 30,-

-Prag, Stadt
418 Silbergussmedaille o.J. (um 1620), sogenannte 'Prager Judenmedaille'. Auf die Heilige Margarethe. Zwischen 

Blumenranken Kniebild nach rechts / Zwischen Blumenranken Hüftbild nach links. Archiv für Medaillen und 
Plakettenkunde III, 1921/1922 Seite 121, Nr. 20, Klein B  20. 1,0 mm.

 Sehr dünner und feinst ziselierter Originalguss. Vorzüglich 750,-
Bernhart weist in seinem Artikel nach, dass die Bezeichnung 'Judenmedaille' nicht korrekt ist. Er hält allerdings Prag als Entstehungsort dieser 
Arbeiten für möglich und datiert die Stücke in die Zeit um 1620.

Tschechoslowakei
419 Bronzemedaille 1925, von Hlavka. Auf Antonin Fleischer. Brustbild nach rechts / Käfer.  50,0 mm.

 Vorzüglich - prägefrisch 30,-

420 Große Bronzegussmedaille. Auf die medizinischen Fakultät in Bratislava.  90,5 mm. Vorzüglich 50,-

421 Große einseitige Bronzegussmedaille, von Polonský. Auf die medizinischen Fakultät in Bratislava.  127,0 mm. Vorzüglich 50,-



-Slowakei
422 Republik. Ab 1993. 200 Korun 1996 und 1998. Gedenkmünzen. 2 Stück. Polierte Platte 100,-

-Tschechische Republik
423 200 Korun 1997. Kloster. K.M. 29. Auflage: 2945 Exemplare. Polierte Platte 100,-

Ungarn
424 Ferdinand I. 1526-1564. Abguss des breiten Schautalers 1541, Kremnitz. Münzmeister Christoph Fuessl. Geharnischter 

Kaiser auf Turnierpferd nach links, darunter Jahreszahl / Nimbierter Adler, auf der Brust vierfeldiger Wappenschild 
Österreich/Ungarn mit Herzschild Bindenschild. Voglhuber 33, Markl 2036.  52,0 mm, 31,23 g.

 Altvergoldet. Fast sehr schön 100,-

425 Medaillen. Bronzemedaille 1918 und Bronzeplakette 1906. Auf Ignaz Semmelweis. 2 Stück. Vorzüglich 75,-

426 Große Bronzegussmedaille 1969, von Madarassy. Auf die 200-Jahrfeier der medizinischen Fakultät. In vertieftem Rund 
Kopf von Ignaz Philipp Semmelweis nach rechts / Äskulapstab zwischen Jahreszahlen.  90,0 mm. Vorzüglich 75,-

Venezuela
427 Republik. Seit 1823. Cu Centavo 1852. K.M. 6. In US Plastic Holder PCGS MS 63 BN.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 1250,-

428 5 Reales 1858 A. K.M. 11. Fast sehr schön 250,-

Vereinigte Arabische Emirate
Ajman

429 2 Riyals 1969. K.M. 2.1. Polierte Platte 100,-

430 5 Riyals 1969. K.M. 3.1. Polierte Platte 100,-

Vereinigte Staaten von Amerika
431 Dollar 1800. Draped Bust Dollar. K.M. 32. Schön 750,-

432 1/2 Dollar 1819. Bust Half Dollar. K.M. 37. Berieben, winzige Kratzer, sehr schön 50,-

433 1/2 Dollar 1825, 1917, Morgan Dollar 1879, Flying Eagle Penny 1858. 4 Stück. Schön bis vorzüglich 100,-

434 1/2 Dollar 1827, 1854 (brb.), 1858. 3 Stück. Berieben, kleine Kratzer und Randfehler, fast sehr schön, sehr schön 100,-

435 1/2 Dollar 1831. Bust Half Dollar. K.M. 37. Sehr schön 50,-

436 1/2 Dollar 1853. Arrows & Rays. K.M. 79. Winzige Kratzer, sehr schön 50,-

437 Quarter 1857. K.M. 64.2. Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

438 25 Cents 1858, 1/2 Dollar (5). 6 Stück. Fast sehr schön bis vorzüglich 50,-

439 1/2 Dollar 1860 O. Liberty Seated. K.M. A 68. Minimal berieben, winziger Kratzer, sehr schön - vorzüglich 80,-

440 1/2 Dollar 1866. Liberty Seated. K.M. 99. Berieben, fast vorzüglich 50,-

441 5 Cents 1868. Shield Nickel. K.M. 97. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 180,-

442 Dollar 1871. Seated Dollar. K.M. 100. Leicht berieben, kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön 125,-

443 Dollar 1878 S. Morgan Dollar. K.M. 110. Prooflike, winzige Kratzer, fast Stempelglanz 50,-

444 Morgan Dollar 1882 CC. GSA Blister mit Zertifikat. K.M. 110. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 200,-

445 Morgan Dollar 1883 CC. GSA Blister mit Zertifikat. K.M. 110. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 200,-

446 Dollar 1883 O. Morgan Dollar. K.M. 110. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 50,-

447 Dollar 1883 O, 1892 O, 1922, 1923. 4 Stück. Vorzüglich, sehr schön 90,-

448 Morgan Dollar 1884 CC. GSA Blister mit Zertifikat. K.M. 110. Fast Stempelglanz 200,-

449 1/4 Dollar 1891 S. Schöne Patina. Fast vorzüglich 50,-

450 10 Dollars 1893. Liberty Head. Friedberg 158. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich + 1000,-

451 25 Cents 1902. Barber Quarter. K.M. 114. Schöne Patina. Fast vorzüglich 50,-

452 25 Cents 1924. Standing Liberty Quarter. K.M. 145. Vorzüglich + 50,-

453 1/2 Dollar 1927 S. Walking Liberty. K.M. 142. Minimal berieben, vorzüglich + 300,-

454 Medaillen und Americana. Silbermedaille 1876, von William Barber. Auf die 100-Jahrfeier der amerikanischen 
Unabhängigkeitserklärung in Philadelphia. So-Called-Dollar. 37 mm, 24,92 g.

 Prooflike, winzige Kratzer, fast Stempelglanz 125,-

455 Bronzemedaille o.J. (1915), von Louis-Alexandre Bottée. Auf die 'Panama-Pacific International Exposition' und zur 
Erinnerung an das Erdbeben in San Francisco 1906. Die Personifikation von San Francisco mit Stadtkrone vor der 
zerstörten Stadt / Sitzende Marianne als Personifikation Frankreichs überreicht dem amerikanischen Adler den 
Friedenszweig.  90,0 mm. Fast vorzüglich 150,-

456 Token. One Cent Token 1862. Marsh & Miner. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

457 One Cent Token 1863. 'Pay The Bearer'. Vorzüglich 50,-

458 Token. 4 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 50,-

459 Token. 4 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

460 Token. 'I Take The Responsibility'. Sehr schön - vorzüglich 30,-

Westafrikanische Staaten
461 1000 Francs 2002. Auflage: 500 Exemplare. Polierte Platte 50,-

Zaire
-Belgisch Kongo

462 Leopold II. von Belgien 1875-1909. 1, 2 und 5 Centimes 1888. 3 Stück. In US Plastic-Holder PCGS MS64BN (1x) und 
MS65BN (2x). Fast Stempelglanz 125,-



Zentralafrikanische Staaten
-Tschad

463 1000 Francs 2002. Auflage: 500 Exemplare. Polierte Platte 50,-

Ausland LOTS
464 Niederlande. Dordrecht. Cu Rechenpfennig 1598. Auf die Verwüstungen in Westfalen. D. 3445. Dazu 2 weitere Stücke 

und 2 spätmittelalterliche Rechenpfennige. Frankreich. Cu Bergwerksmarke für ein Schoppen Wein. Mailand. Zebedia. 
Messing Brotmarke für 5 Soldi Brot. 7 Stück. Sehr schön 100,-

465 USA. Cent 1854, 1861, 1863. 3 Cent 852, 1853. 5 Cent 1867. Dime 1856. Weitere 37 Stücke. 44 Stück.
 Schön, sehr schön 90,-

466 Schweiz. 5 Franken 1879. Schützenfest Basel. Kanada. Dollar 1935 (vz+). Portugal. 10 Escudos 1932. Norwegen. 2 
Kronen 1917. Krone 1915. 5 Stück. Sehr schön und besser 125,-

467 Alle Welt. Silbermünzen 1884. Gewicht ca. 800 Gramm brutto. 70 Stück. Sehr schön - Polierte Platte 350,-

468 Niederländisch-Indien. 1/10 Gulden 1884, 1910. Liechtenstein. Krone 1904. Polen 1000 Zloty 1984 Probe u.a. Gewicht ca. 
170 Gramm brutto. 14 Stück. Sehr schön - Polierte Platte 50,-

469 Polen. Silbergedenkmünzen 1979 - 1981. 6 Stück. Polierte Platte 100,-

470 Österreich. Kolorierte 3 Euro-Münzen, Dinosaurier und andere Tiere. 90 Stück. Stempelglanz 500,-

471 Moderne Gedenkmünzen. 40x Silber, 2x Bronze/Nickel. Meist Polierte Platte 450,-

472 Diverse Silbermünzen. Ca. 380 Gramm, 28 Stück. Meist sehr schön 350,-

473 Kursmünzensätze aus aller Welt (53), Numisbriefe (14), Münzblister Kanada, u. a. 77 Stück. Stempelglanz, Prooflike 350,-

474 Kupfermünzen. Interessante Mischung. Ca. 4,1 kg. Teils mit Fehlern.
 Schön / schön - sehr schön / sehr schön sehr schön 300,-

475 Mexiko. Unzen, 1/2 und 1/4 Unzen. 5 1/2 Unzen Feinsilber. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

476 Diverse Münzen (20) und 13 Kupfermünzen. 33 Stück. Meist sehr schön 150,-

477 Silbermünzen. 27 Stück. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz / Polierte Platte 150,-

478 Meist Silberkleinmünzen. 47 Stück. Fast sehr schön / sehr schön und besser 150,-

479 China, Hongkong, u. a. 9 Stück. Unterschiedlich erhalten 150,-

480 Crownsize Silbermünzen. 7 Stück. Unterschiedlich erhalten 125,-

481 Baltikum. Silbermünzen. 6 Stück. Sehr schön 100,-

482 Polen. 20 Zlotych 2001. Wieliecze Salzmine. Mexiko. 100 Pesos 1987. Schweiz. 20 Franken 2004. Drei weitere Stücke 
von Korea, Benin und Namibia. 6 Stück. Polierte Platte 100,-

483 Kupfer- und Silberkleinmünzen. Alle Welt und Deutschland. 120 Stück. Meistens schlecht erhalten 100,-

484 Großbritannien. 1/2 Crown 1819 u.a. 5 Stück. Schön - sehr schön bis vorzüglich 100,-

485 Finnland. 10 Euro 2012, Australien 5 Dollar 1998, China 10 Yuan 2004, Israel 1 New Sheqel und  2 New Sheqalim 1995, 
Kanada 5 Dollar 2006. 6 Stück. In Originaletuis. Polierte Platte / Stempelglanz 100,-

486 Silbermünzen. 8 Stück. Polierte Platte / Stempelglanz 100,-

487 Kleinmünzen. Einige Hundert Stück. Unterschiedlich erhalten 100,-

488 Kleinmünzen und Marken. Enthält auch zwei Proben. 23 Stück. Sehr schön - Stempelglanz 100,-

489 Diverse Münzen. 24 Stück. Fast sehr schön / sehr schön / vorzüglich 100,-

490 Weltmünzen in zumeist Crown Größe aus Kupfernickel. 140 Stück. Vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

491 Sammlung Argentinien, Brasilien, Liberia, Palästina, Südafrika, Zypern, u. a. ca. 280 Stück. Unterschiedlich erhalten 100,-

492 Ägypten und Türkei. Silbermünzen. 7 Stück. Sehr schön bis vorzüglich - Stempelglanz 100,-

493 Unbestimmte Marken und Zeichen. 8 Stück. Meist sehr schön 90,-

494 Kursmünzensätze. GB (10), Kanada (4), USA (5), Kursmünzen. 75 Stück. Stempelglanz und Polierte Platte 80,-

495 Weltmünzen. Belgien, Luxemburg, Portugal, Seychellen, u. a. ca. 300 Stück. Unterschiedlich erhalten 80,-

496 Konvolut Großbritannien. Kursmünzen ab 1797, u. a. Cu Penny 1797 (2), 1806, 1831, 1834, 1875, Halfcrown 1945 (vz-st). 
ca. 340 Stück. Unterschiedlich erhalten 80,-

497 Sammlung Crownsize (K-N) Münzen, USA Set mit 1/2 und 1 Dollar 1986, u. a. 102 Stück. Vorzüglich bis Polierte Platte 80,-

498 Silbermünzen. Ghana, Iran, Kanada, Panama, Mexiko, u. a. 11 Stück. Fast vorzüglich bis Polierte Platte 80,-

499 Kleinmünzen. China, Luxemburg, Russland usw. 26 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

500 Kleinmünzen. China, Japan usw. 18 Stück. Meist sehr schön und besser 75,-

501 Kupfermünzen. 24 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

502 Marken, Jetons usw. 20 Stück. Fast sehr schön / sehr schön und besser 75,-

503 Kupfermünzen. 36 Stück. Schön / schön - sehr schön / sehr schön sehr schön 75,-

504 Italien, Jugoslawien, Türkei. Kursmünzen ab dem 19. Jahrhundert. Ca. 370 Stück. Unterschiedlich erhalten 75,-

505 Diverse Münzen. 19 Stück. Meist mit Fehlern. Schön / schön - sehr schön / sehr schön 72,-

506 Kleinmünzen. 29 Stück. Schön / schön - sehr schön / sehr schön 60,-

507 Silberkleinmünzen. 14 Stück. Fast sehr schön / sehr schön und besser 60,-

508 Diverse Münzen. 72 Stück. Schön - vorzüglich 50,-

509 Schweiz. 1 Rappen 1902. 2 Rappen 1850, 1908, 1919. 5 Rappen 1872, 1873. 20 Rappen 1850. 7 Stück. Sehr schön 50,-

510 Moderne Münzen, darunter Stücke aus Titan. 13 Stück. Vorzüglich 50,-

511 Diverse Münzen. 27 Stück. Einige mit Fehlern. Schön / schön - sehr schön / sehr schön 50,-

512 Kupfermünzen. 43 Stück. Fast sehr schön /sehr schön und besser 50,-

513 Marken, Jetons usw. 31 Stück. Fast sehr schön / sehr schön und besser 50,-

514 Niederlande. Pfennige. 3 Stück. Prägeschwäche, schön - sehr schön / sehr schön 50,-

515 Baltikum. Kleinmünzen ab dem 16. Jahrhundert. 53 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

516 Kupfermünzen aus Brasilien, Paraguay, Sarawak, Schweden, u. a. 23 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

517 Kursmünzensätze aus aller Welt, u.a. Iran, Jamaika, Japan, Singapur, Ungarn. 31 Stück.
 Fast Stempelglanz, Stempelglanz 50,-



518 Kursmünzensätze. Belgien, Finnland, Malta, Norwegen, San Marino, u. a. 16 Stück. Stempelglanz 50,-

519 Sammlung USA in Holzkassette mit Begleitbuch Vom Cent zum Silberdollar. 56 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

520 Kupfermünzen aus aller Welt. ca. 2500 Gramm. Unterschiedlich erhalten 50,-

521 Norwegen und Schweden. Kursmünzen Schweden 5 Öre 1861, 1873, 1874, 1875, 1878, 1883, 1884, 1897, 1898, 1901, 
1905, 1907, u. a. 42 Stück. Sehr schön 50,-

522 Frankreich. Kursmünzen ab 1792. ca. 150 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

523 Konvolut Weltmünzen (Reste einer Sammlung). Ca. 300 Stück. Sehr schön bis fast Stempelglanz 50,-

524 Armenien. Kupfermünzen (3) und eine Silbermünze. 4 Stück. Sehr schön 50,-

525 Dänemark. Kurs- und Gedenkmünzen (2 Kronen 1912, 1916, Krone 1892, u. a.). ca. 100 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

526 Finnland. Kursmünzen ab 1911. ca. 115 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

527 Dänemark, Estland, Norwegen (25 Öre 1902, u. a.). 83 Stück. Schön bis vorzüglich 50,-

528 Afrika. Kursmünzen, u. a. Kongo, Rhodesien, Marokko, Sudan Proof Set 1968. Ca. 120 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

529 Slowakei und Tschechoslowakei (u. a. KMS 2000). 115 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

530 Münzen aus aller Welt in Rähmchen U. a. Finnland 25 Penniä 1866. ca. 100 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

531 Kursmünzen. Baltikum, Ukraine, Georgien, Mazedonien, Usbekistan, CSSR, u. a. Ca. 250 Stück.
 Sehr schön, vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

532 Bolivien 4 Soles 1857, Südafrika 6 Pence 1896 (vz), u. a. 16 Stück. Sehr schön 50,-

533 Großbritannien. Krönungssatz 1953, Proof Set  1971, 1975, 1976. 4 Stück. Stempelglanz und Polierte Platte 40,-

534 Kanada. Kursmünzen ab 1935. 110 Stück. Fast sehr schön bis Polierte Platte 40,-

535 Slowenien. Mint Set 2007, Kursmünzen und Banknoten. 37 Stück. Unterschiedlich erhalten 40,-

536 Bronzemedaille und eine Plakette. Großbritannien, Niederlande, Schweiz usw. 6 Stück. Meist vorzüglich 75,-

537 Mexiko Münzset , Nordkorea, Indien (3 x Silberrupien), Kanada, Plaketten. 24 Stück. Unterschiedlich erhalten 75,-

538 Kleinmünzen, Medaillen usw. 166 Stück. Unterschiedlich erhalten. 50,-

539 Ungarn. Kursmünzen und eine Bronzemedaille auf Franz Liszt 1937. Ca. 230 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

540 Konvolut Weltmünzen und wenige Medaillen aus verschiedenen Metallen. Ca. 200 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

541 Münzen und Medaillen Griechenland 2 Drachmen 1957 (vz-st), Dänemark 10 Öre 1919 (vz-st), Abzeichen 
Kriegskameradschaft Nassau, u. a. 99 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 30,-

Banknoten-Ausland
China

542 1000 Yuan 1949. Pick 847. Knickspuren, gebraucht 150,-

Österreich
543 50000 und 100000 Kronen 1922. 2 Stück. Knickspuren, kleine Einrisse, gebraucht 50,-

Lots
544 Russland. Banknoten, u. a. 15 Stück. Gebraucht 80,-

545 Ungarn. Konvolut Banknoten ab 1920. ca. 100 Stück. Gebraucht 75,-

546 Ungarn. Konvolut Banknoten um 1845. 10 Stück. Stark gebraucht 75,-

547 China. Diverse Banknoten. 26 Stück. Gebraucht 50,-

548 Österreich. Diverse Banknoten, Böhmen und Mähren Krone 1940. 14 Stück. Gebraucht 50,-

549 Österreich. Klassenlotterielose 1927, 1928, u. a. 4 Stück. Gebraucht 50,-

Banknoten-Deutschland
Lots

550 Bielefeld. Stoffgeldscheine 1921. 15 Stück. Gebraucht 50,-

551 1 Million Mark auf 1000 Mark 1922. Mit laufenden Nummern (Rosenberg 110 b, e). 40 Stück. Kassenfrisch 50,-

552 4 Alben mit Reichsbanknoten, Großnotgeldscheinen (Ruhrgebiet, u.a.). ca. 305 Stück. Gebraucht 125,-

553 Konvolut Serienscheine. ca. 600 Stück. Gebraucht 100,-

554 Konvolut der Reichsbahn (Dresden, Stuttgart, Karlsruhe, Köln), u. a. 95 Stück. Gebraucht 50,-

Altdeutschland
Aachen

555 Städtische Prägungen. Silbermedaille o.J., von Weckwerth. Verdienstmedaille des ornithologischen Vereins. 38 mm, 
17,55 g. Minimal berieben, vorzüglich - Stempelglanz 90,-

Andernach, königliche und bischöfliche Münzstätte
556 Erzbischof Pilgrim 1021-1036 und Kaiser Konrad II. 1027-1039. Pfennig. 1,23 g. Unbekannte Münzstätte. Kirche mit 

Portal, darin und im Giebel je eine Kugel / Kreuzförmig angeordneter Name des Erzbischofs. Entstellte Umschriften. 
Hävernick 714/715, Dannenberg 454 var. Prägeschwäche, sehr schön 100,-

Anhalt, gemeinschaftlich
557 Christian I., August, Ludwig, Johann Casimir und Georg Aribert 1621-1630. Kipper 1/24 Taler o.J., Dessau und 

Zerbst. Mit MO.NO.ARGE und PR AN CO AS F. Mann 198 n ff. Sehr schön 40,-



Anhalt-Dessau
558 Leopold Friedrich 1817-1871. Taler 1869 A. Jaeger 79, Thun 10, AKS 30, Kahnt 10. Vorzüglich - Stempelglanz 400,-

Anhalt-Köthen
559 Ludwig 1603-1650. Ovale Zinngussmedaille 1606. Abguss von einem goldenen Kleinod. Brustbild nach rechts / Wappen. 

Mann zu 443. 38 x 30,5 mm. Sehr schön 40,-

Anhalt-Zerbst
560 Johann August 1718-1742. Silbermedaille o.J. (1730), von Werner. Auf das Konfessionsjubiläum. Brustbild des Fürsten 

Wolfgang nach links / Schrift im Kranz. Mann 346, Slg. Whiting 357. 21,5 mm, 3,55 g.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

-Badeborn
561 Silbermedaille 1931. Auf das 14. Unterharzer Bundesschießen. Überdachter Ziehbrunnen / Tanne im doppelten 

Schriftkreis. Mit Silberpunze.  36,0 mm, 18,67 g. Originalöse. Mattiert. Vorzüglich 75,-

Augsburg, Bistum
562 Siboto von Seefeld 1227-1249. Brakteat. 0,78 g. Steinhilber 73, Slg. Bonhoff 1911. Kleine Kratzer, sehr schön + 50,-

Augsburg, Stadt
563 1/2 Taler 1760. Mit Titel Franz' I. Forster 612. Sehr schön 100,-

564 Brettstein aus hellem Holz 1697, von P.H. Müller. Auf den Frieden von Ryswick. Pax und Merkur mit Caduceus reparieren 
mit Ölzweig einen gerissenen Globus mit der Aufschrift 'Europa' / Pax mit Caduceus ruht im Schatten eines Olivenbaums. 
Hildebrand 13, (Ag), PiN 374 (Ag), Slg. Julius 461 (Ag), Slg. Goppel 760 (Zinn). 39,0 mm. Vorzüglich 125,-

565 Silbernes Ulrichskreuz (ältere Arbeit) . Engel in Wolken über Ungarnschlacht / Madonna in der Schneckenkapelle 
zwischen zwei fliegenden Engeln. 51 x 52 mm. Originalöse. Fast vorzüglich 60,-

566 Gussmedaille 1540 ?, Zinn/Blei-Legierung? Auf den Augsburger Goldschmied Lux Kreler (* um 1489). Bärtiges Brustbild 
mit Hut und Kappe mit Ohrenklappen nach rechts. Habich I,1 Nr. 781 (Vs.). 59,7 mm. Neuer Guss. Vorzüglich 75,-

567 Ovale silberne Gussmedaille 1594, von Balduin Drentwett und seiner Werkstatt. Auf den 82. Geburtstag des 
evangelischen Bürgermeisters und Mitglied des Rates wie auch des Stadtgerichtes, Andreas Harder (1512 - 1596). 
Erhabenes Brustbild mit geglöckeltem Kragen und pelzverbrämtem Obergewand nach rechts / Behelmtes dreifeldiges 
Wappen (die beiden unteren leer), oben geteilt Jahreszahl. Forster -, Habich 3004, Slg. Löbbecke I, 313 55,5 mm, 41,60 g. 
Alter Guss. Mit Öse und Ring. Sehr schön 200,-

568 Bleimedaille o.J., auf den Arzt Adolf Occo (*1447 in Osrterhausen in Westfriesland, +1503 Augsburg). Habich 432. Der 
Arzt war ab 1494 in Augsburg sesshaft, er starb durch versehentliche Einnahme eines Giftes 61,7 mm.

 Schöner, späterer Guss. Vorzüglich 100,-

569 Einseitige Bronzegussmedaille. Auf Raimund Fugger (1498-1535).  71,0 mm.
 Späterer Guss. Winziges Loch sehr schön - vorzüglich 50,-

Baden-Baden
570 Jakoba *1507, +1580, älteste Tochter des Markgrafen Philipp. Silbermedaille 1560. Brustbild mit Haube in 

hochgeschlossenem Mieder nach rechts / Viergeteiltes Wappen Baden-Sponheim mit gekröntem Helm, Steinbockhörnern, 
Federbusch und Helmdecken. Wiel.-Zeitz 12. 36,5 mm, 35,96 g. Neuere Arbeit. Vorzüglich 100,-

Baden-Durlach
571 Karl Friedrich 1738-1806. 12 Kreuzer 1748. Drei Wappen unter Fürstenhut / vier Zeilen in Kartusche. Wielandt 686.

 Winzige Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 50,-

572 Taler 1779, Durlach. Wielandt 718, Davenport 1935. In US Plastic-Holder PCGS MS63.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 1250,-

573 Karl Friedrich 1806-1811. 6 Kreuzer 1807. AKS 17. Sehr schön - vorzüglich 50,-

574 Leopold 1830-1852. Kronentaler 1836. Deutscher Zollverein. Jaeger 51, Thun 23, AKS 87, Kahnt 28.
 Winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

575 Doppeltaler 1844. Carl-Friedrich-Denkmal. Jaeger 59, AKS 110. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1000,-

576 Doppeltaler 1844. Carl-Friedrich-Denkmal. Jaeger 59, AKS 110. In US Plastic-Holder PCGS AU58.
 Winzige Kratzer, vorzüglich / vorzüglich + 500,-

577 Friedrich I. 1852-1907. Gulden 1867.  2. Badisches Landesschießen. Jaeger 84, AKS 138. In US Plastic-Holder PCGS 
MS64. Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 150,-

578 Gulden 1867. Auf das 2. Badische Landesschießen. Jaeger 84, AKS 138. Zaponiert, vorzüglich + 100,-

579 Gulden 1867.  2. Badisches Landesschießen. Jaeger 84, AKS 138. Schöne Patina. Vorzüglich 75,-

-Karlsruhe, Stadt
580 Bronzeplakette o.J., von Bertsch. 67 x 80 mm. Vorzüglich 30,-

Bamberg, Bistum
581 Michael von Deinlein 1858-1875. Bronzemedaille o.J., von Sebald und Neuss. Brustbild nach links / Strahlendes Kreuz 

und Bischofsinsignien in Vierpass. 41 mm. Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

Barby, Grafschaft
582 Wolfgang II. 1586-1615. 1/24 Taler 1612. Münzmeisterzeichen am Ende der Umschrift,  zu Beginn und am Ende der 

Jahreszahl eine fünfblättrige Rose. Mehl 50. Mehl kennt nur ein Exemplar in einer  Privatsammlung. Sehr schön 100,-



Bardowik, herzoglich billungische Münzstätte
583 Anonym. Um 1000. Pfennig, Bardowik? 1,03 g. Vier Bögen, dazwischen kreuzförmig BAR-H-N, in den Bögen A-R-C-E 

(o.ä.) / Kreuz, in den Winkeln Kugel-R-O-T. Dannenberg 1292, Jesse 59, Salmö 61 (Bernhard II., Mzst. Hamburg). 
Dannenberg legte das Stück in den westfälischen Raum. Fast sehr schön 50,-

Bayern
584 Albrecht V. 1550-1579. Zinnmedaille 1576. Brustbild nach rechts umgeben von den Schilden 17 bayerischer Städte / Der 

von zwei Löwen gehaltene Wappenschild umgeben von 17 weiteren Städtewappen. Wittelsbach 411, Hauser 16. 42 mm.
 Schöner alter Guss. Reste alter Vergoldung. Sehr schön 90,-

585 Maximilian II. Emanuel 1679-1726. 30 Kreuzer 1693. Hahn 195. Dazu: Karl VII. 6 Kreuzer Landmünze 1744. 2 Stück.
 Sehr schön 90,-

586 Karl Albert 1726-1745. 30 Kreuzer 1732. Hahn 247. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 30,-

587 Zinnmedaille 1742, von Thiébaud. Auf das von den Kurfürsten Bayerns und der Pfalz gemeinschaftlich in Augsburg 
errichtete Reichsvikariatshofgericht. Reichsadler mit den Schilden von Pfalz und Bayern über Janusbüste auf Postament 
zwischen den Monogrammen der beiden Kurfürsten / Justitia und Concordia auf Postament umgeben von den Wappen 
des Präsidenten, des Kanzlers und der Assessoren des Vikariatsgerichtes. Wittelsbach 1871, Forster 114, Exter I, 439, 
Stemper 466. 55 mm. Mit Kupferstift. Einige Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön + 30,-

588 Maximilian III. Joseph 1745-1777. Wappentaler 1758, München. Hahn 308, Davenport 1948. Sehr schön - vorzüglich 100,-

589 Taler 1768 A, Amberg. Arslanitaler. Mit Randschrift. Hahn 332, Davenport 1956.
 Schöne Patina. Minimal justiert, sehr schön 600,-

590 Karl Theodor 1777-1799. 10 Kreuzer 1798, München. Hahn 341. Etwas justiert, vorzüglich 50,-

591 1/2 Taler 1781, München. Hahn 344. Schöne Patina. Sehr schön + 100,-

592 1/2 Taler 1788 AS, Mannheim. Jahreszahl im Stempel aus 1786 geändert. Hahn 392, Haas 302. Sehr schön + 100,-

593 Silbermedaille 1792, signiert L. Auf das 50-jährige Jubiläum seiner Regierung und Vermählung, gewidmet von der 
pfalz-neuburgischen Landschaft. Brustbild nach links / Weibliche Figur gießt eine Schale über einem flammenden Altar 
aus. Wittelsbach 2309, Slg. Memmesheimer 2584, Stemper 605. 41 mm, 29,16 g.

 Schöne Patina. Ansatz für eine Öse, winzige Kratzer, sehr schön + 80,-

594 Maximilian I. Joseph 1806-1825. Taler 1807. Jaeger 13, Thun 43, AKS 48, Kahnt 68. Sehr schön 100,-

595 Kronentaler 1814, 1815, 1816, 1817. Jaeger 14, Thun 44, AKS 44, Kahnt 64. 4 Stück. Sehr schön 200,-

596 Kronentaler 1816. Madonnentaler 1788. Silberne landwirtschaftliche Prämienmedaille. 3 Kreuzer 1853. Kahnt 64. 4 Stück.S
ehr schön 125,-

597 Ludwig I. 1825-1848. Cu Heller 1829. Jaeger 5, AKS 95. In US Plastic-Holder PCGS MS65RD.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 80,-

598 Geschichtstaler 1828. Segen des Himmels. Jaeger 37, Thun 56, AKS 121. Etwas berieben, sehr schön 150,-

599 1/2 Gulden 1838. Jaeger 61, AKS 79. Winziger Randfehler und Kratzer, vorzüglich 30,-

600 Doppelgulden 1846. Jaeger 63, Thun 89, AKS 77, Kahnt 73. Dazu: Gulden 1856. 2 Stück. Sehr schön 100,-

601 Gulden 1840, 1842, 1845, 1856. 4 Stück. Sehr schön, sehr schön + 125,-

602 Kleine Silbermedaille o.J., von Neuss. Kleine Schulpreismedaille. Im Originaletui. 25,0 mm, 5,12 g.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 100,-

603 Maximilian II. Joseph 1848-1864. 1/2 Gulden 1861. Jaeger 82, AKS 151. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

604 Doppelgulden 1851. Jaeger 83, AKS 150. Schöne Patina. Vorzüglich 60,-

605 Doppelgulden 1855. Mariensäule. Jaeger 84, Thun 97, AKS 168, Kahnt 118. Randfehler, sehr schön - vorzüglich 70,-

606 Geschichtsdoppeltaler 1854. Glaspalast. Jaeger 89, Thun 95, AKS 166.
 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

607 Taler 1863. Jaeger 94, Thun 98, AKS 149, Kahnt 116. Sehr schön - vorzüglich 60,-

608 Ludwig II. 1864-1886. Siegestaler 1871. Jaeger 110, Thun 107, AKS 188, Kahnt 132. Stempelglanz 500,-

609 Prinzregent Luitpold 1886-1913. Silbermedaille o.J. (nach 1886), von Börsch. Preismedaille des Bayerischen Landes - 
Geflügelzuchtvereins. Stehender geflügelter weiblicher Genius mit zwei Schilden zwischen Lorbeerzweigen / Acht Zeilen 
Schrift in Lorbeerkranz. Hauser 689, Gebhardt 319. Im Etui.  50,5 mm, 69,59 g.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 100,-

610 Einseitige Bronzegussplakette o.J. 96 x 138 mm. Im beschädigten Originaletui. Vorzüglich 75,-

611 Goldmedaille 1955. Prämienmedaille der Bayerischen Staatsregierung bei der Handwerksmesse 1955. 333er Gold 
(gestempelt). 6,20 Gramm Feingold. 33,4 mm, 18,18 g. GOLD. Vorzüglich 400,-

-München, Stadt
612 Versilberte Bronzemedaille 1903. Preismedaille auf der Landes-Gesellenausstellung. Wappen zwischen Zweigen / Sieben 

Zeilen Schrift über Zweigen. Hauser 644.  35,0 mm. Winzige Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 30,-

Bentheim-Tecklenburg-Rheda
613 Adolf 1606-1625. 5 Stüber o.J. (1618/19), Freudenberg. Münzmeister Ipo Ritzema. Behelmtes vierfeldiges Wappen mit 

Rhedaer Mittelschild. Kennepohl 31 a. Schrötlingsfehler. Sehr schön 80,-

Brandenburg-Ansbach
614 Wilhelmine Caroline, Tochter Johann Friedrichs +1737. Bronzemedaille 1705, von Hannibal. Auf ihre Vermählung mit 

Georg (II.) von Braunschweig-Calenberg-Hannover. Beiderseits Brustbild nach rechts. Slg. Wilmersdörffer 962 (Zinn), 
Brockmann 862. 65 mm. Mehrere Randfehler, sehr schön 100,-

615 Zinnmedaille 1705, von Hannibal. Auf ihre Vermählung mit Georg (II.) von Braunschweig-Calenberg-Hannover. Beiderseits 
Brustbild nach rechts. Slg. Wilmersdörffer 962 (Zinn), Brockmann 862. 65 mm. Vorzüglich 50,-

616 Silbermedaille 1727, von Croker. Auf ihre Krönung zur englischen Königin. Brustbild nach links / Die Königin zwischen 
einer weiblichen Gestalt mit Buch und der Britannia. Slg. Wilmersdörffer 963, Brockmann 903, Med. Ill. 480/8, Eimer 512. 
35 mm, 18,46 g. Schöne Patina. Vorzüglich + 100,-



Brandenburg-Preußen
617 Friedrich Wilhelm I. 1713-1740. Zinngussmedaille 1706, von Hannibal. Auf seine Vermählung mit Sophie Dorothea 

(*1687, +1757), Tochter des Kurfürsten Georg I. Ludwig von Braunschweig-Calenberg-Hannover. Brustbild Sophie 
Dorotheas mit umgelegtem Mantel und mit Perlenschmuck im Haar nach rechts / Regenbogen über Meer, an dessen 
Horizont die strahlende Sonne aufgeht, im Vordergrund am Ufer Grasbüschel und Gehölz. Brockmann 580.  59,0 mm.

 Vorzüglich 50,-

618 Friedrich II. 1740-1786. 1/12 Taler 1742 GK, Kleve. Olding 6. Winziger Randfehler, fast vorzüglich 400,-

619 Taler 1773 A, Berlin. Olding 69 d, Davenport 2586. Kleine Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 150,-

620 6 Gröscher 1756 C. Olding 359. In US Plastic-Holder NGC AU58. Vorzüglich + 30,-

621 6 Gröscher 1755 E, Königsberg. In US Plastic-Holder NGC MS64. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 75,-

622 Bronzemedaille 1757, von Holtzhey. Auf die Schlacht bei Prag. Brustbild nach rechts / Viktoria schleudert Blitze auf 
kniende Bohemia. Olding 602, Slg. Henckel -, Slg. Marienburg 4739, Slg. Julius 2324. 49 mm.

 Winzige Flecken, vorzüglich 75,-

623 Bronzemedaille 1757, von Holtzhey. Auf die Schlacht bei Prag. Brustbild nach rechts / Viktoria schleudert Blitze auf 
kniende Bohemia. Olding 602, Slg. Henckel -, Slg. Marienburg 4739, Slg. Julius 2324. 49 mm.

 Winzige Flecken, sehr schön - vorzüglich 50,-

624 Silberne Schraubmedaille 1759, von Mörikhofer. Auf die Ereignisse des Siebenjährigen Krieges. Slg. Henckel 1643. Ohne 
Inhalt. 50,5 mm. Rückseite etwas beschädigt, gereinigt, Kratzer, Randfehler, sehr schön 50,-

625 Friedrich Wilhelm II. 1786-1797. 4 Groschen 1797 A, Berlin. Jaeger 21. Minimal justiert, Kratzer, vorzüglich 50,-

626 Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. Cu Pfennig 1810 A. Jaeger 5, AKS 40. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

627 Taler 1801 A. Jaeger 29, AKS 10, Olding 102. Sehr schön - vorzüglich 75,-

628 1/6 Taler 1814 A. Jaeger 31, AKS 24. Justiert, vorzüglich 40,-

629 4 Groschen 1817 A. Jaeger 36, AKS 25. Minimal berieben, vorzüglich 50,-

630 Taler 1818 A. Jaeger 37, AKS 13, Olding 106. Kleine Schrötlingsfehler, sehr schön 40,-

631 Taler 1819 A. Jaeger 37, Thun 246, AKS 13, Kahnt 365, Mues/Olding 106. Minimal justiert, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

632 Silbergroschen 1825 D. Jaeger 56, AKS 27. Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

633 Bergbautaler 1827. Jaeger 61, AKS 16. Vorzüglich + 150,-

634 Taler 1830 D. Jaeger 62, Thun 250, AKS 17. Vorzüglich + 250,-

635 2/3 Taler 1810. Jaeger 187, AKS 19. Sehr schön 250,-

636 Bronzemedaille o.J. (1824), von Voigt. Auf die 5. Säkularfeier der Belehnung des Markgrafen Ludwig von Bayern mit der 
Mark Brandenburg. Brustbild Ludwigs in Panzer und Gewand halblinks / Belehnungsszene. Slg. Marienburg 4208. Mit 
erhabener Randschrift. 50,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

637 Bronzemedaille 1833, von Brandt. Auf das 50- jährige Dienstjubiläum des Geheimen Staatsrates und Arztes Dr. Chr. 
Wilhelm Hufeland, *1762 Langensalza, +1836 Berlin. Brustbild Hufelands nach rechts mit umgelegtem Pelzmantel / Zwei 
allegorische Figuren, darunter Caritas, die einer am Boden liegenden Frau mit zwei Kindern Hilfe spendet; im Hintergrund 
erhöhter Sessel, auf dem Äskulapstab und eine Schriftrolle liegen. Slg. Marienburg 2664. 41 mm.

 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 40,-

638 Bronzemedaille 1839, von Pfeuffer. Auf das Reformationsjubiläum. Die Brustbilder Joachims und Friedrich Wilhelms III. 
nach links / Abendmahlszene. Slg. Henckel 2394, Slg. Whiting 698 (Zinn), Sommer P 64. 45 mm.

 Zaponiert, vorzüglich - Stempelglanz 30,-

639 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. 1/6 Taler 1849 A. Jaeger 68, AKS 80, Olding 310. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

640 Doppeltaler 1841 A. Jaeger 71, Thun 258, AKS 69. Schöne Patina. Vorzüglich + 200,-

641 Taler 1859 A. Jaeger 84, Thun 262, AKS 78. Vorzüglich 50,-

642 Taler 1860 A. Jaeger 84, Thun 262, AKS 78, Kahnt 379, Olding 316. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

643 Taler 1860. Thun 262, AKS 78. Minimal berieben, vorzüglich + 60,-

644 Bronzemedaille 1844, von Lorenz und Schilling. Auf die Gewerbeausstellung. Sitzende Germania / Lokomotive auf Brücke 
in Kranz mit aufgelegten Wappen. Slg. Marienburg 4234.  45,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

645 Wilhelm I. 1861-1888. Cu 3 Pfennig 1868 A. Jaeger 52, AKS 106. In US Plastic-Holder PCGS PR65RB. Polierte Platte 250,-

646 Krönungstaler 1861. Jaeger 87, Thun 265, AKS 116. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 125,-

647 Krönungstaler 1861. Jaeger 87, Thun 265, AKS 116. Prachtexemplar. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 75,-

648 Krönungstaler 1861. Jaeger 87, Thun 265, AKS 116. 3 Stück. Winzige Kratzer, vorzüglich / vorzüglich + 75,-

649 Krönungstaler 1861 A. Jaeger 87, AKS 116. In US Plastic-Holder PCGS MS63.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 150,-

650 1/2 Silbergroschen 1866 A. Jaeger 88, AKS 104, Olding 416.
 Prachtexemplar. Erstabschlag. Winziger Fleck, Stempelglanz 30,-

651 1/2 Silbergroschen 1871 A. Jaeger 88, AKS 104, Olding 419. Prachtexemplar. Stempelglanz 30,-

652 Silbergroschen 1861 A. Jaeger 89, AKS 103. Prachtexemplar. Stempelglanz 30,-

653 Silbergroschen 1870, 1871, 1873. Jaeger 89, AKS 103. 3 Stück. Prachtexemplar. Stempelglanz 30,-

654 Taler 1870 B. Jaeger 96, AKS 99. In US Plastic-Holder NGC MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 500,-

655 Doppeltaler 1867 C. Jaeger 97, Thun 269 C, AKS 96, Kahnt 392. Etwas rau, leicht verkratzt, sehr schön 300,-

656 Doppeltaler 1869 A. Jaeger 97, AKS 96. In US Plastic-Holder PCGS MS61. Auflage: 1901 Exemplare.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 2000,-

657 Siegestaler 1871. Jaeger 99, AKS 118. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 75,-

658 Siegestaler 1871. Jaeger 99, AKS 118. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

659 Bronzemedaille 1882. Auf die Geburt des späteren Kronprinzen Wilhelm. Brustbild der späteren Kaiserin Augusta Victoria 
/ Brustbild des Kronprinzen. Slg. Marienburg -.  50,0 mm. Kleine Flecken, vorzüglich 40,-

660 Wilhelm II. 1888-1918. Silbermedaille 1889. Auf die Samoa-Konferenz in Berlin. Kopf nach rechts / Fahne mit dem 
Berliner Bären über Wappen der Vereinigten Staaten von Amerika, des Deutschen Reiches und Großbritanniens. 
Slg. Marienburg 6929.  38,5 mm, 20,19 g. Kleine Kratzer, vorzüglich + 150,-

661 Silbermedaille 1894, von Mayer. Auf die Vollendung des Reichstagsgebäudes. Gebäudeansicht / Gekrönter Adler. 
Slg. Marienburg 6997 var. Mit Randschrift: GEDAECHTNISTHALER 33,5 mm, 17,82 g.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 75,-



662 Silbermedaille 1898. Auf die Fahnenweihe und das 50-jährige Jubiläumsschießen in Schönebeck / Elbe. Büste Wilhelms 
II. nach rechts / Stadtwappen. Slg. Marienburg 7380.  39,4 mm, 22,28 g. Originalöse. Kleiner Kratzer, vorzüglich 60,-

663 Silbermedaille 1910. Auf das 25. Mitteldeutsche Bundes- und Jubiläumsschießen in Berlin. Kopf Kaiser Wilhelms II. nach 
links / Bär mit Reichsschild vor Schloss Schönholz. 39 mm, 25,04 g. Originalöse. Winzige Kratzer, vorzüglich 75,-

664 Silbermedaille 1913, von Finke. Auf sein 25jähriges Regierungsjubiläum. Brustbild in Uniform halbrechts / In vertieftem 
viereckigen Feld gekröntes Monogramm mit Reichsinsignien. Slg. Marienburg -.  43,5 mm, 17,41 g.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 75,-

665 Große einseitige Porzellanplakette 1913 zum 150jährigen Bestehen der Königlich Preußischen Porzellanmanufaktur. Die 
Köpfe Friedrichs des Großen und Wilhelms II. nebeneinander nach links / Zeichen der Manufaktur und Kontrollnummer. 
Ca. 185 x 180 mm. Fabrikfrisch 50,-

666 Silbermedaille 1915. Auf die 500jährige Herrschaft der Hohenzollern in Brandenburg-Preußen. Brustbild Wilhelms II. in 
Uniform nach links / Brustbild des Kurfürsten Friedrich.  33,5 mm, 18,28 g.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

667 Lots. Krönungstaler 1861. 3 Stück. Sehr schön / sehr schön + 75,-

668 Taler 1866, Krönungstaler 1861 und Siegestaler 1871. 3 Stück.
 Leicht berieben, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 75,-

669 Silbermedaillen. 4 Stück. Gereinigt (3x), sehr schön - vorzüglich / fast vorzüglich 75,-

-Berlin, Stadt
670 Bronzeplakette 1930, von Glöckler. Auf den  Hochschul-Vierkampf der Universitäten Leipzig, Jena, Berlin und der T.H. 

Berlin. Sieben Felder mit Wassersportmotiven / Vier Zeilen in Eichenkranz, darunter Brücke. 100,8 x 100,8 mm.
 Vorzüglich 75,-

671 Bronzegussmedaille o.J. Verdienstmedaille Charlottenburgs. Reiterstandbild Sophie Charlottes, Gattin Friedrichs I. / 
Stadttor zwischen sechs Zeilen Schrift.  59,0 mm. Vorzüglich 75,-

672 Silbermedaille o.J. Auf das Ehrenmal in Berlin für die Gefallenen des Krieges. Denkmal / Schrift auf Tafel im Kranz. 
36,0 mm, 18,25 g. Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 50,-

Braunschweig-Wolfenbüttel
673 Heinrich Julius 1589-1613. 1/24 Taler 1600, Andreasberg. Münzmeister Andreas Depsern. Welter 671. Sehr schön 60,-

674 Friedrich Ulrich 1613-1634. 3 Pfennig 1623 TB, Hannover. Münzmeister Tönnies Bremer. F V D - B E L Braunschweiger 
Helmzier teilt G-L / Reichsapfel mit Wertzahl, oben bogig die geteilte Jahreszahl. Welter 1143, Fiala -, Slg. Knyphausen 
7740. Sehr schön / schön 30,-

675 Kippermünzen im Gebiet Friedrich Ulrichs. 1/24 Taler 1619. Zwei Löwen und Torburg BI GOT IS - RAT V TH. Kipper 
Groschen 1617. ANGOT SE IAL GEL Löwe nach links in einem ausgeschweiften Schild. Kipper Groschen 1617. ANGOT. 
SE. I.AL. GE Löwe nach links in Perlkreis. Welter 1232, 1237 (2). 3 Stück. Vorzüglich 70,-

676 Anton Ulrich, allein 1704-1714. 1 1/2 facher Taler 1705, Zellerfeld. Auf den Besuch des Herzogs in der Zellerfelder 
Münze. Ansicht von Schloß Salzdahlum / Zwei Bergleute, die in einem Bergstollen arbeiten. Welter 2298 C, 
Davenport 2932. Patina. Minimale Bearbeitungsstelle am Rand, kleine Kratzer, sehr schön + 1500,-

677 Taler 1714 HCH, Braunschweig. Auf seinen Tod. Welter 2304, Davenport 2124. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 3000,-

678 August Wilhelm 1714-1731. Bronzemedaille 1715 von Werner. Auf die feierliche Einführung des Herzogs in das 
Fürstenkollegium. Brustbild nach rechts / Zwei Personen vor Tempel. Variante: Orden mit Ordenskette. Damit Ludwig 
Rudolph im Fürstenkollegium entsprechend auftreten konnte, verlieh ihm Georg I. die Stimme Grubenhagens auf 
Lebenszeit. Ludwig Rudolf gab sie 1731, als er selbst regierender Fürst wurde, zurück. Der Herzog trägt den Stern des 
russischen Adler-Ordens. Dieser wurde 1698 von Peter dem Großen gestiftet und an Mitglieder der kaiserlichen Familie 
sowie an hochgestellte Adlige verliehen. Da die Tochter des Herzogs mit Alexius, dem Sohn des Zaren vermählt war, trug 
Ludwig Rudolph als Mitglied der Zarenfamilie den Orden. Brockmann 312. 65 mm. 65,0 mm.

 Winzige Flecken, winziger Randfehler,  vorzüglich-Stempelglanz 250,-

679 Karl I. 1735-1780. 2/3 Taler 1775 IDB/E, Braunschweig. Welter 2734. Schöne Patina. Vorzüglich + 50,-

680 24 Mariengroschen 1780 CES, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 2735, Davenport 362.
 Schöne Patina. Winzige Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

681 8 Gute Groschen 1759 ACB, Braunschweig. Monogramm / Wert. Welter 2746. Einzeltyp.
 Winzige Prägeschwäche, vorzüglich + 50,-

682 8 Gute Groschen 1760, Braunschweig. Monogramm. Welter 2746. Prägeschwäche am Rand, vorzüglich 40,-

683 1/6 Taler 1755 ACB, Braunschweig. Pferd. Welter 2749. Vorzüglich + 50,-

684 Karl Wilhelm Ferdinand 1780-1806. Taler 1796 MC, Braunschweig. Wappen. Welter 2903, Davenport 2713.
 Kleine Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

685 1/6 Taler 1784 MC, Braunschweig. Pferd. Welter 2916. Fast vorzüglich 30,-

686 1/6 Taler 1802 MC, Braunschweig. Pferd. Welter 2916. Vorzüglich 70,-

687 Ernst August 1913-1918. Silbermedaille 1913, von Placht. Auf seine Vermählung mit Viktoria Luise, Tochter Wilhelms II. 
von Preußen. Beide Brustbilder nebeneinander nach rechts / Gekröntes Doppelwappen England/Hannover und Preußen, 
umher Rosenzweige, die unten durch zwei Eheringe gesteckt sind. Brockmann 576. Mit Randpunze 'Buchstabe A im 
Kreis'. 56,0 mm, 78,05 g. Mattiert. Vorzüglich 75,-

Braunschweig-Lüneburg-Celle
688 Georg Wilhelm 1665-1705. 2/3 Taler 1693, Celle. Welter 1588, Davenport 365. Besserer Jahrgang.

 Leicht berieben, kleine Kratzer, vorzüglich 125,-

Braunschweig-Calenberg-Hannover
689 Georg 1636-1641. Taler 1638 HS, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 1454, Davenport 6507.

 Kleine Henkelspur, Kratzer, sehr schön 100,-

690 Johann Friedrich 1665-1679. Palmbaumgulden 1675, Hannover. Münzmeister Rudolph Bornemann. Brustbild nach 
rechts / Palme auf Felsen im Meer mit zwei Schiffen, auf dem Felsen Oval mit Wert, arabische Jahreszahl in der 
Umschrift. Welter 1729, Davenport 376. Fundstück. Fast vorzüglich 175,-

691 Palmbaumgulden 1675, Hannover. Welter 1729, Davenport 376. Sehr schön - vorzüglich 150,-

692 1/4 Taler 1673, Hannover. Palmbaum. Welter 1772. Sehr schön-vorzüglich 400,-

693 Ernst August 1679-1698. 2/3 Taler 1691, Clausthal. Pferd. Welter 1980, Davenport 410. Fast vorzüglich 80,-



694 Georg Ludwig 1698-1714. Bronzegussmedaille 1708, von Hannibal. Auf die Einführung in das Kurfürstenkollegium. 
Brustbild nach rechts / Schrift. Brockmann 802.  65,8 mm. Sehr schön 50,-

695 Georg I. 1714-1727. 1/6 Taler 1726 CPS. Brustbild / 4 Wappen im Kreuz. Welter 2255. Fast vorzüglich 40,-

696 Georg II. 1727-1760. Taler 1730 CPS, Clausthal. Springendes Pferd. Welter 2560, Davenport 2086.
 Winzige Schrötlingsfehler, fast vorzüglich 350,-

697 Ausbeute 1/6 Taler 1732 CPS, Clausthal. St. Andreas. Welter 2615, Müseler 10.6.2/21, Smith 166. Fast vorzüglich 60,-

698 Bronzemedaille 1731, von Dassier. Brustbild nach links / Schrift. Brockmann 873, Eimer 525. 41 mm.
 Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

699 Silbermedaille 1743, von Goedecke, Hamburg. Auf die Vermählung seiner Tochter Louise mit dem Kronprinzen Friedrich 
(dem späteren König Friedrich V.) von Dänemark. Ein sich gegenüber stehendes Brautpaar reicht sich die Hand / Zwei 
aus Wolken kommende Arme reichen sich die Hand über Altar, an dem die Wappenschilde von Dänemark und 
Großbritannien angebracht sind, oben Krone. Brockmann 984.  40,4 mm, 18,77 g.

 Alter Henkel. Felder geglättet, sehr schön 30,-

700 Georg III. 1760-1820. Taler 1801 C, Hannover. Cassengeld. Welter 2804, Davenport 660, Kahnt 197. Auflage: 126 
Exemplare. Kleine Schrötlingsfehler, winziger Kratzer, vorzüglich 2200,-

701 1/6 Taler 1778 IWS, Clausthal. Büste. Welter 2832. Fast vorzüglich 100,-

702 1/6 Taler 1782 IWS, Clausthal. Büste. Welter 2832. Vorzüglich + 75,-

703 1/6 Taler 1799 PLM, Clausthal. Büste. Welter 2834, Smith 241 C. Vorzüglich - Stempelglanz 90,-

704 1/6 Taler 1802 C, Clausthal. Büste. Welter 2836. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

705 1/6 Taler 1807 GM, Clausthal. Büste. Welter 2838. Vorzüglich 30,-

706 1/6 Taler 1762 IBH, Zellerfeld. Wilder Mann. Welter 2841. Fast vorzüglich 40,-

707 1/6 Taler 1793 PLM, Clausthal. Wilder Mann. Welter 2844. Vorzüglich + 50,-

708 3 Mariengroschen 1819 LB. Welter 2849, Jaeger 12 c, AKS 14. Vorzüglich + 40,-

709 Silbermedaille 1765, von George Fritz. Prämie der Landwirtschaftlichen Gesellschaft in Celle. Kopf nach rechts / 
Hängender Kranz aus verschiedenen Getreidesorten. Brockmann 1002. 37 mm, 19,60 g. Etwas berieben, vorzüglich + 75,-

710 Silbermedaille 1765, von George Fritz. Prämie der Landwirtschaftlichen Gesellschaft in Celle. Kopf nach rechts / 
Hängender Kranz aus verschiedenen Getreidesorten. Brockmann 1002. 37 mm, 19,56 g. Etwas berieben, vorzüglich 60,-

711 Silbermedaille 1789, von Jean-Pierre Droz. Auf seine vorübergehende Genesung vom Wahnsinn. Kopf nach rechts / 
Schlange windet sich um einen Feueraltar. Brockmann 1006, Fiala 404, Slg. Brettauer 4580. 35 mm, 17,98 g.

 Feine Kratzer, vorzüglich 90,-

712 Bronzene Ausbeutemedaille 1803, von Denon und Jeuffroy. Auf den gebrochenen Frieden von Amiens und die Besetzung 
Hannovers. Viktoria auf Pferd nach rechts / Der englische Löwe zerreißt Vertrag. Müseler 10.6.5/41 b, Slg. Julius 1167, 
Zeitz 27. 41 mm. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

713 Ausbeutemedaille 1804, unsigniert. Widmung der hannoverschen Armee an Napoleon in sechs Zeilen / Sechs Zeilen 
Schrift. Müseler 10.6.5/45 var., Slg. Julius 130, Bramsen 362. Im Rand: 'COPIE'. 44 mm.

 Späterer Abschlag. Fast Stempelglanz 20,-

714 Georg IV. 1820-1830. 1/6 Taler 1821 B. Jaeger 22, AKS 41. Vorzüglich + 50,-

715 2/3 Taler 1826. Jaeger 25a, AKS 40. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 200,-

716 Wilhelm IV. 1830-1837. 2/3 Taler 1833 A. Ausbeute des Bergwerks Clausthal. Jaeger 35, AKS 85.
 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 450,-

717 Silbermedaille o.J. (1837, Randgravur), von Fritz. Verliehen an E. Firnhaber in Nordhorn.  52,1 mm, 51,45 g.
 Etwas berieben, vorzüglich 100,-

718 Ernst August 1837-1851. Taler 1838. Feinsilber. Jaeger 64, Thun 157, AKS 100.
 Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich 150,-

719 Taler 1839 A. Münzbesuch. Jaeger 65, Thun 158, AKS 131, Kahnt 226.
 Prachtexemplar. Ein winziger Kratzer, Stempelglanz 1250,-

720 1/12 Taler 1842 S. Jaeger 72, AKS 113. Schöne Patina. Stempelglanz 50,-

721 Silberne Verdienstmedaille o.J., von für 16 Jahre treue Dienste. Älterer Kopf des Königs nach rechts /Schrift. Nimmergut 
959. Brockmann 1105, Fiala 5504. Ohne Randschrift. Gelb-weißes Band. 25,7 mm, 12,98 g.

 Mit originaler Trageöse (Eisenzarge). Schöne Patina, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

722 Georg V. 1851-1866. Doppeltaler 1854 B. Jaeger 88, Thun 173, AKS 142.
 Schöne Patina. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 300,-

-Braunschweig, Stadt
723 Silbermedaille 1861, unsigniert. Auf die 1000-Jahrfeier der Stadt. Heinrich der Löwe mit Schwert und Kirchenmodell / Löwe 

auf Podest. Knigge -, Knyphausen -. 45 mm, 29,72 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 150,-

Bremen, Erzbistum
724 Adalbert 1043-1072. Pfennig. 0,81 g. Nachahmung der Trierer Pfennige von Eberhard. Kopf nach links, davor Kreuzstab / 

Zwei Schlüssel, rechts ein aus Kugeln gebildetes Dreieck. Dannenberg 1777, Jesse 62, Weiller 212 var.
 Prägeschwäche, sehr schön 50,-

725 Pfennig. 0.95 g. Schwache YPISTIANA RELIGIO Legende, Kopf eines Geistlichen von vorn, links Krummstab, rechts 
Kreuzstab / Schwache CEHEREI Legende Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. Dannenberg -, Hatz -,

 Schöne Patina. Prägeschwäche, vorzüglich 150,-

Bremen, Stadt
726 Taler 1865 B. Auf das Zweite Deutsche Bundesschießen. Jaeger 16, AKS 27. In US Plastic-Holder PCGS MS64.

 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 200,-

727 Bronzemedaille 1907. Auf das 50. Stiftungsfest des Künstlervereins. Weibliche Allegorie mit Sinnspruch / Gedenkinschrift 
im Kranz. 44 mm. Winzige Randfehler, fast vorzüglich 30,-



Deutscher Orden
728 Hohlpfennig o.J. Kreuz in geperltem Wulstrand. Eggert 2 a. 0,25 g. Vorzüglich 50,-

729 Ulrich von Jungingen 1407-1410. Schilling o.J., Schilling o. J. (von Sternberg). 2 Stück. Sehr schön 50,-

730 Anton Viktor 1804-1835. Silbermedaille 1833, von Lang, unbekannter Anlass. Brustbild nach links / Madonna mit Kind auf 
Mondsichel in Wolken, links Ordenswappen. Prokisch 327, Dudik 317, Slg. Montenuovo 2527, Weiler 2245. 51,8 mm, 
52,69 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 600,-

Duisburg, königliche und kaiserliche Münzstätte
731 Konrad II. 1024-1039. Pfennig. 1,25 g. /ONRADVS Kopf von vorn / Kreuzförmig angeordneter Stadtname DIVS / BV-RG 

zwischen vier Halbbögen. Dannenberg 311, Kluge, Salier 92. Leichte Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 150,-

Duisburg, Stadt
732 Bronzemedaille 1835, von C. Pfeuffer. Auf das 50jährige Doktorjubiläum des Mediziners Karl Jakob Carstanjen. Kopf nach 

rechts / Widmung seiner Stadt in zwölf Zeilen in Efeu- und Lorbeerkranz. Laverrenz 164, Sommer P 56, 
Slg. Brettauer 199, Storer 571.  42,5 mm. Stempelglanz 75,-

Elberfeld, Stadt
733 Bronzemedaille 1900, von Scharff. Auf die Einweihung des Rathauses. Das Rathaus / Zwei allegorische Figuren mit 

Fahnen, links im Hintergrund die Stadthalle, rechts die Schwebebahn, unten Wappen von Elberfeld. Schulten 37. 
59,5 mm. Kleiner Randfehler, vorzüglich 40,-

Emden, gräflich hamaländische Münzstätte
734 Hermann von Kalvelage 1020-1051. Pfennige, 0,69 g, 0,71 g, 0,76 g. Diademierter Kopf in Perlkreis nach rechts / 

Doppelkreuz, in den Winkeln A-HN-TH-ON. Dannenberg 772/773. 3 stempelverschiedene Exemplare. Vorzüglich 150,-

Emden, Stadt
735 6 Stüber o.J. (1687-94) Mit Namen und Titel Leopolds.  Gekrönter Wappenschild zwischen Zweigen / Gekrönter 

Doppeladler. Knyphausen 6297 var. Prägeschwäche, fast sehr schön 70,-

Erfurt, Stadt
736 Silbermedaille 1891. von Drentwett. Auf das XIII. Mitteldeutsche Bundesschießen. Brustbild Kaiser Wilhelms II. in Uniform 

und Umhang nach rechts / Ansicht des Doms. Slg. Peltzer 1047.  37,5 mm, 20,02 g.
 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 75,-

Esslingen, königliche Münzstätte
737 Otto I. - III. vor 973-1002. Obol (?). 0,71 g. Zweizeiliger unleserlicher Stadtname nach Straßburger Vorbild  / OTTOREX 

Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. Klein/Raff 2.1, Dannenberg 1271. Prägeschwäche, sehr schön 50,-

738 Heinrich II. 1002-1024. Pfennig. 1,15 g. Gekrönter Kopf nach rechts / Stilisierte segnende Hand, rechts und links 
Ornamente. Klein/Raff Gruppe 4, Abb. 4.164, Dannenberg 951 var. Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 60,-

739 Konrad II. 1024-1039. Pfennig. 0,76 g. Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel / Segnende Hand Gottes. Verwilderte 
Umschriften. Klein/Raff 22.1, Fund Ludwiszcze 251. Prägeschwäche, schön - sehr schön 60,-

Frankfurt, Stadt
740 Taler 1620. Mit Titel Ferdinands II., Münzmeister Caspar Ayrer. Adler auf Kreuz in Bogenkreis / Gekrönter Doppeladler mit 

Reichsapfel auf der Brust. J.u.F. 334/359 c, Davenport 5285/5287. Winziger Schrötlingsfehler, vorzüglich 1750,-

741 Silbermedaille 1775, von Küchler. Auf das 50jährige Dienstjubiläum des Pfarrers Johann Georg Schmidt. Brustbild nach 
rechts / Schrift. J.u.F. 888. 41,5 mm, 28,70 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 60,-

742 Doppeltaler 1841. Stadtansicht. Jaeger 15, Thun 130, AKS 3. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 300,-

743 3 Kreuzer 1856. Jaeger 24, AKS 23. In US Plastic-Holder NGC MS66. Stempelglanz 70,-

744 6 Kreuzer 1856. Jaeger 25, AKS 19. In US Plastic-Holder NGC MS65. Stempelglanz 60,-

745 1/2 Gulden 1849. Jaeger 26, AKS 16. Zaponiert, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

746 Gulden 1843. Jaeger 27, AKS 12. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

747 6 Kreuzer 1853. Stadtansicht. Jaeger 30, AKS 20. Erstabschlag. Winzige Kratzer, Stempelglanz 50,-

748 6 Kreuzer 1856. Stadtansicht. Jaeger 30, AKS 20. In US Plastic-Holder NGC MS65. Stempelglanz 100,-

749 Kreuzer 1866. Jaeger 34, AKS 28. In US Plastic-Holder NGC MS67. Prachtexemplar. Stempelglanz 90,-

750 3 Kreuzer 1866. Jaeger 35, AKS 24. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

751 3 Kreuzer 1866. Jaeger 35, AKS 24. In US Plastic-Holder NGC MS66+. Prachtexemplar. Stempelglanz 70,-

752 Doppeltaler 1860. Jaeger 43, Thun 145, AKS 4. Leicht berieben, fast vorzüglich 125,-

753 Doppeltaler 1861. Jaeger 43, Thun 145, AKS 4. Schöne Patina. Winzige Randfehler, vorzüglich + 200,-

754 Doppeltaler 1861. Jaeger 43, Thun 145, AKS 4, Kahnt 183. Winzige Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 200,-

755 Doppelgulden 1848. Erzherzog Johann von Österreich. Jaeger 46, Thun 135, AKS 39, Kahnt 176.
 Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

756 Taler 1862. Schützenfest. Jaeger 51, AKS 44. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 175,-

757 Taler 1863. Fürstentag. Jaeger 52, AKS 45. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 350,-

758 Silbermedaille 1817. Auf das Reformationsjubiläum. Beiderseits Schrift. J.u.F. 1014, Slg. Whiting 553. 39 mm, 21,89 g.
 Fast vorzüglich 40,-

759 Silbermedaille 1817. Auf die 300-Jahrfeier der Reformation. Beiderseits Schrift. Silberabschlag von den Stempeln des 
Doppeldukaten. J.u.F. 1015, Slg. Whiting 554. 25,5 mm, 4,77 g. Schöne Patina. Vorzüglich 30,-

760 Silbermedaille 1845, von Cossa in Mailand. Auf die Hochzeit des in Mailand tätigen Kaufmann Heinrich Mylius (*1769 
Frankfurt, +1854 Mailand) und seiner aus Weimar stammenden Frau Friederica Schnauss. Beider Büsten nach rechts / 
Sitzende Barmherzigkeit reicht Bedürftigem Geldbörse. J.u.F. 1104. In Silber sehr selten. 52,5 mm, 74,79 g.

 Mehrere Randfehler, sehr schön 75,-

761 Bronzemedaille 1899, von Oppenheim. Auf den 150. Geburtstag Goethes. Göttin bekränzt knienden Goethe / Goethes 
Geburtshaus. J.u.F. 2358.  40,0 mm. Vorzüglich 40,-

762 Judenpfennige. Cu Theler 1807. Zwei gekreuzte Tonpfeifen im Schild. Jaeger 4, J.u.F. 1993. Fast vorzüglich 30,-



763 Cu I Atribuo 1809. Arm mit Lorbeerzweig im Schild. Jaeger 5, J.u.F. 1994. Fast vorzüglich 30,-

764 Cu Pfennig 1819. Löwe. Jaeger 9, J.u.F. 2998. Flecken, sonst vorzüglich 125,-

765 Cu Heller 1819. Nach links sitzender Greif / Wert. Jaeger 11 (Pfennig), J.u.F. 2000. Fast sehr schön 75,-

766 Cu Pfennig 1819. Rosenzweig. Jaeger 12, J.u.F. 2001. Sehr schön 125,-

767 Cu Heller 1820. Eichenkranz. Jaeger 13, J.u.F. 2002. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 30,-

768 Cu Heller 1821. Löwe. Jaeger 14, J.u.F. 2003. Fast vorzüglich 30,-

769 Wiener 1814. Jaeger 16, J.u.F. -. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

770 Cu Pfennig 1815. Harfe / Wert. Jaeger 17, J.u.F. -. Sehr schön 200,-

771 Cu 1/4 Ropell 1816. Löwenwappen zwischen I - L / Wert. Jaeger 18, J.u.F. -. Fast vorzüglich 50,-

772 Cu Theler 1703, 1740 und 1807. 3 Stück. Vorzüglich 30,-

773 Cu 1 Olstein 1815. 1815. Wappen auf gekreuzten Lorbeerzweigen, darüber B D - A S / I / OLSTEIN / 1815. Jaeger -, 
J.u.F. -. Sehr schön 75,-

774 Cu Pfennig 1817. Nach links steigender Löwe über Abschnittsleiste / Wert in drei Zeilen. J.u.F. -. Sehr schön - vorzüglich 200,-

775 11 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 75,-

Freising, Bistum
776 Joseph Konrad von Schroffenberg 1790-1803. Taler o.J. (1790), Regensburg. Sellier 95, Davenport 2248.

 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 2500,-

Fulda, Stadt
777 Silbermedaille 1905. Auf den 1150. Todestag des Heiligen Bonifacius. Der Heilige mit Kreuz und Krummstab vor 

ornamentalem Hintergrund / Drei Wappenschilde in Dreipass.  40,4 mm, 25,45 g. Vorzüglich 50,-

Gandersheim, Abtei
778 Elisabeth Ernestina Antonia von Sachsen-Gotha 1713-1766. Zinngussmedaille 1713, von Wermuth. Auf ihre 

Inthronisation. Büste nach rechts über Podest mit Inschrift / Insignien auf Kissen über zwei Wappen vor Meereslandschaft 
mit aufgehender Sonne. Slg. Merseburger 4387 (Ag), Wohlfahrt 13 019.  44,5 mm. Vorzüglich 50,-

Gittelde, erzbischöflich magdeburgische Mzst.
779 Anonym 11. Jahrhundert. Pfennig. 1,06 g. Kreuz, in zwei Winkeln A und O, über den beiden anderen Winkeln quer 

liegender Krummstab / Holzkirche, im Portal eine Kugel, daneben links vier Kugeln, rechts Kugel in Kreis. 
Dannenberg 1220, Mehl 918, Nachmünze NM4. Sehr schön 70,-

780 Pfennig. 1,23 g. Kreuz, in zwei Winkeln Keile, über den beiden anderen Winkeln quer liegender Krummstab / Holzkirche, 
zu den Seiten C. Dannenberg 1220 var., Mehl 918 var. Prägeschwäche, sehr schön 50,-

781 Pfennig. 1,19 g. //// //// DE BISCOP Geistliches Brustbild mit Krummstab nach links / Büste eines weltlichen (?) Herrschers 
mit Kreuzstab fast von vorn. Dannenberg 1222, Kluge, Salier 434, Mehl 924. Prägeschwäche, sehr schön 150,-

782 Dietrich II. von Katlenburg, Vogt 1056-1106, gemeinsam mit Erzbischof Hartwig von Magdeburg, 1079-1106. Pfennig. 
1,31 g. Brustbild von vorn mit Schwert und erhobener Linken / ///OSLAR// Dreitürmiges Torgebäude mit Mauerring. 
Dannenberg 688, Mehl 932. Rückseite dezentriert, sehr schön 150,-

Goslar, königliche Münzstätte
783 Otto III. 983-1002. Pfennig. 1,34 g. OTTOREX///// Unbedeckter Kopf nach links / Kreuz, in den Winkeln ODDO. 

Dannenberg 1164, Kluge 46. Prägeschwäche, fast sehr schön 100,-

Halberstadt, Stadt
784 Papier 1 Pfennig Wilhelm Benkenstein Nachf. und Bäckerei Pupke. Notgeld (8) und 1 Marke. Anstecknadel 

Flugtechnischer Verein. Messingmedaille 1895. Realgymnasium. 16 Stück. Meist sehr schön 50,-

Halle an der Saale
785 Einseitiger Kipper Cu Pfennig 1621. Stadtschild. Slg. Kraaz 1066, v. Schrötter (Magdeburg) 1420.

 Prägeschwäche, sehr schön - vorzüglich 50,-

Hamburg
-Stadt

786 1/2 Dukat 1675. Gaedechens 250, Friedberg 1103. In US Plastic-Holder NGC MS63. GOLD. Fast Stempelglanz 1500,-

787 Silbermedaille o.J. (1764). Brabeon der Johannisschule. Gaedechens 1907.  40,0 mm, 21,48 g.
 Schöne Patina. Winzige Randfehler, fast vorzüglich 75,-

788 Silbermedaille 1819, von Brandt. Auf das 200jährige Bestehen der Hamburger Bank. Hammonia opfert auf dem Altar des 
Vaterlandes / Portal des Bankgebäudes. Gaedechens 2030. 41 mm, 28,71 g.

 Winzige Kratzer, winziger Randfehler, vorzüglich 50,-

789 Silbermedaille 1823, von Pfeuffer. Auf den Neubau des Krankenhauses. An Stadtschild gelehnte, sitzende Hamonia vor 
dem neuen Krankenhaus / Die Ruine des abgebrannten Krankenhauses. Gaedechens 2040, Sommer P 5/1, Slg. 
Brettauer 2884 a. 44 mm, 29,11 g. Kratzer, leicht berieben, fast vorzüglich 50,-

790 Silbermedaille 1826. Auf das neue Bankgebäude. Stehende Hamonia / Gebäudeansicht. Gaedechens III, 2042. 42 mm, 
25,22 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 75,-

791 Silbermedaille 1828. Auf die 300-Jahrfeier der bürgerlichen Verfassung. Ein Ratsherr und vier Kirchspielvorsteher um 
einen Schrein / Stadtwappen, umgeben von den Heiligen der fünf Kirchspiele. Gaedechens 2043. 41 mm, 23,77 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 90,-

792 Bronzemedaille 1835, von Held. Auf den Tod des Bürgermeisters Martin Garlieb Sillem. Brustbild in Amtstracht nach links 
/ Behelmtes Familienwappen. Gaedechens 2061.  42,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

793 Bronzemedaille 1849, von Wilkens. Auf die Einweihung der Kirche St. Petri. Außenansicht / Innenansicht der Kirche. 
Gaedechens 2091. 44 mm, 35,49 g. Vorzüglich + 50,-

794 Bronzemedaille 1894, von Düyffcke und Langa. Auf die 500jährige Zugehörigkeit Ritzebüttels zu Hamburg. Die Brustbilder 
der Bürgermeister Versmann und Miles nach rechts / Schrift über Leuchtturm und Kogge. Gaedechens Nachtrag 2453. 
60,0 mm. Prägefrisch 100,-



Hannover, Stadt
795 Groschen 1618. MO.N.CIV. I.HANOV- ER Stadtwappen / Reichsapfel. Buck / Meier 136 var. Sehr schön 50,-

796 Taler 1872. Auf das Bundesschießen. Jaeger 100, Kahnt 246. Berieben, winzige Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

797 Taler 1872. Bundesschießen. Jaeger 100 IV, Thun 179. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

798 Bronzemedaille 1848, von Brehmer. Auf das 25jährige Dienstjubiläum von Hermann Wilhelm Bödecker, Pastor zu St. 
Jacob und St. Georg. Brustbild nach links / Schrift. 38,5 mm. Winziger Fleck, vorzüglich - Stempelglanz 40,-

799 Bronzemedaille 1850, von Brehmer. Auf das 50jährige Dienstjubiläum des General Post-Direktors Wilhelm August Rudloff. 
Kopf nach links / Schrift in Kranz. Knigge 5547. 43,5 mm. Stempelglanz 50,-

800 Bronzemedaille 1867, von Brehmer. Auf das 25jährige Jubiläum des Künstlervereins. Brustbild der Pallas Athene nach 
links / Schrift. 41,5 mm. Vorzüglich + 60,-

801 Bronzemedaille 1884. Auf das Ernst August Denkmal.  41,5 mm. Vorzüglich 40,-

Harz
802 Schliestedt. Cu Biermarke o.J. (18. Jahrhundert). Dreieck aus drei Weberschiffchen / Wert. Dazu: Salzthalum. Cu Marke 

für ein Fuder Torf. Knyphausen 5035, 7248, Neumann 32886, 8546. 2 Stück. Sehr schön 40,-

Heilbronn, Stadt
803 Silbermedaille o.J. der Realschule für Fleiß und gutes Verhalten. Adler mit gespreizten Schwingen / Vier Zeilen Schrift in 

Lorbeerkranz. Im Etui. 30,0 mm, 14,92 g. Schöne Patina. Kleine Randfehler, vorzüglich 30,-

Hessen
804 Heinrich II. 1328-1376. Hohlpfennig. 0,28 g. Viereck mit Stern, darüber stilisierter Landgrafenhelm, an den Seiten je drei 

große Kugeln. Schütz 222 ff. Sehr schön 50,-

Hessen-Kassel
805 Wilhelm IV. 1567-1592. Messingmedaille 1578. Brustbild im Prunkharnisch und mit großer Halskrause nach rechts / In 

deutschem, mit Rollwerk verziertem Schild das vierteilige hessische Wappen mit Mittelschild. Schütz 542, Habich II, 1 Nr. 
2194. 32,0 mm. Neuer Guss. Sehr schön 20,-

806 Moritz 1592-1627. Vergoldete Medaille 1595. Blei/Zinn-Legierung? Brustbild nach rechts / Zwei gekreuzte Lanzen über 
Sanduhr und Glocke, oben Laubwerk. Schütz 586 (Pb), Hoffmeister 610 (Ag), Slg. Fiorino -, Prinz Alexander 270 
(vergoldet), Müller Abb. Seite 86. 41 x 33,6 mm. Henkelspur, Felder bearbeitet, Randfehler, sehr schön 100,-

807 Friedrich II. 1760-1785. Taler 1766, Kassel. Schütz 1852.1, Davenport 2302. In US Plastic-Holder NGC AU58.
 Schöne Patina. Vorzüglich / vorzüglich + 600,-

808 Kurfürst Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm 1831-1847. Doppeltaler 1842. Jaeger 33, Thun 185, AKS 43, Kahnt 253.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1500,-

809 Friedrich Wilhelm I. 1847-1866. Doppeltaler 1854. Jaeger 47, Thun 188, AKS 60.
 Gereinigt, kleine Kratzer, sehr schön + 150,-

810 Zinnmedaille o.J. (1862), von Lautenschläger. Auf die Verfassung von 1831.  50,0 mm. Fast Stempelglanz 30,-

Hessen-Darmstadt
811 Ludwig II. 1830-1848. 1/2 Gulden 1838. Jaeger 37, AKS 106. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

812 Doppeltaler 1841. Jaeger 40, AKS 99. In US Plastic-Holder PCGS MS61. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 750,-

813 6 Kreuzer 1844. Jaeger 46, AKS 109. In US Plastic-Holder NGC MS66. Schöne Patina. Stempelglanz 90,-

814 Ludwig III. 1848-1877. Weißmetallmedaille 1858, von Schnitzspahn. Auf die Silberhochzeit mit Mathilde Karoline von 
Bayern. Beider Büsten nebeneinander nach rechts / Brennender Altar, rechts ein geflügelter Genius in der ausgestreckten 
Rechten Kranz, in der Linken Fackel, links weibliche Gestalt, die das Datum der Silberhochzeit auf eine Tafel schreibt, 
darunter Amor und Löwe. Schütz 3503. 51 mm. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 40,-

-Marburg, Stadt
815 Bronzemedaille 1927, von Benno Elkan. Auf das 400jährige Bestehen der Philipps-Universität Marburg. Brustbild des 

Landgrafen Philipp von Hessen halblinks / Burg über Stadtansicht. 46 mm. Fast vorzüglich 70,-

Hohenlohe-Neuenstein-Öhringen
816 Ludwig Friedrich Karl 1765-1805. Taler 1797, Stuttgart oder Augsburg. Stempel von Betulius und Neuss. Geharnischtes 

Brustbild mit Nackenschleife und Ordensband nach links / Auf gekröntem Wappenmantel das von zwei Löwen gehaltene, 
fünffach behelmte vollständige Hohenloher Wappen, unten Ordensstern. Albrecht 182, Davenport 2354.Feine Kratzer, fast 
vorzüglich 500,-

Hohenzollern-Hechingen
817 Friedrich Wilhelm Constantin 1838-1849. Doppelgulden 1846. Jaeger 6, AKS 3. In US Plastic-Holder NGC AU55.

 Fast vorzüglich 750,-

Kaufbeuren, Stadt
818 Bronzemedaille 1894. Auf das Goldene Fähnrichjubiläum der Herren Ferdinand Wiedemann und Fritz Günther, gewidmet 

vom Tänzelfest-Komite. Wappen / Sechs Zeilen Schrift. Nau 140.  39,0 mm. Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

Kleve
819 Possidierende Fürsten 1609-1624. Schilling o.J., Emmerich. Mit Namen Matthias. Gekröntes sechsfeldiges Wappen auf 

Burgunderkreuz / Gekrönter Doppeladler. Noss 364 ff. Sehr schön - vorzüglich 50,-

Köln, Erzbistum
820 Pilgrim 1021-1036 und Kaiser Konrad 1024-1039. Pfennig. 1,29 g. Kreuz, in den Winkeln PI-LI-GR-IM / Fünfsäulige 

Kirche mit rundem Giebeldach. Verderbte Umschriften. Hävernick 222 var. Leichte Prägeschwächen, sehr schön 30,-

821 Hermann II. 1039-1056. Pfennig. 1,51 g. +SCACOLONIA Fünfsäulige Kirche mit spitzem Dach, darauf Kreuz / 
CIRSTIANARELIGIO Kreuz, in den Winkeln HE-RIM-AN-VS. Hävernick 278 c/a. Sehr schön + 100,-

822 Anno 1056-1075. Pfennig. 1,07 g. HENRICVS///// Kreuz, in den Winkeln A-N-N-S, an den Enden des Kreuzes je eine 
Kugel / SCACONONIACIR/ Fünfsäulige Kirche mit rundem Dach, zu den Seiten ein Ringel. Hävernick 323 a, 
Dannenberg 391 var. Sehr schön 150,-



823 Pfennig. 1,54 g. /////ARCHIEPC Brustbild von vorn mit Krummstab / IMAGOSCOLONIE Dreitürmige Kirche. 
Hävernick 338. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 150,-

824 Philipp von Heinsberg 1167-1191. Denar. 1,41 g. Erzbischof mit Stab und Buch / Dreitürmiges Gebäude. Hävernick 573.
Sehr schön 50,-

825 Adolf I. von Altena 1193-1205. Pfennig. Hävernick 588. Sehr schön 75,-

826 Pfennig, Hävernick 588.  1,21 g. Sehr schön 60,-

827 Dietrich von Heinsberg 1208-1212. Denar. Thronender Erzbischof mit zwei Kreuzfahnen / St. Petrus mit Buch und 
Schlüssel unter dreitürmigem Gebäude. Hävernick 608. Sehr schön 75,-

828 Konrad von Hochstaden 1238-1261. Pfennig. Sitzender Erzbischof mit Krummstab und Buch / Brustbild eines Heiligen 
mitz zwei Kreuzfahnen über Gebäude . Hävernick 675. Etwas Fundbelag, Prägeschwäche, sehr schön 75,-

829 Salentin von Isenburg 1567-1577. Taler 1568, Deutz. St. Petrus schreitet nach links. Noss 69, Davenport 9126.
 Leichte Prägeschwäche, sehr schön 300,-

830 Ernst von Bayern 1583-1612. 1/24 Taler 1611. Noss 158 u - w. Sehr schön 40,-

831 Josef Klemens von Bayern 1688-1723. Bronzemedaille 1712, von H.B. und Bernard. Auf das Fest zu Reims zur Feier 
des französischen Sieges bei Denai. Brustbild nach rechts / Fortuna auf Kugel vor Parkansicht. Weiler 1590, 
Wittelsbach 1776 (Ag). 43 mm. Winziger Randfehler, vorzüglich + 80,-

Köln, Stadt
832 Vergoldete Bronzemedaille 1880. Auf die Vollendung des Kölner Doms. Ansicht des Doms / Anbetung der Heiligen Drei 

Könige. 51 mm. Im Originalschachtel. Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

833 Bronzeplakette 1909, von Thiele. Auf Rudolf Freiherr von Seckendorff und Eduard von Simson. Beider Köpfe einander 
über drei Zeilen Schrift gegenüber / Ansicht des Reichsgerichtsgebäudes in Leipzig. Weiler 3890. 107,5 x 84 mm

 Kleine Flecken, Vorzüglich 30,-

Krefeld, Stadt
834 Versilberte Bronzegussmedaille o.J (1973), von Triebel. 600 Jahre Stadtrecht.  121,0 mm. Vorzüglich 30,-

Lauenburg
835 August 1619-1656. Doppelschilling 1620, 1621. Dorfmann 58, 63. 2 Stück.

 Sehr schön und Randfehler, schön - sehr schön 50,-

836 Kipper Groschen 1621. Adler. Dorfmann 75. Schrötlingsfehler, sehr schön 30,-

837 Julius Franz 1666-1689. 1/24 Taler 1673. Dorfmann 108. Sehr schön 40,-

Lindau, Stadt
838 1/2 Kreuzer 1732. Gemeinschaftsprägung mit Isny, Wangen und Leutkirch. Lebek 57, Nau 14, Klein (Löwenstein) S. 184 

Anm., Wibel 225, Rutishauser 237. Sehr schön 50,-

Lippe-Detmold
839 Ernst, Regent 1897-1904. Silbermedaille 1897, signiert R.D. Auf den Beginn seiner Regentschaft. Brustbild nach rechts / 

Neun Zeilen Schrift. Slg. Weweler 815, Wurzbach -.  33,5 mm, 18,05 g. Schöne Patina. Mattiert. Fast prägefrisch 75,-

Lübeck, Stadt
840 Silbermedaille 1754, von Nauheim. Auf den Pastor Johann Gottlob Carpzow (*1679, Dresden, +1767 Lübeck). Brustbild 

nach rechts / Schrift. Behrens 721, Röhl 310.06. 40 mm, 28,79 g. Schöne Patina. Winziger Randfehler, vorzüglich + 100,-

Magdeburg, Erzbistum
841 Hunfried 1023-1051. Pfennig. 1,32 g. SCSMAV//// Bärtiger Kopf nach rechts / MAGDE///G Dreitürmiges Gebäude. 

Dannenberg 648 var., Mehl 42. Prägeschwäche, sehr schön / schön 100,-

842 Adelgod 1107-1109. Pfennig, 0,88 g. In Perlkreis auf einem Bogen Kreuzstab zwischen zwei Türmen / In Perlkreis Kreuz, 
in den Winkeln je ein kleiner Winkel, darin Dreieck und undeutlich. Dannenberg 1790, Mehl 100.

 Schöne Patina. Sehr schön 100,-

843 Albrecht von Käfernburg 1205-1232. Brakteat. 0,68 g. Stehender St. Moritz mit vorgebeugtem Knie mit Palmzweig und 
Fahne, links Türmchen, rechts Schild. Mehl 467, Slg. Hauswaldt 277, Slg. Bonhoff 718, Berger 1560. Sehr schön + 80,-

844 Brakteat. 0,59 g. St. Moritz mit Kreuzstab und Fahne über Bogen zwischen zwei Türmen, darunter Hirnschale. Mehl 482, 
Slg. Hauswaldt 167, Slg. Bonhoff 712, Berger 1586. Dazu: Zwei zusammenpassende Hälften und eine geschnittene 
Hälfte. Sehr schön - vorzüglich 90,-

845 Burghardt von Woldenberg 1232-1235. Brakteat. 0,72 g. Brustbild des Hl. Moritz mit zwei Kreuzstäben in Sechspass. 
Mehl 502, Slg. Hauswaldt 113, Slg. Bonhoff 745 (Wilbrand), Berger -. Sehr schön + 90,-

846 Wilbrand von Käfernburg 1235-1254. Brakteat. 0,63 g. Büste St. Moritz mit Palmzweig und Kreuzstab zwischen zwei 
Türmen über Bogen mit drei Türmchen. Mehl 489, Slg. Hauswaldt 305, Slg. Bonhoff 772, Berger 1581. Sehr schön + 80,-

847 Joachim Friedrich von Brandenburg 1566-1598. Zinn/Blei? Medaille o.J., Auf seine Vermählung mit Katharina, der 
Tochter des Markgrafen Johann von Küstrin. Das von zwei Genien bekränzte Paar nach rechts / Dreifach behelmtes 
vierzehnfeldiges Wappen mit Mittelschild Magdeburg. Brockmann (Preußen) 123, Habich II,1 Nr. 2368, Menadier 64. 
29,0 mm. Henkelspur, Reste alter Vergoldung, sehr schön + 150,-

Mainz, königliche Münzstätte
848 Heinrich II. 1002-1024. Pfennig. 1,41 g. Königliches Brustbild in byzantinischem Stil von vorn / Mauerring mit drei Türmen. 

Dannenberg 788, Slg. Walther 10, Kluge 73, Slg. Bonhoff -. Gewellt, schön - sehr schön 30,-

849 Konrad II. 1024-1039. Pfennig. 1,07 g. Kirche, im Portal Christogramm / CHVONR//// Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. 
Dannenberg 790. Sehr schön 100,-

850 Heinrich III. 1039-1056. Pfennig. 1,08 g. Gekrönter bärtiger Kopf von vorn / Kirchengebäude, darin Christogramm. 
Dannenberg 793, Slg. Walther -, Kluge, Salier 139. Schöne Patina. Prägeschwächen am Rand, vorzüglich 50,-

851 Heinrich III. mit Erzbischof Lupold von Bogen 1051-1056. Pfennig. 0,97 g. Bärtiger Kopf des Kaisers von vorn / Kreuz 
über zweitürmigem Gebäude. Dannenberg 807, Slg. Walther 16, Kluge, Salier 447.

 Schöne Patina. Leichte Prägeschwäche, vorzüglich 60,-



Mainz, Erzbistum
852 Siegfried I. von Eppstein 1060-1084. Obol. 0,62 g. Brustbild des Kaisers von vorn / Kirche darin D/BAR/O. Beiderseitig 

Schriftreste. Dannenberg 809 var., Slg. Walther -. Prägeschwäche, sehr schön 75,-

853 Pfennig, Mainz. 1,08 g. Brustbild des Kaisers mit Reichsapfel nach links / ///EFRI/// Brustbild des Bischofs mit Krummstab 
nach rechts. Dannenberg 811, Slg. Walther -. Dunkle Patina. Dezentriert, schön 150,-

854 Anselm Franz von Ingelheim 1679-1695. 3 Pfennig 1690, Erfurt. Münzmeister Johann Christoph Staude. Slg. Walther -. 
Exemplar der Sammlung Horn. Sehr schön 100,-

855 Emmerich Joseph 1763-1774. Große Silbermedaille 1768, von Stieler. Auf seine Wahl zum Bischof von Worms. 
Brustbild im Hermelin nach rechts / Sitzende Vorsehung an Rad gelehnt, den Schlüssel in der Linken, vor ihr auf einem 
Füllhorn der Breitbacher Basilisk mit Rad und Schlüssel auf seinen Flügeln, unten rechts Stempelschneidersignatur des 
August Friedrich Stieler. Slg. Walther 608, P.A. -, Würdtwein 566. 63,4 mm, 87,68 g.

 Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön + 2000,-

Mainz, Stadt
856 Silbermedaille 1886, von Lauer. Auf die Wiederbesetzung des bischöflichen Stuhls in Mainz durch Dr. Paul Leopold 

Haffner. Slg. Walther -.  33,4 mm, 14,75 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

857 Vergoldete Bronzemedaille 1886, von Lauer. Auf die Wiederbesetzung des bischöflichen Stuhls in Mainz durch Dr. Paul 
Leopold Haffner. Slg. Walther -.  33,4 mm. Fast Stempelglanz 30,-

Mansfeld
858 Kleinmünzen. 6 Stück. Schön - sehr schön 75,-

-eigentliche hinterortische Linie
859 Volrat V., Johann und Karl 1560-1566. Taler 1563, Eisleben. Davenport 9536. Sehr schön - vorzüglich 250,-

-Eisleben, Stadt
860 3/4 Taler 1661. Auf die Jahrhundertfeier der Naumburger Konvention. Slg. Whiting 137, Slg. Merseburger 4538.  21,62 g.H

enkelspur, Rand und Felder bearbeitet, sehr schön 50,-

Mark, Grafschaft
861 Everhard 1277-1308. Denar o.J., Iserlohn. Thronender Graf mit Schwert und Zweig / Brustbild des heiligen Pankratius im 

Portal einer Kirche. Menadier 38. 1,22 g. Sehr schön 80,-

862 Engelbert III. 1347-1391. Pfennig, Hattingen. 0,79 g. Märkischer Schild, darüber h / Kleepflanze. Menadier 63, 
Slg. Lejeune 1276. Dazu ein Pfennig von Iserlohn. 2 Stück. Schrötlingsfehler, sehr schön und sehr schön + 150,-

863 Adolf IV. 1398-1422. Pfennig, Hattingen. Slg. Lejeune 1326. Fast sehr schön 30,-

Mecklenburg-Schwerin
864 Friedrich Franz I. 1785-1837. 5 Taler 1828. Jaeger 77, AKS 2, Friedberg 1726, Divo / Schramm 139. Auflage 1753 Stück.

GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 6000,-

865 Friedrich Franz II. 1842-1883. Taler 1848 A. Sogenannter 'Angsttaler'. Jaeger 55, Thun 214, AKS 37, Kahnt 292.
 Prachtexemplar. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 500,-

866 Bronzemedaille 1861, von Schilling. Auf die 22. Versammlung deutscher Land- und Forstwirte. Auf gekröntem 
Wappenmantel halten Stier und Greif gekröntes Wappen / Sieben Zeilen Schrift in Kranz aus Produkten und Attributen der 
Land- und Forstwirtschaft. 42,5 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

867 Helene + 1858, Tochter des Erbgroßherzogs Friedrich Ludwig. Bronzemedaille 1848.  35,0 mm.
 Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

Mecklenburg-Strelitz
868 Sophie Charlotte *1744, +1818. Bronzemedaille 1761. Auf ihre Vermählung mit Georg III. Beider Brustbilder nach rechts / 

Wappen.  34,0 mm. Sehr schön 20,-

869 Zinnmedaille 1809. Die Brustbilder Georgs III. von Großbritannien und Charlottes nebeneinander nach links / Schrift. 
Brown 644. 38,5 mm. Kleiner Fleck, vorzüglich 40,-

870 Silbermedaille o.J., von Claus. Prämie für Hannover. Büste nach links / Kranz. Slg. Gaettens -, Brockmann 1041. 
43,0 mm, 26,17 g. Felder leicht geglättet, sehr schön - vorzüglich 60,-

871 Friedrich Wilhelm 1860-1904. 5 Pfennig o.J. (1872), Dresden. Dickabschlag der Vorderseite. Mit glattem Rand. 
Jaeger zu 123, AKS 73 Anm., Kunzel 624 Anm.. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 250,-

-Rostock, Stadt
872 Cu Hohlscherf 1569 ?, 167?. 2 Stück. Schön - sehr schön 30,-

Münster, Bistum
873 Anonyme Pfennige des 10./11. Jahrhunderts 1100. Pfennig, 1,42 g. Mimigardeford-Legende, dreitürmiges Gebäude mit 

rundem Portal  / Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel. Ilisch 2, Dannenberg 767 var. Schöne Patina. Sehr schön 90,-

874 Maximilian Friedrich von Königseck 1762-1784. 1/6 Taler 1764. Schulze 262. Winziger Schrötlingsfehler, vorzüglich 75,-

875 Caspar Maximilian von Droste-Vischering 1826-1846. Bronzemedaille 1845, von Pfeuffer.  Auf sein 50 jähriges 
Priesterjubiläum. Brustbild / Schrift. Slg. Weweler P 79.  42,5 mm. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 40,-

876 Silbermedaille 1845, von Pfeuffer. Auf sein 50jähriges Priesterjubiläum. Brustbild nach links / Sechs Zeilen Schrift im 
Kranz. Slg. Weweler 215, Sommer P 79. 43 mm, 29,02 g. Kleine Randfehler und Kratzer, sehr schön + 50,-

Northeim, Stadt
877 1/24 Taler 1616. Mertens 70 b/c. Vorzüglich - Stempelglanz 80,-



Nürnberg, Stadt
878 Taler 1627. Drei Wappen in Kartuschen, oben Münzzeichen Kreuz / Gekrönter, nimbierter Doppeladler. Jahreszahl im 

Stempel aus 1626 geändert. Kellner 230 b, Davenport 5636. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

879 Taler 1624. Kellner 231 b, Davenport 5637. Vorzüglich 300,-

880 Taler 1768. Stadtansicht. Kellner 344, Davenport 2494. Kleine Kratzer, vorzüglich 400,-

881 Taler 1768. Stadtansicht. Kellner 344, Davenport 2494. 2 Stück. Rand bearbeitet, fast sehr schön 100,-

882 Taler 1764. Mit Titel und Portrait Franz' I. Lege Vindice. Slg. Erlanger 746, Davenport 2489.
 Winziger Schrötlingsfehler, vorzüglich 400,-

883 Bleimedaille 1597, von Carl Matthäus. Auf den Tod des Patriziers Karl Sichart. Habich II,1 Nr. 2685. 40,0 mm.
 Alter, möglicherweise zeitgenössischer Guss. Randfehler, sehr schön 75,-

884 Medaillen. Bleimedaille 1527, von Matthes Gebel. Auf Albrecht Dürer. Bärtiges Brustbild mit halblangem Haar nach rechts 
/ Behelmtes Familienwappen. Slg. Erlanger -, Habich 959 (dort 39 mm). Mende 32, Slg. Lanna 952 (Pb), Slg. Löbbecke 
272. 38,47 mm. Gelocht. Zeitgenössischer (?) Guss. Sehr schön 100,-

885 Einseitige ovale Bleimedaille (1612). Auf Susanne Haller von Hallerstein. Brustbild nach links. Habich II,1 Nr. 2838, Slg. 
Lanna 1164. 42,8 x 37,8 mm. Alter vorzüglicher Guss 75,-

886 Ovale Silbergussmedaille 1622, von Thomas Stör. Auf das Nürnberger Patrizierpaar Gabriel und Eleonora Scheurl. Habich 
2775 Anm. 47 x 39,5 mm, 32,11 g. Älterer Guss in einer Fassung der Jahrhundertwende. Sehr schön 150,-

887 Silbermedaille 1755, von P.P. Werner. Auf die 200-Jahrfeier des Religionsfriedens. Genius mit Füllhorn und Stadtgöttin mit 
Wappenschild vor antikem Tempel / Drei aneinander gekettete Postamente mit Büchern. Slg. Erlanger 1141, Slg. Whiting 
505. 35 mm, 14,59 g. Schöne Patina. Vorzüglich 90,-

888 Silbermedaille 1894, von Lauer. Auf den 400. Geburtstag von Hans Sachs. Brustbild der Noris mit Mauerkrone nach links / 
Denkmal zwischen Jahreszahl. Erlanger 343. Mit Randschrift: 'Gedenkthaler' usw. 34 mm, 17,70 g. Vorzüglich + 50,-

889 Versilberte Bronzeplakette 1905. Auf den 70. Geburtstag des Medizinalrats Dr. Gottlieb von Merkel. Büste nach rechts / 
Schrift, darunter Äskulapstab über Lorbeerzweigen. Erlanger 654. 50 x 66 mm. Winzige Randfehler, vorzüglich 75,-

890 Bronzemedaille 1911, von Balmberger. Auf das Eröffnungsschießen der Schießstätte Erlenstegen. Ansicht des 
Schützenhauses / Schrift über Schützenutensilien. Erlanger 800, Slg. Peltzer 1556 (Ag). In US Plastic-Holder NGC 
MS65BN. 40,0 mm. Mattiert. Prägefrisch 75,-

-Rechenpfennige
891 Früheste Zeit. Bis 1500. Cu Rechenpfennig 1527. Venuspfennig nach niederländischem Typus. Venus mit Blumen, Tuch 

und Gefäß steht von vorn / Gekröntes, fünffeldiges Wappen. Mitchiner -. Sehr schön + 50,-

-Universität Altdorf
892 Zinnmedaille 1760, von Oexlein. Auf den Tod des Johann Heumann von Teutschenbrunn. Brustbild nach rechts / Pallas 

Athene und Justitia. Slg. Erlanger 1650. 45 mm. Mit Kupferstift. Winzige Kratzer, vorzüglich + 100,-

893 Zinnmedaille 1767, von Werner. Auf die Förderin der Universität Altdorf, Martha Magdalena Mezger, geb. Storia. Büste 
nach links / Schrift über zwei Familienwappen. Slg. Erlanger -, Imhof II, 838. 46,0 mm.

 Mit Kupferstift. Kleine Kratzer und Randfehler, sehr schön 40,-

Oberpfalz
894 Neuböhmen. Wenzel IV. 1378-1419. Pfennig auf Regensburger Schlag, Erlangen. Gekrönter Kopf / Krone. 

Steinhilber 123. Dazu 8 weitere neuböhmische Pfennig (teilweise rechts K) und ein Pfennig von Hohenlohe (rechts V). 10 
Stück. Schön - sehr schön 100,-

895 Ruprecht II./III. 1395-1407. Pfennig auf Regensburger Schlag, Amberg. Quergeteilter Schild, oben steigender Löwe, 
unten Rauten zwischen R-A. Götz 14, Kull 42. Sehr schön 50,-

Oldenburg
896 Friedrich V. von Dänemark 1746-1766. Bronzemedaille 1749, von Arbien. Auf das 300jährige Bestehen des Hauses 

Oldenburg. Büste auf Postament, umgeben von elf miteinander verbundenen Medaillons / 21 Zeilen Schrift. Galster 435, 
Vieth, Festschrift Oldenburg 1984, Abbildung 1. 75,2 mm. Kleine Randfehler, sehr schön 125,-

Ostfriesland
897 Georg Albrecht 1708-1734. Vierteltalerförmige Silbermedaille 1723, von Koch. Auf den Tod seiner Gemahlin Christiane 

Louise von Nassau-Weilburg. Aus Totenschädel wachsende Ähren / 13 Zeilen Schrift. Knyphausen 6628.  31,5 mm, 
5,98 g. Schöne Patina. Übliche Stempelfehler, sehr schön - vorzüglich 180,-

898 Silbermedaille 1734, von Koch. Auf seinen Tod. Personifizierte Weisheit und Religion neben Altar, von dem sich Phoenix 
erhebt / Schrift. Knyphausen 6626. 36 mm, 13,66 g. Sehr schön - vorzüglich 150,-

Paderborn, Bistum
899 Clemens August von Bayern 1719-1761. 1/6 Taler 1723, Münster. Schwede 267, Weingärtner 200. Fast sehr schön 50,-

900 Silbermedaille 1736, von P.P. Werner. Auf die 900-Jahrfeier der Ankunft der Reliquien des hl. Liborius. Engel mit Sarg 
über Stadtansicht von Paderborn / Schrift über sieben Wappen auf gekröntem Fürstenmantel. 35,2 mm, 11,63 g.

 Sehr schön 50,-

Pfalz
-Kurlinie

901 Friedrich V. der Winterkönig 1610-1623. Hochovale Silbermedaille o.J. (1613), von Jan de Bommaert. Auf seine 
Vermählung mit Elisabeth Stuart von England. Brustbild des Kurfürsten im reich verzierten Harnisch und Mantel sowie 
hochgeschlagenem Spitzenkragen nach rechts / Brustbild seiner Gemahlin im reich verzierten Gewand mit großem, 
hochgeschlagenem Spitzenkragen nach links. Slg. Donebauer 2027 (RR), Tf. 33, Slg. Memmesheimer 2262, Stemper 
157, Habich 3156, Eimer 91, Tf. 9, van Loon II, 88.1. 34 x 28 mm, 13,12 g (mit moderner Öse). Alter Guss. Sehr schön 200,-

902 Karl Theodor 1742-1799. Dukat 1746, Mannheim. Auf die Heidelberger Huldigung. Slg. Memmesheimer 2452, 
Friedberg 2040, Haas 203. GOLD. Kratzer, vorzüglich 1750,-

903 Silberne Suitenmedaille o.J. (1758), von Schäffer. Nr. 2 auf Otto I. (1214/1228-1253). Haas 246.  39,3 mm, 25,57 g.
 Fleck, vorzüglich 80,-

904 Bronzene Suitenmedaillen o.J. (1758), von Schäffer. Nr. 9 auf Ruprecht III. und Nr. 23 auf Philipp Wilhelm. Haas 246. 2 
Stück. 39,0 mm. Fast vorzüglich 75,-



-Heidelberg, Stadt
905 Silbermedaille o.J. Stadtansicht.  28,5 mm, 9,36 g. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 40,-

Pfalz-Neuburg
906 Ottheinrich und Philipp 1504-1544. Einseitige Bleimedaille 1527, von Hans Daucher. Bärtiges Brustbild in Harnisch und 

mit Federhut nach links, im Feld 1527 -25. Stemper 45 (AG, Pb), Habich I,1 Nr. 50. 49,5 mm. Alte Arbeit. Vorzüglich 200,-

Pommern
907 Bogislaw X. 1474-1523. Schilling 1489, Gartz (4). Schilling 1519, Stettin (1). Witten 1500 (mvc, 1), 1512 (15), 1516 (5), 

1517 (18,Jahr kopfstehend), 1521 (13), 1520 (21), 1522 (21). 99 Stück. Meist sehr schön 1750,-

Quedlinburg, Abtei
908 Hedwig von Sachsen 1457-1519. Breiter Groschen auf Meissener Schlag. Links blickender Adler / Blumenkreuz. 

Mehl 381, Cappe 173 ff. 2 Stück. Fast sehr schön und schön 75,-

Rantzau, Grafschaft
909 Heinrich, Statthalter *1526 Steinburg, +1598. Bronzemedaille 1592. Angeblich zur Erinnerung an die Errettung aus 

tödlicher Gefahr durch einen Raubüberfall. Lange 992. Nach Lange in Gold, Silber und Bronze gegossen. Die Rantzauer 
Medaillen dieser Zeit sind alle recht grob gearbeitet. Ein altes, möglicherweise zeitgenössisches Stück. 44,0 mm.

 Sehr schön 200,-

Regensburg
-Bistum

910 Ignatius von Senestréy 1858-1906. Bronzemedaille 1883. Auf sein 25jähriges Amtsjubiläum. Brustbild halbrechts / 
Verkündigungsszene. Emmerig / Kozinowski 133.3. Auflage in Bronze 150 Exemplare. 41,5 mm.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

-Stadt
911 1/4 Taler 1754. Mit Titel Franz' I. Stadtansicht. Beckenbauer 7301. Auflage: 632 Exemplare.

 Schöne Patina. Minimal berieben, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

912 Medaillenförmiger Vierteltaler 1788. Auf das 200jährige Bestehen der Stahlschützengesellschaft. Schützenutensilien und 
Obelisk / Schrift.  31,0 mm, 8,83 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

Regenstein
913 Martin 1581-1597. Kleinmünzen. 5 Stück. Schön - sehr schön 75,-

Sachsen-Kurfürstentum
914 Johann der Beständige 1530-1532. Silbermedaille 1530, von Hieronymus Magdeburger und seiner Schule. Brustbild mit 

Mantel und Mütze nach rechts, in der Umschrift vier Wappen / Drei Turnierreiter, im Abschnitt die römische Jahreszahl. 
Tentzel Tf. 5/3, Slg. Vogel 5970, Katz 41. 26,5 mm, 7,06 g. Geprägtes Original. Gestopftes Loch, sehr schön 300,-

915 Johann Friedrich der Großmütige 1532-1547. Silbermedaille 1535. Werkstatt Hans Reinhart der Ältere, nach einem 
Holzschnitt von Lukas Cranach. Hüftbild mit geschultertem Schwert halbrechts / Dreifach behelmtes und verziertes 
elffeldiges Wappen. Slg. Merseburger 540, Domanig, Deutsche Medaille, 154, Habich II, 1935, Tentzel Tf. 7/1. 64,5 mm, 
51,87 g. Späterer Guss. Leichter Gussfehler, sehr schön 200,-

916 Bleimedaille 1543. Auf den Juristen und Richter am Leipziger Hofgericht, Melchior von Ossa (* 1506 Ossa, +1557 auf 
Frauenfels). Brustbild mit Barett und im Mantel nach rechts / Behelmtes Familienwappen. Habich I, 2 Nr. 1238. 38,7 mm.

 Alter, möglicherweise zeitgenössischer Guss. Sehr schön 100,-

Sachsen-Albertinische Linie
917 August 1553-1586. Taler 1570, Dresden. Münzmeister Hans Biener. Geharnischtes Hüftbild nach rechts / Dreifach 

behelmter Wappenschild. Keilitz/Kahnt 58, Slg. Merseburger -, Schnee 721, Davenport 9798. Schöne Patina. Vorzüglich 400,-

918 Dreier 1577, Dresden. Slg. Merseburger 727, Kohl 65. Sehr schön 20,-

919 Einseitige Bleimedaille (1582), von Tobias Wolff. Auf den kursächsischen Kanzler Nikolaus Krell (*1551 Leipzig, +1601 
Dresden). Habich II,1 Nr. 2089. Krell als Vertreter des Calvinismus wurde nach dem Tod Christians gestürzt und 1601 in 
Dresden hingerichtet. 31,6 mm. Älterer Guss. Sehr schön 75,-

920 Christian II. und seine Brüder unter Vormundschaft 1591-1601. Taler 1598. Schnee 754, Davenport 9820.
 Vorzüglich + 300,-

921 Johann Georg I. 1615-1656. Silbermedaille 1617, von Maler. Auf das Reformationsjubiläum. Friedrich der Weise und 
Luther stehen neben Tisch mit aufgeschlagener Bibel / 10 Zeilen Schrift. Slg. Merseburger -, Slg. Engelhardt 781. 40 mm, 
20,15 g. Felder geglättet, sehr schön 75,-

922 Friedrich August I. 1694-1733. Silbermedaille 1717, von Vestner. Auf das Reformationsjubiläum. Friedrich der Weise und 
Johann Georg I. am Tisch, dazwischen Kreuz / Martin Luther und ein Engel löschen Kerze auf Altar. 
Slg. Merseburger 1520, Slg. Whiting 251, Bernheimer 120. 32 mm, 15,12 g. Alte Öse. Sehr schön 40,-

923 Zinnmedaille 1720, von Wif. Auf die Geburt des ersten Sohnes des Kurprinzen Karl Friedrich. Adler trägt einen Kranz mit 
sechs Zeilen Schrift / Zwei Posaune blasende weibliche Genien halten ein Blatt mit acht Zeilen Schrift, unten rechts eine 
Feder führende Hand. Slg. Merseburger 1542 (Ag).  49,0 mm. Mit Kupferstift. Vorzüglich 200,-

924 Friedrich August II. 1733-1763. Silbermedaille 1734, von H. P. Groskurt. Auf die Krönung zum König von Polen. Brustbild 
nach rechts / Krönungsszene. Rand graviert. H.-Cz. 2751. 54 mm, 55,39 g.

 Gehenkelt, bearbeitet, kleiner Randfehler, sehr schön 125,-

925 Friedrich Christian 1763. Taler 1763 EDC, Dresden. Mit S am Armabschnitt. Buck 10 a, Schnee 1050, 
Davenport 2677 A. Sehr schön 200,-

926 Friedrich August III. 1763-1806. Taler 1774 EDC, Leipzig. Buck 141, Slg. Merseburger -, Schnee 1073, Davenport 2690.S
chöne Patina. Fast Stempelglanz 250,-

927 Silbermedaille 1793, von Hoeckner. Zum Besten der Armenschulen. Die Brustbilder des Königs und seiner Gemahlin nach 
rechts / Das Brustbild der Tochter nach links. Slg. Merseburger 1999, Slg. Engelhardt 1689, Schuler 136. 29,5 mm, 
13,77 g. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 40,-

928 Friedrich August I. 1806-1827. 1/6 Taler 1817 IGS. Jaeger 19, AKS 37. Vorzüglich 50,-

929 Zinnmedaille 1817, von Höckner. Auf die 300-Jahrfeier der Reformation in Sachsen.  Brustbild Martin Luther halbrechts / 150,-



Eichbaum zwischen Topf mit Ähren und Topf mit Weinstock. Slg. Merseburger zu 2061. 40 mm.
 Winzige Kratzer, fast Stempelglanz

930 Silbermedaille 1818, von Hoeckner. Auf das 50jährige Regierungsjubiläum des Königs, gewidmet von der 
Kaufmannschaft. Büste mit Nackenschleife nach rechts / Strahlende Sonne über Merkurstab zwischen Füllhörnern, 
darunter Eichen- und Palmzweig. Slg. Merseburger 2570. 49 mm, 41,57 g.

 Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

931 Zinnmedaille 1818, unsigniert. Auf sein 50jähriges Regierungsjubiläum. Stehender König / Putto über zwei betenden 
Händen. Slg. Merseburger -.  44,7 mm. Mit Kupferstift. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

932 Anton 1827-1836. 1/6 Taler 1836 G. Auf seinen Tod. Jaeger 66, AKS 87. Sehr schön - vorzüglich 50,-

933 Silbermedaille 1829, von Krüger. Für den Königsschuss, Prämie für die Ritter. Büste Antons als Protektor der Dresdner 
Scheibenschützengesellschaft nach rechts / Schießutensilien vor verdorrtem Baumstumpf. Slg. Merseburger 2440. 
36,2 mm, 23,37 g. Originalöse. Schöne Patina. Vorzüglich 75,-

934 Friedrich August II. 1836-1854. Taler 1841 F. Jaeger 76, Thun 325, AKS 99. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 300,-

935 Doppeltaler 1852. Jaeger 78, Thun 322, AKS 94.
 Schöne Patina. Kleine Schrötlingsfehler, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 150,-

936 Doppeltaler 1854. Auf seinen Tod. Jaeger 96, Thun 331, AKS 116, Kahnt 457.
 Prachtexemplar. Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 900,-

937 Eisengussmedaille 1839. Auf die 300-Jahrfeier der Reformation in Dresden. Brustbild Herzog Heinrichs leicht nach rechts 
gewandt / Kreuz mit Bibel, Schwert, Palmzweig und Helm. Slg. Merseburger 2448, Slg. Whiting 706. 54,5 mm.

 Sehr schön 20,-

938 Bronzemedaille 1843, von Karl Fischer. Auf die 300. Jahrfeier der Fürstenschule zu Schulpforta. Brustbild Herzogs Moritz 
von Sachsen nach rechts / Schrift. Slg. Merseburger 2810, Wurzbach 6405. 42 mm. Winziger Randfehler, vorzüglich 40,-

939 Johann 1854-1873. 1/6 Taler 1861. Jaeger 113, AKS 142. Fast Stempelglanz 50,-

940 Doppeltaler 1861 B. Jaeger 120, Thun 347, AKS 127. Winzige Kratzer, vorzüglich + 250,-

941 Ausbeutetaler 1862 B. Jaeger 127, Thun 349, AKS 135. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

942 Vergoldete Bronzemedaille 1866. Rückkehr des Königs aus dem Krieg. Büste nach links / Zehn Zeilen Schrift. 
Slg. Merseburger 2255.  34,3 mm. Fast Stempelglanz 75,-

943 Albert 1873-1902. Silbermedaille 1889. Auf die 800-Jahrfeier des Hauses Wettin. Brustbild nach rechts / Ansicht des 
Stammschlossen Wettin. Bl.f.Münzfr. 1890, Sp. 1596, Nr. 23.

 Schöne Patina. Entfernte Öse. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 30,-

944 Silberne Prämienmedaille o.J. (1894), von Barduleck. Für 'Treue in der Arbeit'. Kopf nach rechts / Schrift in Eichenkranz. 
Barduleck 150.  28,0 mm, 12,33 g. Originalöse. Vorzüglich + 30,-

945 Silbermedaille 1898, von Schwarz. Auf sein 25jähriges Regierungsjubiläum und seinen 70. Geburtstag. Brustbild im 
Mantel nach links, davor gekröntes Wappen und Zweig / Unter strahlendem Stern Monogramm über Zweigen und Buch. 
33,5 mm, 18,21 g. Kleine Randfehler, fast vorzüglich 40,-

946 Silberne Schießprämie o.J., von Barduleck. 3. Klasse Kopf nach rechts / Schrift in Eichenkranz. Barduleck 56. 41 mm, 
28,90 g. Originalöse. Randfehler, Kratzer, sehr schön 30,-

947 Prinz Johann Georg. Silbermedaille 1894. Auf seine Vermählung mit Isabella von Württemberg. Beider Büsten 
nebeneinander nach rechts / Unter Krone zwei Kartuschen mit den Wappen von Sachsen und Württemberg, darunter 
kreuzen sich Bogen und Köcher Amors mit der Hochzeitsfackel. Rudolph 592, Slg. Wurster 1306, Ebner 163, Klein/Raff 
511. 33,3 mm, 18,00 g. Winzige Kratzer, vorzüglich + 80,-

948 Georg 1902-1904. Silbermedaille 1896. Zur Erinnerung an die drei militärischen Jubeltage. Brustbild nach rechts / 
Zwischen Zweigen auf gekrönter Kartusche sächsischer Schild. Rudolph 593.  33,4 mm, 20,03 g.

 Schöne Patina. Kleine Randfehler, vorzüglich 50,-

949 Silbermedaille (Gedenktaler) 1904. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Trauernde sitzt auf Podest und stützt sich auf 
sächsisches Wappen, daneben Krönungsinsignien. Slg. Rudolph 2797. 32,0 mm, 18,54 g. Berieben, vorzüglich 30,-

950 Friedrich August III. 1904-1918. Silbermedaille 1891. von Bergmann. Auf seine Vermählung mit Louise Erzherzogin von 
Toskana. Die Brustbilder des Paares nebeneinander nach rechts / Drei Zeilen Schrift zwischen gekreuztem Blüten- und 
Eichenzweig, darüber Krone. Rudolph 587. 33,0 mm, 18,21 g. Schöne Patina. Vorzüglich + 90,-

951 Silbermedaille o.J. Für 25-jährige Mitgliedschaft im königlich sächsischen Verein ehrenvoll verabschiedeter Militärs, 
Leipzig. Brustbild nach links / Schrift. Randpunze Silber.  33,7 mm, 16,59 g.

 Originalöse. Randfehler, Flecken, sehr schön + 30,-

952 Silbermedaille o.J., von Barduleck. 'Für Treue in der Arbeit'. Brustbild nach rechts / Vier Zeilen Schrift in Eichenkranz. 
Barduleck 87.  28,0 mm, 12,52 g. Mit Öse und Ring. Vorzüglich + 30,-

953 Lots. 2/3 Taler 1768. 1/3 Taler 1798. 1/3 Taler 1854. 1/6 Taler 1854. Dazu Taler 1592 und 1805 (beide mit Henkelspur). 6 
Stück. Zum Teil mit Fehlern. Sehr schön 180,-

954 1/12 Taler 1812, 1/24 Taler 1820, 1826. 1/6 Taler 1827. 2 Neugroschen 1868. 5 Stück.
 Sehr schön - vorzüglich, fast vorzüglich 90,-

955 Kleinmünzen. 19 Stück. Meist sehr schön 100,-

956 Pfennige 1677, 1679, 1691, 1699, 1711, 1741, 1744, 1751, 1765. 9 Stück. Sehr schön 90,-

-Bautzen, Stadt
957 Silbermedaille 1887. Prämienmedaille für hervorragende Leistungen in der Landwirtschaft. Gekröntes sächsisches 

Wappen auf landwirtschaftlichen Geräten und Ähren im Fünfpaß//Vier Zeilen Schrift, umher Ähren-Eichenkranz im 
Fünfpaß. Slg. Merseburger -. 42 mm, 30,83 g. Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

-Chemnitz, Stadt
958 Bronzemedaille 1911, von Höfer. Zur Erinnerung an die Einweihung des Rathauses. Unbekleideter Mann mit Hammer sitzt 

auf Amboss nach links / Sieben Zeilen Schrift. 60,5 mm. Kleine Randfehler, vorzüglich 40,-



-Dresden, Stadt
959 Passierschein der königlichen Telegraphenbeamten o.J., ausgestellt vom königlich sächsischem Marschall-Amt. "Gültig 

nur für das Passiren des Schlossplatzes und nicht für den Eintritt in die königl. Gärten". Ausweis Nr. 917. Gelber Karton. 
101 x 64 mm. Vorzüglich 30,-

960 Silbermedaille 1748, von Höckner. Auf das 50jährige Amtsjubiläum des Theologen Valentin Ernst Löscher. Vor Kirchentür 
kniender Prediger, über der Tür eine Sonnenuhr / Religio sitzt vor Büste Löschers. Slg. Merseburger 4535. 41,5 mm, 
29,16 g. Schöne Patina. Sehr schön - vorzüglich 60,-

961 Silbermedaille o.J. (/1837), von Krüger. Prämie der Akademie der bildenden Künste in Dresden. Köpfe Michelangelos und 
Raphaels nebeneinander nach links / Zwei antik gekleidete Wettläufer am Ziel. Slg. Merseburger 2442.  40,0 mm, 35,96 g.
Schöne Patina. Kratzer auf der Vorderseite, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

962 Silbermedaille 1865. Zur Erinnerung an den Vorsitzenden der Bogenschützengilde, Eduard Heinrich Heydenreich. 
Brustbild nach rechts / Acht Zeilen Schrift im Eichenlaubkranz. Slg. Merseburger -, Gebauer -. 41,5 mm, 34,86 g.

 Originalöse. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, minimal berieben, vorzüglich + 75,-

963 Versilberte Bronzemedaille 1871, von Barduleck. Auf den Tod des Hofsekretärs im königlichen Oberhofmarschallamt in 
Dresden, Wilhelm Albert Müller (1802-1870). Sein Brustbild halblinks, darunter Geburts- und Sterbedaten / Sieben Zeilen 
Schrift über zwei gebundenen Eichenzweigen. Gebauer -, Barduleck 31. Auflage 50 Stück in Bronze (versilberte Stücke 
nicht erwähnt). Die Medaille wurde von seinem Bruder in Auftrag gegeben. Müller war Numismatiker und besaß eine 
umfangreiche Sammlung sächsischer Münzen. 43,8 mm, 46,84 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

964 Bronzemedaille o.J. (1877), von Barduleck. Prämie der Kunstgewerbeschule. Sächsisches Wappen zwischen 
Lorbeerzweigen / Schriftkartusche über gekreuzten Eichenzweigen. Verliehen an K.A. Kühn aus Sebnitz. Barduleck 69. 
Auflage in Bronze 126 Stück. 41,8 mm. Vorzüglich 50,-

965 Vergoldetes Bronzeabzeichen 1882. Auf das Preisschießen. Ca. 49 x 39 mm. Teilemailliert. Sehr schön - vorzüglich 30,-

966 Bronzemedaille 1899. Auf die Hochzeit von Isidore Osang und Waldemar Moritz. Stadtansicht mit Dampfer und 
Segelschiff / Acht Zeilen auf Schriftfeld zwischen Zweigen. Gebauer 1899.15.  38,2 mm. Ansatz für Öse. Vorzüglich 40,-

967 Tragbare Silbermedaille 1900, von Glaser und Sohn. Auf das 13. Deutsche Bundesschießen. Germania sitzt in Oval nach 
links, in den Ecken florale Verzierungen / Stadtansicht von Dresden mit Elbe. Slg. Peltzer 1021. 34 x 34 mm, 28,08 g.

 Schöne Patina. Feine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

968 Versilbertes Mitgliedszeichen 5863 der Loge 'Zu den ehernen Säulen'.  36,3 mm.
 Originalöse und Ring. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 30,-

969 Vergoldete Bronzemedaille o.J. auf Hermann Osang. HERMANN KÖNIG DER BÄRTIGEN. 
Gebauer o.J. H 29 (ohne Bewertung). Dazu ein zweites Stück 1889, wahrscheinlich auf seinen Tod. Gebauer -. 20,1 und 
20,3 mm. 2 Stück. Originalöse. Vorzüglich und sehr schön 40,-

970 Silbermedaille 1926 der privilegierten Bogenschützen-Gesellschaft. Auf die Königswürde von Gertrud Meischke. Brustbild 
nach links / Schrift.  30,6 mm, 12,75 g. Originalöse. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

971 Achteckige Silbermedaille 1927. Zum 25jährigen Jubiläum. Stilisierter Adler / '25' in Kranz umgeben von den Namen 
verdienter Persönlichkeiten. Silberpunze '800'. 40,8 x 40,8 mm, 27,89 g. Originalöse und Ring. Vorzüglich 50,-

972 Einseitige Bronzeplakette 1934, von Glaser und Sohn. Auf die 1. Reichs-Theater-Festwoche. Kopf nach links. 65 x 71 mm.
Vorzüglich 40,-

973 Bronzemedaille o.J., signiert LK. Auf den 50. Geburtstag von Richard Römer, Inhaber der Medaillenfabrik Glaser und Sohn 
in Dresden, Widmung seiner Kinder. Kopf nach rechts / Brustbilder der Kinder nebeneinander nach links. Dresdner 
Numismatische Hefte 2000, Seite 66, Nr. 2. 49,5 mm. Vorzüglich 60,-

974 Medaillen von Friedrich Wilhelm Hörnlein. Silbermedaille 1912. Auf das 300jährige Jubiläum der Schmelzhütten 
Halsbrücke. Ansicht des Fabrikgeländes / Schrift und Rautenwappen zwischen Lorbeerzweigen. Arnold 91, 
Müseler 56.2.3.46. Auflage 258 Stück. 30,5 mm, 14,64 g. Sehr schön - vorzüglich 30,-

975 Bronzemedaille 1922. Auf die 19. Nationale Geflügelzüchter-Ausstellung in Dresden. Frau und Federvieh / Schrift. 
Arnold 302 B (Nachtrag).  42,5 mm. Randfehler, fast vorzüglich 30,-

-Herrnhut, Gemeinde
976 Kupfermedaille 1750, von Kittel, Breslau. Brustbild des Grafen von Zinzendorf nach rechts / Lamm mit Fahne auf Felsen 

und Schrift. Slg. Merseburger 4586 (Silber), Slg. Donebauer 4063 (Silber), Slg. Whiting 495 (Silber), Brozatus -, 
Herrnhuter Medaillen 1 c, Fr.u.S. 4340. 30,0 mm. Vorzüglich 100,-

977 Bronzemedaille 1924. Auf die 200-Jahrfeier des ehemaligen Adelspädagogiums. Brustbild des Grafen von Zinzendorf von 
vorn / Gebäudeansicht. 33,3 mm. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 50,-

-Leipzig, Stadt
978 Bronzemedaille 1829, von Krüger. Auf das 50jährige Dienstjubiläum von Christian Daniel Beck an der Universität Leipzig, 

in dankbarer Verehrung der Philologischen Gesellschaft und des königlichen Seminars. Brustbild nach links / Acht Zeilen 
Schrift in Lorbeerkranz. Slg. Merseburger 4475, Hanig 20. 37,7 mm. Vorzüglich 50,-

979 Bronzemedaille 1890, von Langa. Auf den Tod von Oswald Marbach, Meister der Loge 'Balduin zur Linde'. Brustbild von 
vorn / Unter Lindenbaum Logeninsignien wie Globus, Zirkel und Winkelmaß, im Hintergrund Rundtempel.  60,0 mm.

 Mattiert. Prägefrisch 70,-

980 Vergoldete Bronzemedaille 1901. Auf die Streitigkeiten unter den Großlogen. Auf einem Thron sitzende männliche Gestalt, 
auf deren Brust das Wappen der Darmstädter Großen Loge, erhebt beschwichtigend die rechte Hand. Rechts und links 
zwei Krieger in römischer Tracht, der Linke mit Keule und Schild, darauf drei Globen, der Rechte mit Federkiel und dem 
Wappen der Großloge Hamburg / In den Wolken vier Zeilen Schrift, darunter Balken mit Schrift und strahlender Sonne. 
HZC 796.  42,4 mm. Mattiert. Fast prägefrisch 100,-

981 Bronzemedaille 1906. Auf den Philologen und Althistoriker Curt Wachsmuth (* 1837 Naumburg, Saale), +1905 Leipzig). 
Kopf nach links / Akropolis.  93,2 mm. Vorzüglich 80,-

982 Bronzemedaille 1909, von Mayer und Wilhelm. Auf die 500-Jahrfeier der Universität. Die Brustbilder des Markgrafen 
Friedrich und von König Friedrich August von Sachsen nebeneinander nach links / Das Universitätsgebäude, im Abschnitt 
drei Zeilen Schrift. 40 mm. Mattiert. Prägefrisch 90,-

983 Bronzemedaille 1913. Zur 100-Jahrfeier der Völkerschlacht und das Völkerschlachtdenkmal. Ordensritter / Denkmal. In 
Originalschachtel des Deutschen Patriotenbundes. 38,3 mm. Dazu eine weitere Medaille zum gleichen Anlass.  Ansicht 
des Denkmals / Kampf der Adler 45,5 mm. 2 Stück. Mattiert. Prägefrisch und vorzüglich 30,-

984 Bronzemedaille 1927, von Thiele. Auf den 70. Geburtstag des Professors Arthur Hantzsch. Kopf nach links / Sechs Zeilen 
Schrift. Gebauer 2010 S. 101. 50,0 mm. Mattiert. Vorzüglich 40,-



-Wittenberg, Stadt
985 Silbermedaille 1831, von Held. Auf das 50jährige Amtsjubiläum des Pfarrers Prof. Dr. Carl Ludwig Nitzsch. Brustbild nach 

rechts / Sechs Zeilen Schrift. Slg. Merseburger -. 42 mm, 29,12 g. Schöne Patina. Kleiner Randfehler, vorzüglich 60,-

Sachsen-Ernestinische Linie
986 Johann Friedrich II. 1557-1567. Silbermedaille 1595. Auf seinen Tod. Bärtiges Brustbild nach rechts im Alter von 66 

Jahren / Schrift mit Bezug auf seinen Tod im Steyerischem Gefängnis. Tentzel 17/8, Dassdorf 1816. 32,1 mm, 10,57 g.
 Kleine Öse. Alter, vergoldeter Guss. Sehr schön 200,-

Sachsen-Gotha-Altenburg
987 Friedrich II. 1691-1732. Silbermedaille 1692, von Christian Wermuth. Auf die Huldigung in Gotha. Büste rechts / Schrift. 

Mit Randschrift. Slg. Merseburger 3119, Tentzel 73,3. 20 mm, 5,35 g. Sehr schön 75,-

-Gotha, Stadt
988 Silbermedaille 1895. Auf das 7. Thüringer Bezirksschießen. Brustbild von Albert Sterzing, dem Begründer des Deutschen 

Schützenbundes nach rechts / Drei Zeilen Schrift im Eichenkranz.  39,5 mm, 24,19 g. Originalöse. Fast vorzüglich 40,-

Sachsen-Coburg-Saalfeld
989 Christian Ernst und Franz Josias 1729-1745. Silberabschlag von den Stempeln des Doppeldukaten o.J. (1745), 

Saalfeld. Auf den Tod von Christian Ernst. Grasser 484 b, Slg. Merseburger 3655.
 Verprägung im Randbereich, fast vorzüglich 60,-

990 Ernst 1806-1826. Pfennig 1819. Jaeger 219, AKS 147. Vorzüglich 30,-

Sachsen-Alt-Weimar
991 Friedrich Wilhelm 1591-1602. 1/2 Taler 1602, Saalfeld. Auf seinen Tod. Slg. Merseburger 3778.

 Fast vorzüglich / vorzüglich 300,-

Sachsen-Weimar-Eisenach
992 Carl August 1775-1828. Taler 1813. Jaeger 515, AKS 1. Schöne Patina. Vorzüglich 600,-

993 Carl Friedrich 1828-1853. Taler 1841 A. Jaeger 531, AKS 21. Winzige Kratzer, vorzüglich 250,-

994 Doppeltaler 1842 A. Jaeger 532, AKS 20. Schöne Patina. Winziger Kratzer, vorzüglich 800,-

995 Doppeltaler 1848 A. Jaeger 532, AKS 20. Schöne Patina. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, fast vorzüglich 600,-

Sachsen-Eisenach
996 Johann Wilhelm 1698-1729. Kleine Medaille 1717, von Wermuth. Auf das Reformationsjubiläum. Bibel und Kerze / 

Schrift. Slg. Merseburger 4086 (R), Slg. Whiting -, Wohlfahrt 17 021. 17 mm, 1,87 g. Sehr schön 50,-

-Jena, Stadt
997 Bronzemedaille 1836, von A. Facius. Auf die 16. Versammlung deutscher Naturforscher und Ärzte. Personifizierte 

Göttinnen der Medizin in Löwenquadriga / Sechs Zeilen Schrift. Slg. Brettauer 2412, Slg. Merseburger 4153. 41,5 mm.
 Kleine Randfehler, vorzüglich 40,-

Sachsen-Altenburg
998 Joseph 1834-1848. Doppeltaler 1847 F. Jaeger 108, AKS 48, Kahnt 481. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 3500,-

999 Ernst 1853-1908. Taler 1869 B. Jaeger 113, Thun 356 B, AKS 61, Kahnt 483. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 400,-

Salm-Grumbach
1000 Johann und Adolf 1606-1611. 3 Kreuzer o.J., Alsenz. Münzzeichen sechsstrahliger Stern. Joseph 182 a/a.

 Prägeschwächen im Randbereich, vorzüglich 60,-

Sayn-Wittgenstein-Hohenstein
1001 Gustav 1657-1701. 2/3 Taler 1676, unbestimmte Münzstätte. M.J./V. 290 var., Davenport 916.

 Winziger Schrötlingsfehler, sehr schön 150,-

1002 2/3 Taler 1676, unbestimmte Münzstätte. M.J./V. 290 var., Davenport 916. Winziger Schrötlingsfehler, sehr schön 150,-

1003 2/3 Taler 1676, unbekannte Münzstätte. M.J./V. 297 ff, Davenport 917. Fast vorzüglich 250,-

1004 2/3 Taler 1676, unbekannte Münzstätte. M.J./V. 297 ff, Davenport 917. Sehr schön 150,-

1005 2/3 Taler 1676, unbekannte Münzstätte. M.J./V. 297 ff, Davenport 917. Sehr schön 150,-

1006 2/3 Taler 1676, unbestimmte Münzstätte. Davenport 916. 2 Stück. Fast sehr schön und Zainende, sehr schön 180,-

1007 2/3 Taler 1676. Davenport 916. Winzige Kratzer, sehr schön 125,-

Schaumburg-Lippe
1008 Adolf Georg 1860-1893. Bronzemedaille 1869, von F. Brehmer. Auf die Silberhochzeit mit Hermine von Waldeck. Beider 

Büsten nebeneinander nach links / Schrift in Kranz. Weinmeister 102, Slg. Weweler 987. 46,5 mm.
 Randfehler, fast vorzüglich 30,-

Schlesien
-Frankenstein, Stadt

1009 Bronzemedaille 1853 von Loos. Auf die Zerstörung der Stadt Frankenstein und des Dorfes Zadel durch einen Brand. 
Rathaus von Frankenstein / Das zerstörte Rathaus. 41,5 mm. Fast Stempelglanz 30,-



-Glogau, Stadt
1010 Silbermedaille 1802, von Abramson. Auf das 50jährige Amtsjubiläum des Regierungspräsidenten Karl von Cocceji. 

Brustbild nach rechts / Schrift. Fr.u.S. 3724. 42 mm, 26,80 g. Kleine Kratzer, sehr schön + 80,-

-Jägerndorf
1011 Johann Georg von Brandenburg-Ansbach 1606-1621. Ovale silberne Gussmedaille 1609, wahrscheinlich von M. Carl. 

Geharnischtes Brustbild nach rechts / Gekrönter Zollernschild auf gekreuztem Palm- und Lorbeerzweig. Fr.u.S. 3324, 
Brockmann (Preußen) 134, Menadier 103, Habich II.1, Nr. 2727. 38 x 31,5 mm, 10,87 g

 Vergoldeter alter Guss. Leichte Randfehler, sehr schön 200,-

-Liegnitz, Stadt
1012 Heller, 15. Jahrhundert. Brustbild St. Petri mit Schlüssel / Stilisierter schlesischer Adler. Friedensburg 588, Saurma 180. 

14 Stück. Vorzüglich + 200,-

1013 Dicke Silbermedaille 1893, von Deitenbeck. Auf den 'Erneuerungsbau' der Kirche St. Peter und Paul. Kirchenansicht / 
Schrift. Fr.u.S. 4919.  45,5 mm, 80,03 g. Schöne Patina. Randfehler, feine Kratzer, vorzüglich + 350,-

1014 Silbermedaille o.J. Verdienstmedaille des Vereins für Geflügel- und Singvögelzucht. 35 mm, 14,96 g.
 Prooflike, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

-Liegnitz-Brieg
1015 Johann Christian, allein 1602-1639. Ovaler Gnadenpfennig 1608. Brustbild nach rechts / Dreifach behelmtes vierfeldiges 

Wappen. Fr.u.S. 1560, Slg. Löffler 664, Slg. Strieboll 649. 35,8 x 29,4 mm, 9,56 g.
 Alte Öse. Altvergoldeter, zeitgenössischer Guss. Sehr schön - vorzüglich 300,-

Schleswig-Holstein, königliche Linie
1016 Christian IV. 1588-1648. 4 Schilling Lübsch o.J. (1619-22), Glückstadt. Lange 55, Hede 167. Diese sogenannten 

Reuterpfennige, Denninge oder Rytterspenge wurden russischen Tropfkopeken zur Erleichterung des Handels 
nachgeahmt. Sie liefen aber auch im Heimatgebiet um. Sehr schön 40,-

1017 Soesling 1624, Glückstadt. Lange 58, Hede 171. Sehr schön + 50,-

1018 3 Schilling 1644, Glückstadt. Lange 54 b, Hede 177. Prägeschwächen, sehr schön 30,-

1019 Unter Statthalterschaft 1848-1851. Bronzemedaille 1848, von Lorenz. Auf den Beginn der Erhebung gegen die Dänen. 
Christian I. als Stammherr des Hauses Oldenburg mit den Personifikationen von Holstein und Schleswig am Altar / 
Allegorie: Holstein und Schleswig auf einer Zinnenburg wehren den dänischen Drachen ab, im Hintergrund aufgehende 
Sonne und Schiff. Lange 181 b. Sogenannter Schleswig-Holsteinischer Geschichtstaler. 42,2 mm. Fast Stempelglanz 90,-

1020 1/16 Taler. Königliche Linie und Gottorp. 5 Stück. Fast sehr schön, sehr schön 50,-

Schleswig-Holstein-Gottorp
1021 Johann Adolf 1590-1616. 1/24 Taler 1601 (2), 1602 (2), 1603. 5 Stück. Sehr schön 50,-

1022 Christian Albrecht 1659-1694. Sechsling 1682 GOT, Schleswig. Lange 408 f. Sehr schön 30,-

-Nord-Ostsee-Kanal
1023 Eröffnungsfeier 1895. Bronzemedaille 1895, von O. Schultz. Die Brustbilder der drei Kaiser und drei Wappen / Zwei 

weibliche Meeresgestalten reichen sich die Hand. Lange 1363 b. Bei dieser Medaille handelt es sich um die offizielle 
Medaille, die auf der Eröffnungsfeier an die geladenen Gäste verteilt wurden. 59,0 mm. Prägefrisch 150,-

1024 Silbermedaille 1895, von Oertel. Brustbild Kaiser Wilhelms II. nach links / Landkarte von Schleswig-Holstein und 
Dänemark mit Schifffahrtslinien. Lange 1380.  34,5 mm, 18,64 g. Winzige Kratzer, vorzüglich + 60,-

1025 Silbermedaille 1895, von Oertel. Brustbild Kaiser Wilhelms II. nach links / Landkarte von Schleswig-Holstein und 
Dänemark mit Schifffahrtslinien. Lange 1380.  34,5 mm, 18,35 g. Etwas gereinigt, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 40,-

-Personenmedaillen
1026 Eckermann, Jakob Christoph Rudolf *1754 Wedendorf, + 1837 Kiel, Theologe. Silbermedaille 1832, von Pfeuffer. Auf 

sein 50jähriges Amtsjubiläum. Brustbild im Predigergewand nach links / Unter Bibel neun Zeilen Schrift in einem 
Eichenlaubkranz. Sommer P 49, Laverrenz 166, Bergsoe 1039. 42,3 mm, 28,62 g. Vorzüglich 80,-

Schwarzburg-Frankenhausen
1027 Wilhelm 1571-1598. Taler 1658 LW, Clausthal. Auf den Tod seiner zweiten Gemahlin Clara von Braunschweig-Lüneburg. 

Fischer 155, Bethe 437, Welter 1547, Davenport 6524. Kratzer, sehr schön 900,-

Schwarzburg-Sondershausen
1028 Günter XLII., Anton Heinrich, Johann Günther II. und Christian Günther I. 1595-1638. Taler 1608. Fischer 185, 

Davenport 7677. Rand und Felder bearbeitet, fast sehr schön 150,-

Soest, erzbischöflich kölnische Münzstätte
1029 Anonym. 11. Jahrhundert. Pfennig. 1,10 g. COLONIA-Monogramm / ODDOXNIANVIRIH Kreuz, in den Winkeln je eine 

Kugel. Hävernick 854 a var. Vorzüglich 100,-

1030 Pfennig. 0,90 g. COLONIA-Monogramm / +ODDAIVORHMI Kreuz, in den Winkeln je eine Kugel, das Soester Zeichen 
fehlt. Hävernick 856 stark var. Vermutlich Nachprägung aus einer unbekannten Münzstätte. Sehr schön 100,-

1031 Philipp von Heinsberg 1167-1191. Pfennig. Colonia Monogramm / Kreuz, in den Winkel je ein V, im ersten Winkel das 
Soester Zeichen +PHLIP·V·S ? ARCIOEPS. Hävernick 882. Schöne Patina. Sehr schön 75,-

Speyer, kaiserliche und königliche Münzstätte
1032 Heinrich III. 1039-1056. Pfennig. 0,88 g. Gekrönter, bärtiger Kopf von vorn / Schiff mit Rudern und Kajüte. 

Ehrend 2/10 (Heinrich II.), Kluge, Salier vergl. 141, Dannenberg 830. Prägeschwäche im Randbereich, sehr schön 60,-

1033 Pfennig. 1,10 g. Gekrönter, bärtiger Kopf von vorn / N/////VIT  Kirchengebäude mit Turm rechts, im Portal CH / ON. 
Ehrend 2/17, Dannenberg 832. Prägeschwäche, dezentriert, sehr schön 125,-



Speyer, Stadt
1034 Aluminiummedaille 1904, von Lauer. Auf die Gedächtniskirche.  50,0 mm. Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

1035 Silbermedaille 1914, von Lauer. Auf die Enthüllung der Fürstenstandbilder. Die Standbilder der Fürsten von Braunschweig, 
Brandenburg, Sachsen, Hessen und Anhalt / Schrift. Ehrend 8/50, Slg. Whiting 832. 33,5 mm, 14,98 g.

 Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 75,-

Stolberg-Stolberg
1036 Wolfgang Georg 1615-1631. Kipper 12 Kreuzer 1622 HL (2. Sorte), Wernigerode. Hirsch nach links / Drei 

Wappenschilde. Friederich 876. Friederich kannte nur ein Exemplar im Fürstlichen Kabinett Wernigerode. Schön 100,-

Trier, Erzbistum
1037 Werner von Falkenstein 1388-1418. Solidus, Trier. Noss 378. Fast sehr schön 60,-

Westfalen, Königreich
1038 Hieronymus Napoleon 1807-1813. Taler 1813 C. Jaeger 8, Thun 413, AKS 9. Leicht berieben sehr schön - vorzüglich 200,-

Worms, königliche und kaiserliche Münzstätte
1039 Heinrich III. 1039-1056. Pfennig. 1,11 g. ///RICVS Kaiserliches Brustbild von vorn mit Reichsapfel und Kreuzstab / Kreuz, 

in den Winkeln Kugeln, in einem Winkel zusätzlich ein Halbmond. Joseph 29, Dannenberg 846, Kluge 145.
 Prägeschwäche, sehr schön 100,-

1040 Pfennig. 0,81 g. Kaiserliches Brustbild von vorn mit Reichsapfel und Kreuzstab / Kreuz, in den Winkeln Kugeln, in einem 
Winkel zusätzlich ein Halbmond. Joseph 29, Dannenberg 846, Kluge 145. Leicht gebogen, schön - sehr schön 30,-

Worms, Bistum
1041 Burkhard II. 1120-1149. Pfennig. 0,86 g. Mitriertes Brustbild mit Krummstab in der Rechten / Kreuz in Kreis in einem 

breiten verzierten Rand. Joseph vergl. 72 - 80. Dezentriert, sehr schön / schön 50,-

Worms, Stadt
1042 Bronzemedaille 1868, von Schnitzspahn. Auf die Enthüllung des Lutherdenkmals. Denkmal / Schrift in einer verzierten 

Kartusche. Slg. Whiting 740. 60 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1043 Zinnmedaille 1868, Auf die Errichtung des Lutherdenkmals in Worms Lutherdenkmal / 10 Zeilen Schrift in Kranz. , Slg. 
Whiting 739. 65,3 mm. Vorzüglich - prägefrisch 30,-

Württemberg
1044 Friedrich Karl 1677-1693. Silbermedaille 1682, von Johann Christoph Müller. Auf seine Vermählung mit Eleonora Juliane 

von Brandenburg. Beider Brustbilder nach rechts / Zwei ineinander verschlungene Hände, die einen Palm- und 
Lorbeerzweig halten. Klein/Raff 167.1, Ebner 65, Slg. Wilmersdörffer 920, Fischer/Maué 3251. 42,5 mm, 21,16 g.

 Gegenstempel (Sammlerpunze?) auf der Vorderseite, Randfehler, sehr schön 200,-

1045 Friedrich Eugen 1795-1797. 20 Kreuzer 1796. Klein/Raff 461. Minimal justiert, vorzüglich + 500,-

1046 Friedrich I. 1806-1816. 20 Kreuzer 1808. Jaeger 11, AKS 43. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 75,-

1047 20 Kreuzer 1808. Jaeger 11, AKS 43. Kleine Kratzer, sehr schön 50,-

1048 20 Kreuzer 1809. Jaeger 11, AKS 43. Schöne Patina. Winzige Schrötlingsfehler, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1049 20 Kreuzer 1810. Jaeger 13, AKS 44. Etwas berieben, sehr schön 50,-

1050 20 Kreuzer 1810. Jaeger 13, AKS 44. Sehr schön 50,-

1051 20 Kreuzer 1812. Jaeger 16, AKS 46. Kleine Kratzer, sehr schön 50,-

1052 Wilhelm I. 1816-1864. Eisenguss Preismedaille 1818, von Wagner. Viktoria bekränzt sitzende weibliche Gestalt mit 
Füllhorn neben Gegenständen des Ackerbaus und der Viehzucht, daneben zwei Lämmer, im Hintergrund Landschaft / 
Monogramm W in gekröntem Eichenkranz. Klein/Raff 102 a. 40 mm. Fast vorzüglich 90,-

1053 Karl 1864-1891. Siegestaler 1871. Jaeger 86, Thun 443, AKS 132, Kahnt 594.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 250,-

-Stuttgart, Stadt
1054 Silberabschlag von den Stempeln Dukaten 1817. Auf das Reformationsjubiläum. Brustbild Luthers nach rechts / Schrift. 

Binder 34, Slg. Whiting 606. 21 mm, 2,77 g. Schöne Patina. Vorzüglich + 40,-

1055 Bronzemedaille 1899, von Mayer und Wilhelm. Auf das Neue Rathaus. Slg. Wurster 1908a.  60,0 mm. Vorzüglich 30,-

1056 Messingplakette 1906. Auf die 100-jährige Tätigkeit der Familie Jobst. 94 x 160 mm. Vorzüglich 50,-

Würzburg, Bistum
1057 Anonym, Zeit Bischof Meginhards I. 1018-1034. Pfennig. 0,99 g. +SCS//ANVS Kopf nach rechts / Holzkirche mit Ringel 

auf der Front und Punkt im Giebel. Ehwald 1600, Kellner 31, Dannenberg 859.
 Prägeschwäche, schön - sehr schön 50,-

1058 Pfennig. 0,78 g. Kopf von vorn / Holzkirche mit Ringel im Gebäude und kleinerem Ringel im Giebel. Ehwald 1603, 
Dannenberg -. Leicht gewellt, schön - sehr schön 150,-

1059 Meinhard II. 1085 und Emehard 1089-1105. Pfennig. 0,89 g. Hand Gottes / Monogramm um Raute D-I-H-X. 
Ehwald 2000. Prägeschwäche, sehr schön 100,-

1060 Lorenz von Bibra 1495-1519. Silberne Gussmedaille 1513. Büste nach rechts / Vierfeldiges Wappen Würzburg-Bibra 
unter Jahreszahl. Helmschrott 5, Slg. Piloty 881. 40 mm, 25,20 g.

 Alte Öse. Fein überarbeiteter und vergoldeter alter Guss. Sehr schön - vorzüglich 300,-

1061 Julius Echter von Mespelbrunn 1573-1617. Silbermedaille 1575, von Valentin Maler (unsigniert). Bärtiges Brustbild im 
bestickten Wams mit hochgestelltem Kragen halbrechts / Dreifach behelmtes, vierfeldiges Wappen (Hochstift, Herzogtum 
Franken und zweimal das Familienwappen mit den drei Ringeln. Helmschrott 122 var.  45,0 mm, 33,26 g.

 Altvergoldeter späterer Guss. Sehr schön + 100,-

1062 Johann Philipp Franz von Schönborn 1719-1724. Silbermedaille 1719, von Vestner. Auf seine Wahl. Zwei weibliche 
Gestalten reichen sich über einem Altar die Hand / Wappen mit Fürstenkrone. Helmschrott 560, Bernheimer 160. 44 mm, 
28,83 g. Henkelspur, mehrere Randfehler, kleine Kratzer, sehr schön + 100,-

1063 Franz Ludwig von Erthal 1779-1795. Große Silbermedaille 1782, von Riesing. Auf die 200-Jahrfeier der Universität. 
Brustbild nach rechts / Schrift im Kranz von achtzehn Wappen. Helmschrott 868.  57,0 mm, 73,10 g. 500,-



 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz

Würzburg, Stadt
1064 Silbermedaille 1843, von Neuss. Auf die 1100-Jahrfeier des Bistums. Ansicht des Domes / Standbilder der Heiligen 

Bonifatius, Kilian und Burkhard auf Sockeln. 41 mm, 27,20 g. Winzige Kratzer, vorzüglich + 60,-

1065 Versilberte Bronzemedaille 1932. Auf die 350-Jahrfeier der Universität.  30,5 mm.
 Mit originaler Anstecknadel auf der Rückseite. Vorzüglich 50,-

LOTS
Deutsche Münzen bis 1871
Mittelalter

1066 Schlesien. Mittelalterliche Silberpfennige. Liegnitz (13). Friedensburg 588. Freistadt (1). Fr. 637. Oels (12). Fr. 672. 
Breslau (1). Fr. 99. 27 Stück. Sehr schön 300,-

1067 Pfennige, u.a. von Verdun, Merseburg?, Zürich (sehr schlecht), Köln. 9 und 2 geschnittene Hälften. Schön 100,-

1068 Pfennige. 16 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

1069 Silbermünzen. 16 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

1070 Silbermünzen. 24 Stück. Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 50,-

Allgemein
1071 Sachsen-Gotha. 1/12 Taler 1684. Henneberg, Pfennig auf Würzburger Schlag und Dreier. Schwarzburg, Dreier. 

Hildesheim, Dreier und Körtling (kl. Loch). Anhalt, Kipper Groschen und Kipper Doppelschilling. Hessen, 1/96 Taler 1628. 
Pommern, Pfennig und Schilling. 11 Stück. Fast sehr schön, sehr schön 90,-

1072 Baden. 3 Kreuzer 1764 - 1825. 5 Stück. Schön - sehr schön 30,-

1073 Preußen. Dreigröscher 1780 - 1806. 12 Stück. Meist sehr schön 50,-

1074 Sachsen-Weimar. Cu Heller 1794 (vz+).Anhalt. Cu Pfennig 1766 (vz). Luxemburg. 1/2 Liard 1783 (fast vz). RDR. Cu 
Kreuzer 1848 (vz+). 4 Stück. Vorzüglich und besser 50,-

1075 Hannover. 2/3 Taler 1801. RDR. Taler 1793 M. Westfalen 500, 10000 und 50 Millionen Mark. Dazu Restsammlung 
schlecht erhaltener Kleinmünzen. 91 Stück. Schlecht erhalten - sehr schön 150,-

1076 Preußen. Taler 1802, 1831. Krönungstaler 1861. Versilberte Medaille 1913, Regierungsjubiläum. Frankfurt. Taler 1860. 
Sachen-Gotha-Altenburg. Taler 1764 (starke Kratzer, fast ss). 6 Stück. Fast sehr schön, sehr schön 180,-

1077 Preußen. 1/6 Taler 1822, 1829. Hannover. 1/6 Taler 1859. Sachsen. 1/6 Taler 1836, 1856, 1865. 6 Stück.
 Fast vorzüglich, vorzüglich 160,-

1078 Bremen. 36 Grote 1840. Preußen. Ausbeutetaler 1828 (kleine Kratzer). Hannover Feinsilbertaler 1829, Münzbesuch (fast 
ss). Mecklenburg-Strelitz. Taler 1870 (winz. Rf., ss-vz). 4 Stück. Fast sehr schön, sehr schön 200,-

1079 Baden. Kreuzer 1843 - 1871. 8 Stück. Sehr schön, vorzüglich 30,-

1080 Kleinmünzen. 176 Stück. Schön, sehr schön 400,-

1081 Silbermünzen. 100 Stück. Meist sehr schön 200,-

1082 Silbermünzen. 200 Stück. Fast sehr schön und besser 200,-

1083 Preußen. Taler (5), Doppeltaler 1841. 6 Stück. Teilweise mit Fehlern, sehr schön, schön - sehr schön 200,-

1084 Braunschweiger Nebenlinien. Doppelschillinge. 6 Stück, ein Exemplar mit Gegenstempel. Sehr schön 180,-

1085 Meist Silberkleinmünzen, u.a. Augsburg, Hessen, Lübeck, Mecklenburg, Münster, Halberstadt, Braunschweig, Barby, 
Schwarzburg und eine Schulprämie von Basel. 12 Stück. Meist sehr schön 150,-

1086 Spätmittelalterliche Groschen, u.a. Matthiasgroschen von Goslar, Hildesheim. Sechsling von Magnus. Kleinmünzen von 
Görlitz (Kippergroschen), Stralsund, Pommern mit Gegenstempel, Augsburg, Waldeck, Etschkreuzer Uri. Dazu zwei 
zeitgenössische Groschenfälschungen von Barby und Corvey. 18 Stück. Schön, sehr schön 150,-

1087 Silberkleinmünzen. 11 Stück. Zum Teil kleine Fehler, meist sehr schön 150,-

1088 Meist Silberkleinmünzen. 24 Stück. Meist sehr schön 125,-

1089 Frankfurt. Kupfermünzen, meist Judenpfennige. 26 Stück. Meist sehr schön 125,-

1090 Kleinmünzen, u.a. Kipper Groschen von Solms, Groschen von Mansfeld und Schilling von Würzburg. 12 Stück.
 Meist sehr schön 100,-

1091 Einseitige Pfennige. 23 Stück. Interessantes Lot. Meist sehr schön 100,-

1092 Marken und Rechenpfennige, u.a. Bayern, Rechenpfennig des Karl Köckh (Neumann 32064). 12 Stück. Sehr schön 100,-

1093 Kupfermünzen u.a. Scherf von Pommern und 3 Pfennig von Waldeck mit Gegenstempel. 13 Stück. Meist sehr schön 100,-

1094 Kleinmünzen. 29 Stück. Schön - sehr schön, sehr schön 100,-

1095 Preußen. Silberkleinmünzen, u.a. 1/6 Taler 1751 A. 11 Stück. Sehr schön 100,-

1096 Deutscher Orden, Baltikum. 11 Stück, darunter eine zeitgenössische Schillingfälschung. Sehr schön 100,-

1097 Braunschweig. 6 Stück. Fast sehr schön, sehr schön 100,-

1098 Silberkleinmünzen. 10 Stück. Meist vorzüglich 100,-

1099 Kupfermünzen. 100 Stück. Meist sehr schön 100,-

1100 Kleinmünzen. 200 Stück. Meist in schlechter Erhaltung, teilweise mit Fehlern. 100,-

1101 Anhalt-Bernburg 6 Pfennig 1750, u. a. 140 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 100,-

1102 Kleinmünzen. U. a. Pommern Schilling 1501, Münster 4 Pfennig 1696. 95 Stück. Gering erhalten bis sehr schön 100,-

1103 Mansfeld Taler 1613, Stolberg 8 Groschen 1672, Hamburg 8 Schilling 1727. 3 Stück. Grafitto (1x), schön, sehr schön 100,-

1104 Deutscher Orden, Braunschweig, Hall in Schwaben, u. a. 14 Stück. Schön, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

1105 Kleinmünzen von Hamburg, Preußen, Anhalt, Hildesheim, Northeim, Hannover, Goslar, Braunschweig und Regenstein. 12 
Stück. Fast sehr schön, sehr schön 90,-

1106 Sachsen. 11 Stück, darunter Kupfermedaille in Form eines Meißner Groschens. Sehr schön 90,-

1107 Kleinmünzen. 17 Stück. Fast sehr schön, sehr schön 80,-

1108 Silbermünzen. 25 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

1109 Sachsen. Silbermünzen. 15 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

1110 Baden. 1/2 und 1 Kreuzer. 40 Stück. Schön - sehr schön und besser 50,-



1111 Silberkleinmünzen, u.a. Montfort. 8 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 50,-

1112 Baden. Kupfer- und Silbermünzen (Leopolds Denkmal, Großherzog Karl). 35 Stück.
 Sehr schön - vorzüglich, sehr schön, schön - sehr schön 40,-

Haus Habsburg
Haus Habsburg

1113 Karl V. 1519-1556. Silbermedaille 1532, von Michael Hohenauer. Brustbild mit flachem Barett und Orden vom Goldenen 
Vlies links zwischen CAR - OLVS . / . RO . - . IM . und über Signatur / Gekrönter Doppeladler mit 
kastilisch-österreichischem Brustschild. Voglhuber 27 (Schautaler), Bernhart 125, Katz 46, Slg. Lanna 593. 42,6 mm, 
15,48 g. Altvergoldet,. Henkelspur, Felder geglättet, sehr schön 300,-

1114 Maximilian II. 1564-1576. Silbermedaille 1577. Brustbilder Maximilians und seiner Gattin nach links / Brustbild Ferdinands 
I. nach rechts. Slg. Montenuovo 618, Donebauer 1224. 34,2 mm, 18,64 g. Rand bearbeitet, Randfehler, sehr schön 100,-

1115 Rudolf II. 1576-1612. Taler 1603, Kuttenberg. Münzmeister David Enderle. Dietiker 392, Voglhuber 101/3, 
Davenport 3028. In US Plastic-Holder PCGS Genuine Scratch-AU Detail. Winziger Kratzer, vorzüglich 2500,-

1116 Taler 1607, Hall. 'Alchemistentaler'. Moser/Tursky 380, Davenport 3006 Anm. Winziger Randfehler, sehr schön 250,-

1117 Bronzemedaille 1591. Auf den kaiserlichen Magistrat R. Camilla.  42,3 mm. Alter Guss. Mehrere Randfehler, sehr schön 50,-

1118 Ferdinand II. 1619-1637. Taler 1624, Joachimsthal. Stehender Kaiser / Doppeladler, auf der Brust Wappen. 
Davenport 3141, Dietiker 724. In US Plastic-Holder PCGS MS62. TOP POP.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 1750,-

1119 Ferdinand III. 1637-1657. Vergoldeter Silberabguss des 100 Dukaten 1629, Prag. Auf seine böhmische Krönung. 
Geharnischtes Brustbild mit großer Halskrause, umgelegtem Mantel und der Kette des Ordens vom Goldenen Vlies, nach 
rechts / Gekröntes, böhmisches Wappen in reich verzierter Kartusche mit angehängter Kette des Ordens vom Goldenen 
Vlies, umher Lorbeerkranz. Donebauer 2353, Slg. Horsky 1965 (100 Dukaten). 68,0 mm, 57,05 g.

 Neuer Guss. Sehr schön 100,-

1120 Leopold I. 1657-1705. Taler 1701, Hall. Herinek 649, Davenport 1003. Sehr schön 200,-

1121 Zinnmedaille o. J. (1685), von J. Bensheim. Auf die Siege gegen die Türken. Geharnischtes Brustbild fast von vorn mit 
Löwenkopfschulter und umgelegter Kette des Ordens vom Goldenen Vlies über türkischen Waffen / Acht Bäume, darüber 
strahlende Sonne zwischen Wolken. Slg. Montenuovo -, Fr.u.S. 4097, Slg. Julius 254 (Ag). 54,1 mm. Vorzüglich 75,-

1122 Silbermedaille 1686, von Hautsch. Auf die Siege des Jahres über die Türken. Zwei Engel halten Medaillen mit dem Porträt 
Leopolds über Stadtansicht von Wien / In zehn Medaillons die Ansichten von zehn eroberten ungarischen Städten. 
Slg. Montenuovo 1027, Slg. Julius 309. 40,0 mm, 25,49 g. Mit Randschrift. Sehr schön 100,-

1123 Silbermedaille 1686, von Johann Kittel. Auf die Einnahme von Ofen. Stadtansicht / Zwölf Zeilen Schrift. 
Slg. Montenuovo 994, Slg. Julius 273, Fr.u.S. 4123. 34 mm, 10,74 g. Henkelspur, Felder etwas bearbeitet, sehr schön 75,-

1124 Bronzemedaille 1686, von Laufer. Auf die Eroberung von Ofen im Krieg gegen die Türken. Engel über Stadtansicht, im 
Vordergrund Kavallerieangriff / 11 Zeilen Schrift. Slg. Julius 269. 29 mm. Sehr schön 50,-

1125 Josef I. 1705-1711. Silbermedaille o.J. (1690). Auf seine Krönung zum römischen König in Augsburg. Brustbild nach 
rechts / Strahlendes Gottesauge über lorbeerumwundenem Schwert. Slg. Montenuovo 1230.  35,9 mm, 14,31 g.

 Rand etwas bearbeitet, sehr schön + 125,-

1126 Silbermedaille 1690, von Hautsch. Auf seine Krönung in Augsburg. Brustbild nach rechts / Säulenhalle und Vorhang, in 
der Mitte auf Tisch Kissen mit den Reichsinsignien. Slg. Montenuovo 1215. Slg. Julius 543, Slg. Erlanger 2518. 35 mm, 
17,23 g. Sehr schön 100,-

1127 Bronzemedaille 1700, von Wolfgang. Auf den Bau des Schlosses Schönbrunn für Josef I. nach dem zweiten Entwurf von 
Fischer von Erlach. Brustbild Josefs I. als römischer und ungarischer König / Ansicht des Modells der Schlossanlage. 
Slg. Montenuovo 1279.  49,7 mm. Moderne Prägung. Vorzüglich 20,-

1128 Karl VI. 1711-1740. Cu 1/2 Soldo 1733, Graz. Für Görz. Herinek 1177. Fast vorzüglich 100,-

1129 Silbermedaille 1711, von P.H. Müller. Auf seine Wahl zum römischen König. Brustbild im Prunkharnisch mit Mantel und 
Kollane vom Goldenen Vlies nach rechts / Gekrönter Reichsadler umgeben von den Wappen der sieben Kurfürsten. 
Slg. Montenuovo 1359, Förschner 130. 48,5 mm, 44,50 g. 10?, Rückseite Broschierspur, sehr schön 150,-

1130 Bronzemedaille o.J. (um 1723), von Richter und Gennaro. Zwitterprägung. Brustbild Elisabeth Christines nach rechts / 
Hand aus Wolken zügelt das nach links springende Braunschweiger Ross. Slg. Montenuovo -, Brockmann 400/402 
49 mm. Felder minimal bearbeitet. Sehr schön + 75,-

1131 Maria Theresia 1740-1780. 7 Kreuzer 1760, Hall. Herinek 1236. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1132 Bronzemedaille 1741, von Vestner. Auf die Erziehung des Erzherzogs, wahrscheinlich erst 1750 geprägt. Brustbild der 
Kaiserin nach rechts / Der Prinz zwischen den Personifikationen von Wissenschaft und Kriegskunst. 
Slg. Montenuovo 1820, Slg. Julius 1824, Bernheimer 318. 44,2 mm. Leichte Beläge, vorzüglich + 100,-

1133 Zinnmedaille 1741, von Vestner. Auf die Geburt des Kronprinzen Joseph. Drapierte Büste nach rechts / Säugling Joseph 
II., frontal stehend zwischen den Personifikationen der Weisheit und der Kriegskunst. 43 mm. Kleine Kratzer, sehr schön 50,-

1134 Vergoldete satirische Bronzemedaille 1742. Auf die Pragmatische Sanktion. Sitzende Kaiserin mit dem Erzherzog / Vier 
Fürsten vor einer Landkarte. Slg. Montenuovo 1707, Slg. Julius 1711. 43 mm. Vorzüglich + 75,-

1135 Satirische versilberte Bronzemedaille 1742. Unbekleidete Königin zwischen einem Jesuiten und Karl VII., der ihre Kleider 
fortträgt / Die Kaiserin zieht eine 'bayerische Hose' an, links Karl VII., dem die Krone vom Kopf fällt, im Hintergrund Zofe. 
Slg. Montenuovo 1746, Förschner 291, Slg. Fieweger 876, Wurzbach 4006. 40,5 mm. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1136 Bronzemedaille 1743. Auf ihre böhmische Krönung in Prag am 12. Mai. Krönungsszene, Kaiserin zwischen Fama und 
Gerechtigkeit / Turm.  42,0 mm. Sehr schön - Vorzüglich 40,-

1137 Bronzemedaille 1744, von Kirk. Auf die britische Hilfe bei der Rückeroberung von Prag. Prinz Karl Alexander hoch zu Ross 
nach rechts, im Hintergrund Moldau bei Prag / Szene der Rückeroberung Prags. Slg. Montenuovo 1749. Fr.u.S. 4295, 
Donebauer 4817, Eimer 592 Anm. 40,0 mm. Sehr schön + 50,-

1138 Bronzemedaille 1747, von Donner und Todda. Auf die Verbesserung der Hüttengesetze in Siebenbürgen. Drapiertes 
Brustbild nach rechts / Thronende Kaiserin neben kniender Transylvania, in der Rechten Buch mit den neuen Gesetzen, 
die Linke stützt sich auf siebenbürgisches Schild. Slg. Montenuovo 1798, Müseler 15.1/12, Resch 154. 39,5 mm.

 Leichte Auflagen auf der Vorderseite, vorzüglich 60,-

1139 Zinnmedaille 1767, von Widemann. Auf die Verlobung der Erzherzogin Maria Josepha mit Ferdinand IV. von Neapel in 
Wien. Drapiertes Brustbild der Erzherzogin nach rechts / Hymen und Amor halten die mit einer Schleife verbundenen 
Wappen von Österreich und Spanien über einem Altar. Slg. Montenuovo 1982 (Ag), Schaumünzen 202. 41,5 mm.

 Vorzüglich 100,-

1140 Bronzemedaille 1769, von Würth. Auf die Verbesserung des Ackerbaues, des Bergbaues und des Handels in 
Siebenbürgen. Die Brustbilder von Joseph II. und Maria Theresia hintereinander nach rechts / Gott Merkur in Wolken 200,-



schwebt über einer Landschaft mit Darstellungen eines Bauern und eines Bergarbeiters sowie den Symbolen von 
Handwerk und Handel. Slg. Montenuovo 2004 (Ag). 59 mm. Vorzüglich

1141 Franz I. 1745-1765. Bronzemedaille 1745, von Vestner. Auf die Kaiserwahl in Frankfurt. Geharnischtes und belorbeertes 
Brustbild nach rechts / Unter Kaiserkrone Doppeladler mit aufgesetztem Wappen auf Globus, in den Fängen Krone, Zepter 
und Schwert. Slg. Montenuovo 1762, Förschner 302.2, J.u.F. 769, Bernheimer 341, Slg. Julius 1600. 40,4 mm.

 Schöne Patina. Vorzüglich + 150,-

1142 Josef II. als Mitregent 1765-1780. Silbermedaille 1765, von Widemann. Auf seine Vermählung mit Josepha von Bayern. 
Beider Brustbilder nach rechts / Austria und Hymen stehen neben Altar mit den Wappenschilden von Bayern und 
Österreich. Slg. Montenuovo 1938. 39,5 mm, 25,94 g. Winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich 125,-

1143 Zinnmedaille 1769, von Krafft. Auf die Reise Josephs nach Italien. Büste nach rechts / Joseph zu Pferd nach rechts, 
Minerva weist den Weg. Slg. Montenuovo 1996 (Ag).  49,0 mm. Vorzüglich + 80,-

1144 Josef II. 1780-1790. Madonnentaler 1783 B, Kremnitz. Herinek 148, Davenport 1168. In US Plastic-Holder NGCS AU55.
 Vorzüglich + 250,-

1145 Kronentaler 1784 B, Kremnitz. Herinek 178, Davenport 1170. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 500,-

1146 Leopold II. 1790-1792. Königstaler 1790 A, Wien. Herinek 32, Davenport 1171. Winzige Kratzer, sehr schön 750,-

1147 Silbermedaille 1765, von Widemann. Auf die Vermählung des Erzherzogs Leopold mit Maria Ludovica von Spanien. 
Brustbilder des Brautpaares einander gegenüber / Stadtgöttin von Innsbruck empfängt einen Genius mit Fackel und 
spanischem Schild. Slg. Montenuovo 1944, Slg. Julius 2531. 40,1 mm, 25,74 g. Winzige Randfehler, sehr schön 125,-

1148 Zinnmedaille 1790, von Reich. Auf die Krönung Leopolds II. Brustbild in Uniform nach links / Dem nach rechts thronendem 
Kaiser werden die Reichsinsignien gereicht, im Abschnitt Datum in zwei Zeilen. Slg. Montenuovo 2211, Joseph/Fellner 
928. 47,5 mm. Mit Kupferstift. Fast vorzüglich 50,-

1149 Zinnmedaille 1790, von Reich. Auf die ungarische Krönung in Pressburg. Brustbild mit Krönungsmantel nach links / 
Gekrönter König reitet nach rechts. Slg. Julius 2898. 47,6 mm. Mit Kupferstift. Kratzer, Randfehler, sehr schön 30,-

1150 Franz II.(I.) 1792-1835. Kronentaler 1796 A, Wien. Herinek 466. Sehr schön 40,-

1151 Kronentaler 1797 H, Günzburg. Herinek 486, Davenport 1180. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1152 7 Kreuzer 1802 C, Prag. Herinek 886. In US Plastic-Holder NGC MS64. Winzige Schrötlingsfehler, fast Stempelglanz 150,-

1153 Silbermedaille 1801, von Guillemard und Stuckhart. Auf den Frieden von Luneville. Büste des Erzherzogs Carl Ludwig mit 
antikem Helm nach rechts / Friedenstaube über Flusslandschaft mit Kriegsgerät und gekröntem böhmischen Wappen. 
Slg. Montenuovo 2326, Slg. Julius 943, P.i.N. 686. 42,5 mm, 26,17 g. Alte Öse. Randfehler, sehr schön 50,-

1154 Bronzemedaille 1814, von Halliday. Auf den Frieden von Paris. Die belorbeerten Köpfe der vier Verbündeten nach rechts / 
Stehende Pax. 48 mm. Winzige Kratzer, vorzüglich 250,-

1155 Silbermedaille 1816, von Harnisch. Auf die vierte Vermählung des Kaisers mit Charlotte Augusta von Bayern. Beider 
Brustbilder einander gegenüber / Unter Eichbaum mit den Schilden von Österreich und Bayern steht Fortuna und opfert an 
Altar. Slg. Montenuovo 2458, Wittelsbach 2788. 49 mm, 41,97 g.

 Kleiner Kratzer, winziger Randfehler, sehr schön - vorzüglich 150,-

1156 Ferdinand I. 1835-1848. Silbermedaille 1838, von Putinati. Auf die Tiroler Huldigung in Innsbruck. Büste nach links / 
Schrift. Slg. Montenuovo 2576, Hauser 32. 34,5 mm. Kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 50,-

1157 Silbermedaille 1846, von Boehm. Zum 50jährigen Regierungsjubiläum seines Onkels Erzherzog Joseph (1776-1847) als 
Paladin von Ungarn. Brustbild des Erzherzogs in ungarischer Tracht nach links / Schrift zwischen Zweigen. Ungarische 
Legenden. Slg. Montenuovo 2617.  52,5 mm, 70,09 g. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 150,-

1158 Franz Joseph I. 1848-1916. 8 Forint 1882 KB, Kremnitz. Herinek 266, Friedberg 243.
 GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich + 400,-

1159 8 Forint 1889 KB, Kremnitz. Herinek 273, Friedberg 243. GOLD. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 400,-

1160 20 Korona 1898 KB, Kremnitz. Herinek 359, Friedberg 250. GOLD. Winzige Randfehler, winziger Kratzer, vorzüglich + 400,-

1161 Scudo 1853 V, Venedig. Herinek 430, Jaeger/Jaeckel 309, Davenport 18, Pagani 214.
 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 1000,-

1162 Doppelgulden 1883. Herinek 512, Jaeger/Jaeckel 343, Thun 458, Davenport 27, K.M. 2233.
 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 100,-

1163 Doppelgulden 1889. Herinek 517, Jaeger/Jaeckel 343, Thun 458, Davenport 27.
 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 100,-

1164 20 Kreuzer 1852 B, Kremnitz. Herinek 675. In US Plastic-Holder NGC MS63. Fast Stempelglanz 100,-

1165 Doppelgulden 1854 A. Vermählung. Herinek 822, Jaeger/Jaeckel 300, Kahnt 351. Kratzer, sehr schön 50,-

1166 Gulden 1854 A, Wien. Auf seine Hochzeit mit Elisabeth von Bayern. Herinek 823. Fast Stempelglanz 250,-

1167 Doppelgulden 1879. Silberhochzeit. Herinek 824, Jaeger/Jaeckel 369. In US Plastic-Holder NGC MS63.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz 250,-

1168 Doppelgulden 1879. Silberhochzeit. Herinek 824, Jaeger/Jaeckel 369. In US Plastic-Holder NGC MS61PL.
 Prooflike. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1169 Doppelgulden 1879. Silberhochzeit. Herinek 824, Jaeger/Jaeckel 369. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1170 Doppelgulden 1879. Silberhochzeit. Herinek 824. Winzige Randfehler, vorzüglich 100,-

1171 Gedenkdoppelgulden 1879. Silberhochzeit. Herinek 824, Jaeger/Jaeckel 369, Thun 464. Schöne Patina. Vorzüglich + 50,-

1172 Cu Kreuzer 1858 M, Mailand. Herinek 911. In US Plastic-Holder PCGS MS64BN. Fast Stempelglanz 100,-

1173 Taler 1896 KB, Kremnitz. St. Georgstaler. Herinek 1107, Frühwald 2206. Vorzüglich + 2000,-

1174 Silberklippe 1899, von Scharff und Jauner. Auf die Kinder von Karl Adolf Bachofen von Echt und seiner Frau Albertine. Die 
Brustbilder des Paares nebeneinander nach rechts / Kartusche mit den Namen und Geburtsdaten, darüber zwei Wappen. 
Hauser 7182. 32,5 x 32,5 mm, 20,37 g. Mattiert. Vorzüglich 100,-

1175 Silbermedaille 1860, von Radnitzky. Auf die Enthüllung des Denkmals von Erzherzog Carl in Wien. Brustbild in Uniform 
nach links / Das Denkmal. Wurzbach 4455, Slg. Montenuovo 2690, Hauser 2220.  63,0 mm.

 Säurefleck auf der Rückseite, fast vorzüglich 30,-

1176 Zinnmedaille 1869, von Seidan. Auf die 16. Versammlung ungarischer Ärzte und Naturforscher im Fiume (heute Rijeka). 
Hauser 4587.  50,0 mm. Kleine Flecken, vorzüglich 30,-

1177 Bronzemedaille 1873, von Tautenhayn und Schwenzer. Preismedaille der Wiener Weltausstellung. 'Dem Verdienste'. 
Belorbeerter Kopf nach rechts / Fortuna, einer weiblichen und einer männlichen Gestalt Lorbeerkranz überreichend. 
Hauser 2911, Wurzbach 2494. 70 mm. Randfehler, sehr schön 30,-

1178 Silbermedaille 1888, von Scharff). Auf die internationale Jubiläums- und Kunstausstellung zu Wien. Uniformiertes Brustbild 
nach rechts / Sitzende Ars zwischen zwei Genien mit Symbolen der Kunst. Loehr 196, Hauser 2960. Riffelrand mit 
Silberpunze. 36,5 mm, 24,95 g. Kleiner Kratzer, fast vorzüglich 200,-



1179 Silbermedaille 1889. Auf seinen Besuch in Berlin. Belorbeerter Kopf nach rechts / Acht Zeilen Schrift zwischen dem 
österreichischen Doppeladler und dem deutschen Reichsadler. Mit Riffelrand. Hauser 699. 28 mm, 9,29 g.

 Schöne Patina. Prooflike, fast Stempelglanz 200,-

1180 Silbermedaille 1891, von Scharff. Auf das VI. Niederösterreichische Landesschießen zu St. Pölten. Hauser 5162. 
33,0 mm, 17,82 g. Als Brosche gearbeitet, sehr schön 50,-

1181 Bronzemedaille 1895. Auf den 20. Feuerwehrtag in Wölmsdorf.  30,5 mm. Kleiner Fleck, fast Stempelglanz 75,-

1182 Bronzemedaille 1898, von Scharff. Auf die Errichtung des dem Kaiser zum 50-jährigen Regierungsjubiläum gewidmeten 
Erzherzog-Albrecht-Denkmals in Wien. Brustbild des Erzherzogs in Generalsuniform nach links / Ansicht des 
Reiterdenkmals, darunter Schrift in Kartusche. Wurzbach 87, Hauser 2516. 69 mm. 69,0 mm. Vorzüglich 100,-

1183 Silberplakette 1903. Auf das 1. oberösterreichische Landesschießen in Linz. Brustbild mit Hut und in Uniform nach links / 
Schützenhaus. Hauser 5285. 38,5 x 27,7 mm. Hauser 5285. 38,5 x 27,7 mm, 20,26 g. Mattiert. Vorzüglich 250,-

1184 Lots. Taler 1796. Dazu weitere Silbermünzen. 5 Stück. Gelocht (1x), sehr schön 50,-

1185 Doppelgulden 1879. Gulden (6), Weitere Stücke 5). 12 Stück. Sehr schön 100,-

1186 Mittelalterliche Pfennige. 19 Stück. Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 100,-

1187 Mittelalterliche Pfennige. Steiermark, Kärnten, Salzburg usw. 14 Stück. Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 75,-

1188 Mittelalterliche Pfennige. 22 Stück. Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 75,-

1189 Mittelalterliche Pfennige. 12 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

1190 Mittelalterliche Pfennige. 13 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

1191 Mittelalterliche Pfennige. 41 Stück. Fast schön / schön - sehr schön / sehr schön 75,-

1192 Silbermünzen. 16 Stück. Fast sehr schön / sehr schön 75,-

1193 Silbermünzen. 18 Stück. Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 75,-

1194 Taler 1621, Salzburg Taler 1624, Silbermedaille 1764. 3 Stück. Alle Stücke mit Fehlern, sehr schön, schön - sehr schön 200,-

1195 Medaillen, u.a. Kopien 3x Galvanos und zwei Maria Theresientaler (Neuprägungen). 12 Stück. Schön, sehr schön 100,-

1196 Zinngussmedaillen (3), geprägte Zinnmedaille (1), Blei (1). 5 Stück. Sehr schön 90,-

1197 Silbermedaillen. 3 Stück. Mit zum Teil stärkeren Fehlern. Fast sehr schön 50,-

Österreich
1198 Erste Republik 1918-1938. Abzeichen 1937. Auf das Bundesschießen in Innsbruck.  40,0 mm. Vorzüglich 30,-

1199 Zweite Republik nach 1945. 50 Schilling 1959. Hofer. K.M. 2888. Polierte Platte 100,-

Wien, Stadt
1200 Vergoldete Bronzeplatte 1910, von Heida. Auf die erste internationale Jagdausstellung in Wien unter dem Protektorat von 

Kaiser Franz Joseph I. Zwei kniende Männer mit erlegtem Hirsch und Fuchs, daneben steht Mann mit Bogen / Neun 
Zeilen Schrift. 79,5 x 48,5 mm. Mattiert. Prägefrisch 75,-

1201 Bronzemedaille 1885. Ausstellung des österreichischen Hundezucht Vereins.  52,0 mm. Vorzüglich + 50,-

1202 Silbermedaille 1925, von Otto Hofner. Auf das 50-jährige Jubiläum der Schützengilde der Wiener Künstlergenossenschaft. 
Schützenknabe mit Ringscheibe auf Esel / Sieben Zeilen Schrift in Ährenkranz.  25,8 mm, 5,97 g.Schöne Patina. Vorzüglic
h 30,-

1203 Bronzemedaille o.J., von Lang. Prämie der Wiener Gewerbeschule.  59,0 mm. Kleine Kratzer, vorzüglich 40,-

Salzburg, Erzbistum
1204 Johann Ernst von Thun und Hohenstein 1687-1709. Taler 1696. Probszt 1802, Davenport 3510, Zöttl 2168.

 Schöne Patina. Vorzüglich 200,-

1205 Hieronymus Graf Colloredo 1772-1803. Dukat 1786 M. Probszt 2401, Friedberg 880, Zöttl 3151.
 GOLD. Fast vorzüglich 600,-

1206 Taler 1783 M. Davenport 1263. Winzige Kratzer, sehr schön + 100,-

1207 Erzherzog Ferdinand 1803-1806. Taler 1803. Probszt 2606, Davenport 43. In US Plastic-Holder PCGS MS62.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 750,-

Literatur
Mittelalter und Neuzeit

1208 Davenport, John S. German church and city talers 1600 - 1700, German Talers 1700 - 1800. 2 Stück. Gebraucht 50,-

1209 European Crowns 1600 - 1700, European Crowns and Talers since 1800. 2 Stück. Gebraucht 50,-

Konvolute
1210 Kataloge Deutsches Notgeld Deutsche Kleingeldscheine 1916 - 1922 (2 Bände), Deutsche Serienscheine 1918 - 1922 (2 

Bände), Das Papiergeld der deutschen Länder 1871 - 1948. 5 Stück. Gebraucht 75,-

Münzen des Deutschen Kaiserreichs
Kleinmünzen

1211 Pfennig 1876 A. Jaeger 1. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 20,-

1212 Pfennig 1877 A. Jaeger 1. In US Plastic-Holder PCGS MS65RB. Prachtexemplar. Stempelglanz 500,-

1213 Pfennig 1889 A. Jaeger 1. Fast Stempelglanz 30,-

1214 10 Pfennig 1876 B. Jaeger 4. Stempelglanz 50,-

1215 10 Pfennig 1888 A. Jaeger 4. Fast Stempelglanz 30,-

1216 20 Pfennig 1877 F. In US Plastic-Holder NGC MS65. Jaeger 5. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 400,-

1217 50 Pfennig 1875 A, C, J, 1876 B, C, D, E, F, G, H,  J, 1877 A, B, D, E, F (2). Jaeger 7. 17 Stück. Sehr schön, schön 100,-

1218 50 Pfennig 1877 B, C, D (2), E, F, G. Jaeger 8. 7 Stück. Sehr schön, schön 75,-

1219 2 Pfennig 1905 J. Jaeger 11. Fast Stempelglanz - Stempelglanz 50,-

1220 10 Pfennig 1890 J. Jaeger 13. Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

1221 10 Pfennig 1892 F. Jaeger 13. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-



1222 10 Pfennig 1900 G. Jaeger 13. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Prachtexemplar. Stempelglanz 90,-

1223 10 Pfennig 1912 D. Jaeger 13. Prachtexemplar. Stempelglanz 20,-

1224 1/2 Mark 1905 D. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Schöne Patina. Stempelglanz 60,-

1225 1/2 Mark 1914 A. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Stempelglanz 60,-

1226 1/2 Mark 1917 D. Jaeger 16. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Schöne Patina. Stempelglanz 90,-

1227 1 Mark 1901 D. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Prachtexemplar. Stempelglanz 180,-

1228 1 Mark 1905 D. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 40,-

1229 1 Mark 1906 E. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Schöne Patina. Stempelglanz 100,-

1230 1 Mark 1911 A. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS67. TOP POP. Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

1231 1 Mark 1914 A. Jaeger 17. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Stempelglanz 70,-

1232 25 Pfennig 1909 A, D, E, G, 1912 J, u. a. Jaeger 18. 15 Stück. Sehr schön, vorzüglich 60,-

1233 10 Pfennig 1917, ohne Münzzeichen. Zink. Jaeger 298 Z. Sehr schön - vorzüglich 75,-

1234 Pfennig 1917 D. Jaeger 300. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 30,-

Anhalt
1235 Friedrich I. 1871-1904. 20 Mark 1875 A. Jaeger 179. In US Plastic-Holder PCGS AU53. GOLD. Sehr schön - Vorzüglich 2500,-

Baden
1236 Friedrich I. 1856-1907. 5 Mark 1902. Regierungsjubiläum. Jaeger 31. Kleine Kratzer, vorzüglich 100,-

1237 2 Mark 1905 G. Jaeger 32. Vorzüglich + 50,-

1238 2 Mark 1907 G. Jaeger 32. In US Plastic-Holder NGC MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 125,-

1239 2 Mark 1906. Goldene Hochzeit. Jaeger 34. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

1240 2 Mark 1907 G. Auf den Tod. Jaeger 36. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Schöne Patina. Stempelglanz 75,-

1241 5 Mark 1907. Auf seinen Tod. Jaeger 37. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Winziger Kratzer, Stempelglanz 500,-

1242 10 Mark 1872 G. Jaeger 183. GOLD. Winzige Kratzer, sehr schön 250,-

1243 Friedrich II. 1907-1918. 3 Mark 1910 G. Jaeger 23. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 30,-

1244 3 Mark 1908 G. Jaeger 39. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

Bayern
1245 Ludwig II. 1864-1886. 5 Mark 1876 D. Jaeger 42. Winziger Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 400,-

1246 20 Mark 1872 D. Jaeger 194. GOLD. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 600,-

1247 20 Mark 1872 D. Jaeger 194. GOLD. Sehr schön + 500,-

1248 Otto 1886-1913. 2 Mark 1891 D. Jaeger 45. In US Plastic-Holder NGC AU DETAILS CLEANED.
 Etwas berieben, vorzüglich + 50,-

1249 2 Mark 1905 D. Jaeger 45. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 50,-

1250 2 Mark 1907 D. Jaeger 45. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 50,-

1251 5 Mark 1913 D. Jaeger 46. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 50,-

1252 Luitpold. 5 Mark 1911 D. Jaeger 50. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

Braunschweig
1253 Ernst August 1913-1916. 3 Mark 1915 A. Ohne 'Lüneburg'. Jaeger 55. In US Plastic-Holder PCGS MS64.

 Fast Stempelglanz 2000,-

1254 5 Mark 1915 A. Ohne 'Lüneburg'. Jaeger 56. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 2400,-

1255 3 Mark 1915 A. Jaeger 57. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz 200,-

1256 3 Mark 1915 A. Regierungsantritt. Jaeger 57. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 170,-

Bremen
1257 2 Mark 1904 J. Jaeger 59. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Prachtexemplar. Stempelglanz 150,-

1258 5 Mark 1906 J. Jaeger 60. In US Plastic-Holder PCGS PR63. Minimal berieben, Polierte Platte 2000,-

1259 5 Mark 1906 J. Jaeger 60. Winzige Kratzer, vorzüglich 200,-

1260 5 Mark 1906 J. Jaeger 60. Vorzüglich 200,-

Hamburg
1261 2 Mark 1878 J. Jaeger 61. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 1500,-

1262 2 Mark 1883 J. Jaeger 61. Vorzüglich - Stempelglanz 1500,-

1263 2 Mark 1907 J. Jaeger 63. In US Plastic-Holder NGC PF63. Schöne Patina. Polierte Platte 350,-

1264 2 Mark 1914 J. Jaeger 63. Winzige Flecken, fast Stempelglanz 75,-

1265 10 Mark 1875 J. Jaeger 209. GOLD. Sehr schön + 250,-

Hessen
1266 Ernst Ludwig 1892-1918. 5 Mark 1904 A. Landgraf Philipp der Großmütige. Jaeger 75. In US Plastic-Holder PCGS 

MS64. Fast Stempelglanz 250,-

1267 3 Mark 1910 A. Jaeger 76. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, vorzüglich 50,-

Lübeck
1268 3 Mark 1912 A. Jaeger 82. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 175,-



Mecklenburg-Schwerin
1269 Friedrich Franz III. 1883-1897. 10 Mark 1890 A. Jaeger 232. GOLD. Winzige Kratzer, sehr schön + 800,-

1270 Friedrich Franz IV. 1897-1918. 2 Mark 1901 A. Jaeger 85. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 1000,-

1271 5 Mark 1915 A. Jahrhundertfeier. Jaeger 89. In US Plastic-Holder NGC PF62. Einige kleine Kratzer, Polierte Platte 500,-

Mecklenburg-Strelitz
1272 Adolf Friedrich V. 1904-1914. 3 Mark 1913 A. Jaeger 92. Schöne Patina. Polierte Platte 2000,-

Preußen
1273 Wilhelm I. 1861-1888. 2 Mark 1876 C. Jaeger 96 C. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 500,-

1274 5 Mark 1875 B. Jaeger 97. In US Plastic-Holder PCGS MS62. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 800,-

1275 Friedrich III. 1888. 2 und 5 Mark 1888 A. Jaeger 98, 99. 2 Stück. Schöne Patina. Gereinigt, sehr schön - vorzüglich 125,-

1276 2 Mark 1888. Jaeger 98. 2 Stück. Winzige Kratzer, vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 90,-

1277 2 Mark 1888. Jaeger 98. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1278 2 Mark 1888 A. Jaeger 98. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1279 5 Mark 1888 A. Jaeger 99. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Schöne Patina. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 400,-

1280 Wilhelm II. 1888-1918. 2 Mark 1888 A. Jaeger 100. Leicht gereinigt, winzige Kratzer, vorzüglich + 250,-

1281 5 Mark 1888 A. Jaeger 101. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 800,-

1282 2 Mark 1892 A. Jaeger 102. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 1250,-

1283 2 Mark 1893 A. Jaeger 102. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Prachtexemplar. Stempelglanz 250,-

1284 2 Mark 1896 A. Jaeger 102. In US Plastic-Holder MS62. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1285 2 Mark 1902 A. Jaeger 102. In US Plastic-Holder MS63. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1286 2 Mark 1905 A. Jaeger 102. In US Plastic-Holder MS64. Fast Stempelglanz 60,-

1287 5 Mark 1907 A. Jaeger 104. Fast Stempelglanz 100,-

1288 2 Mark 1901 200 Jahre Königreich. 2 Mark 1913. Befreiungskriege. Jaeger 105, 109. In US Plastic-Holder PCGS MS64 
und PCGS MS63. 2 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz und fast Stempelglanz 60,-

1289 2 Mark 1901 200 Jahre Königreich. Jaeger 105. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 50,-

1290 2 Mark 1901. 200 Jahre Königreich. Jaeger 105. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 40,-

1291 5 Mark 1901. 200 Jahre Königreich. Jaeger 106. Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 100,-

1292 5 Mark 1901. 200 Jahre Königreich. Jaeger 106. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 75,-

1293 5 Mark 1901. 200 Jahre Königreich. Jaeger 106. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 60,-

1294 5 Mark 1901. 200 Jahre Königreich. Jaeger 106. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 50,-

1295 3 Mark 1910. Universität Berlin. Jaeger 107. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1296 3 Mark 1910 A. Universität Berlin. Jaeger 107. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz - Stempelglanz 80,-

1297 3 Mark 1911 A. Universität Breslau. Jaeger 108. Dunkle Patina. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 40,-

1298 2 Mark 1913. Befreiungskampf. Jaeger 109. In US Plastic-Holder PCGS MS66.
 Prachtexemplar. Schöne Patina. Stempelglanz 75,-

1299 2 Mark 1913. Befreiungskampf. Jaeger 109. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Stempelglanz 50,-

1300 3 Mark 1913. Befreiungskampf. Jaeger 110. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Schöne Patina. Stempelglanz 50,-

1301 3 Mark 1913. Befreiungskrieg. Jaeger 110. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz  - Stempelglanz 50,-

1302 2 Mark 1913. Regierungsjubiläum. Jaeger 111. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Prachtexemplar. Stempelglanz 75,-

1303 3 Mark 1914 A. Uniform. Jaeger 113. In US Plastic-Holder MS64. Fast Stempelglanz 50,-

1304 5 Mark 1913 A. Uniform. Jaeger 114. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 100,-

1305 5 Mark 1913 A. Uniform. Jaeger 114. In US Plastic-Holder PCGS MS63. Fast Stempelglanz 75,-

1306 5 Mark 1914 A. Kaiser in Uniform. Jaeger 114. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1307 3 Mark 1915. Mansfeld. Jaeger 115. In US Plastic-Holder PCGS MS67 Prachtexemplar. Stempelglanz 750,-

1308 10 Mark 1904 A. Jaeger 251. GOLD. Sehr schön - vorzüglich 250,-

1309 20 Mark 1907 A. Jaeger 252. GOLD. Fast Stempelglanz 550,-

1310 5 Mark 1901 und 1913. 2 Stück. Schöne Patina. Winzige Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 80,-

1311 3 Mark 1910 und 1911. Uni Berlin und Uni Breslau. 2 Stück. Vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 80,-

1312 2 und 3 Mark. 4 Stück. Schöne Patina. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 75,-

Reuss, ältere Linie
1313 Heinrich XXII. 1859-1902. 2 Mark 1877 B. Jaeger 116. Winzige Randfehler, sehr schön 150,-

1314 Heinrich XXIV. 1902-1918. 3 Mark 1909 A. Jaeger 119. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 600,-

Sachsen
1315 Albert 1873-1902. 2 Mark 1902 E. Jaeger 124. Schöne Patina. Winzige Randfehler, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1316 5 Mark 1902 E. Jaeger 125. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 600,-

1317 2 Mark 1902 und 1904. Gedenkmünzen. Jaeger 127, 132. 2 Stück. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 90,-

1318 10 Mark 1875 E. Jaeger 261. GOLD. Berieben, sehr schön 250,-

1319 20 Mark 1876 E. Jaeger 262. In US Plastic-Holder PCGS AU55. GOLD. Fast vorzüglich 500,-

1320 5 Mark 1875 E, 1898 E, 1903 E. 3 Stück. Winzige Randfehler, sehr schön 100,-

1321 Friedrich August III. 1904-1918. 2 Mark 1905 E. Jaeger 134. Schöne Patina. Winziger Kratzer, fast Stempelglanz 100,-

1322 2 Mark 1911 E. Jaeger 134. Minimal berieben, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1323 3 Mark 1913 E. Jaeger 135. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 100,-

1324 5 Mark 1914 E. Jaeger 136. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 250,-

1325 5 Mark 1914 E. Jaeger 136. Winzige Kratzer, vorzüglich + 50,-



1326 2 und 5 Mark 1909. Universität Leipzig. Jaeger 138, 139. 2 Stück.
 Schöne Patina. Berieben, sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 125,-

1327 2 Mark 1909. Universität Leipzig. Jaeger 138. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Schöne Patina. Stempelglanz 100,-

1328 2 Mark 1909. Uni Leipzig. Jaeger 138. Schöne Patina. Stempelglanz 70,-

1329 2 Mark 1909. Universität Leipzig. Jaeger 138. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1330 5 Mark 1909. Uni Leipzig. Jaeger 139. Vorzüglich 125,-

1331 3 Mark 1913. Völkerschlachtdenkmal. Jaeger 140. In US Plastic-Holder PCGS MS66. Prachtexemplar. Stempelglanz 100,-

1332 3 Mark 1913. Völkerschlachtdenkmal. Jaeger 140. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 50,-

1333 10 Mark 1906 E. Jaeger 267. In US Plastic-Holder NGC MS63. GOLD. Vorzüglich - Stempelglanz 500,-

Sachsen-Altenburg
1334 Ernst 1893-1908. 5 Mark 1903 A. Regierungsjubiläum. Jaeger 144. In US Plastic-Holder NGC MS65.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 600,-

Sachsen-Meiningen
1335 Georg II. 1866-1914. 5 Mark 1901 D. 75. Geburtstag. Jaeger 150. Fast vorzüglich 200,-

1336 5 Mark 1908 D. Jaeger 153 b. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich 125,-

1337 10 Mark 1902 D. Jaeger 280. Winzige Kratzer, vorzüglich + 5000,-

1338 20 Mark 1914 D. Jaeger 281. Erstabschlag. Kleiner Randfehler, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 8000,-

Sachsen-Weimar-Eisenach
1339 Wilhelm Ernst 1901-1918. 5 Mark 1903 A. Auf seine Hochzeit. Jaeger 159. In US Plastic-Holder PCGS PR64.

 Schöne Patina. Polierte Platte 900,-

1340 2 und 5 Mark 1908. Universität Jena. Jaeger 160, 161. 2 Stück.
 Schöne Patina. Leicht berieben, Randfehler, fast vorzüglich 125,-

Schaumburg-Lippe
1341 Georg 1893-1911. 3 Mark 1911 A. Auf seinen Tod. Jaeger 166. Schöne Patina. Leicht berieben, vorzüglich 75,-

Württemberg
1342 Wilhelm II. 1891-1918. 2 Mark 1900 F. Jaeger 174. Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich 150,-

1343 5 Mark 1895 F. Jaeger 176. In US Plastic-Holder PCGS MS64.
 Prachtexemplar. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz / Stempelglanz 750,-

1344 5 Mark 1903 F. Jaeger 176. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1345 5 Mark 1908 F. Jaeger 176. Minimal berieben, vorzüglich 30,-

1346 3 Mark 1911 F. Silberhochzeit. Jaeger 177a. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Prachtexemplar. Stempelglanz 50,-

Lots
1347 Bayern. 2 Mark 1876. Preußen. 5 Mark 1907. Weitere Reichsmünzen und Kolonien. Dazu: Frankfurt. 6 Kreuzer 1855, 

1866. Sachsen. 1/6 Taler 1854. 14 Stück. Meist sehr schön 100,-

1348 Baden. 5 Mark 1899 (starker Randfehler), 1904 (etwas berieben), Bayern 5 Mark 1911. 3 Stück.
 Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 75,-

1349 Sachsen-Altenburg. 2 Mark 1901 (Henkelspur). Bayern. 5 Mark 1891. Hessen. 5 Mark 1876. Sachsen. 2 Mark 1888. 
Danzig. 5 Gulden 1923 (gestopftes Loch). 5 Stück. Zum Teil mit Fehlern, fast sehr schön, sehr schön 250,-

1350 Preußen. 3 Mark Uni Berlin 1910. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1351 Anhalt. 3 Mark 1914. 5 Mark Eichbaum 1927 A. 3 Mark 1924 A Kursmünze. 3 Mark 1929 A, Schwurhand. 1 und 2 
Mark-Stücke (9). 4x 2 Mark Luther (D vz-stgl). 17 Stück. Sehr schön und besser 250,-

1352 5 Mark-Stücke, Preußen (33), Württemberg (5). 38 Stück. Teilweise kleine Randfehler, sehr schön 900,-

1353 20 Pfennig J. 5 (37). 50 Pfennig J. 6 (18). 20 Pfennig Nickel (6). 25 Pfennig (10). 4 Pfennig (18). 50 Rentenpfennig (5). 94 
Stück. Zum Teil kleine Fehler, meist sehr schön 370,-

1354 Bayern. 15 x 5 Mark Otto. 15 Stück. Sehr schön 350,-

1355 5 Mark-Stücke. 11 Stück. Zum Teil kleine Fehler, sehr schön 300,-

1356 1 Mark (28x), 1/2 Mark (48x). 3. Reich 2 Mark (12x) und 5 Mark (17x). 105 Stück.
 Schön - sehr schön / fast sehr schön / sehr schön 300,-

1357 1/2 Mark (49x) und 1 Mark (46x). 95 Stück. Meist sehr schön und besser 300,-

1358 Preußen. 12 x 5 Mark Uniform. 12 Stück. Teilweise kleine Randfehler, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 300,-

1359 Bayern. 3 Mark 1911 (Luitpold), 1914 (Ludwig III). 12 Stück. Fast vorzüglich, vorzüglich 300,-

1360 Silbermünzen. 1 x 2 Mark, 12 x 3 Mark, 4 x 5 Mark. 17 Stück. Unterschiedlich erhalten 280,-

1361 Preußen. 5 Mark-Stücke (6). 3 Mark (12). 18 Stück. Zum Teil kleine Fehler, sehr schön 270,-

1362 3 und 5 Mark. 22 Stück. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, fast sehr schön / sehr schön und besser 250,-

1363 Silbermünzen. Preußen (14), Bayern (2). 16 Stück. Unterschiedlich erhalten 250,-

1364 Preußen. Silbermünzen (5 Mark-Stücke). 8 Stück. Winzige Randfehler, sehr schön 180,-

1365 3 und 5 Mark. 13 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 175,-

1366 3 Mark-Stücke. 11 Stück. Zum Teil kleine Fehler, sehr schön 170,-

1367 2 Mark-Stücke. 16 Stück. Zum Teil kleine Fehler, sehr schön 160,-

1368 Silbermünzen. Baden, Bayern, Preußen, Sachsen. 12 Stück. Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 150,-

1369 Sachsen. Silbermünzen. 7 Stück. Sehr schön, vorzüglich 150,-

1370 Preußen. Zweimarkstücke (Friedrich III, u. a.). 10 Stück. Sehr schön, vorzüglich 150,-

1371 50 Pfennig J. 372 (41). 1 Mark J. 354 (30). 50 Pfennig J. 324 (27). Kleinmünzen 3. Reich (14). 112 Stück.
 Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 125,-

1372 2 und 3 Mark. Bayern (1x), Baden (1x) und Preußen. 2 Mark 1888 (Henkelspur) und 3 Mark 1913 (starke 
Fassungsspuren). 11 Stück. Teilweise etwas berieben. Kleine Kratzer, sehr schön / sehr schön - vorzüglich 125,-



1373 2, 3 und 5 Mark. 8 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich 125,-

1374 Preußen. Dreimarkstücke (Uni Breslau, u. a.). 9 Stück. Sehr schön, vorzüglich 125,-

1375 2 und 3 Mark. Hamburg (1x) und Preußen. 8 Stück. Winzige Kratzer, vorzüglich / vorzüglich + 100,-

1376 Kleinmünzen. U.a. 1/2 Mark (10x), 1 Mark (20x, mit 1 Mark 1879 A (s-ss)). 93 Stück.
 Schön / schön - sehr schön / sehr schön und besser 100,-

1377 2 und 3 Mark. Bremen, Preußen und Sachsen. 4 Stück. Kleien Kratzer, kleine Randfehler, fast vorzüglich / vorzüglich 100,-

1378 2 und 3 Mark. 4 Stück. Gereinigt, sehr schön - vorzüglich / fast vorzüglich 100,-

1379 Kleinmünzenserien 5 Pfennig 1915 - 1922 (1915 D Fehlt), Kompletter Satz 50 Pfennig 1919 - 1922 (J. 301), 5 Pfennig 
1936 - 1939 (1936 A, G fehlen), 1 Pfennig 1940 - 1945 (1945 E fehlt), 10 Pfennig 1940 - 1945 (1942 E, 1943 J, 1944 G, 
1945 E fehlen), 50 Pfennig 1939 - 1944 (1941 A, 1944 D, G fehlen). 187 Stück. Sehr schön und besser 100,-

1380 Album mit Kleinmünzen, Kaiserreich, Weimar, Drittes Reich U. a. 20 Pfennig 1887 A, 25 Pfennig 1909 A, 1 Mark 1924 F 
(vz), 4 Pfennig 1932 A, J, 1 Mark 1926 A, 1933 D, 1938 A. ca. 460 Stück. Schön bis vorzüglich 100,-

1381 2, 3 und 5 Mark. 6 Stück. Gereinigt (1x), sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

1382 Anhalt. 3 Mark 1914 und Sachsen-Weimar-Eisenach 3 Mark 1910. 2 Stück. Winzige Kratzer, vorzüglich / vorzüglich + 75,-

1383 Konvolut Kleinmünzen Kaiserreich, Weimar, 3. Reich. ca. 600 Stück. Unterschiedlich erhalten 60,-

1384 Gut erhaltene Kleinmünzen, u.a. 10 Pfennig 1948 A (fast stgl). 50 Pfennig 1944 B,F (vz-stgl). 50 Pfennig 1935 F (fast stgl). 
1 Rentenpfennig 1923 F. 11 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, Stempelglanz 50,-

1385 Diverse Münzen. 21 Stück. Schön / schön - sehr schön / sehr schön und besser 50,-

1386 Kleinmünzen Kaiserreich, Weimar, Drittes Reich U. a. 1 Pfennig 1888 A (vz+), 2 Pfennig 1876 D (vz-st), 20 Pfennig 1888 
A, 1892 D, 1 Mark 1925 J, 1936 F, 2 Mark 1925 A. 25 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

Proben
Kaiserreich

1387 Bayern. 5 Mark 1913, von Karl Goetz. Silber. Schaaf 53/G1. 17,31 g. Winzige Kratzer, Polierte Platte 400,-

Inflation
1388 1.000 Reichsmark 1923 F. Aluminium. Stempel von Ludwig Habich. Kopf Schillers nach links / Reichsadler mit Wertzahl. 

Schaaf 305 a G1, Slg. Beckenbauer 3441, KR (Schiller) 5 a. Winzige Kratzer, Polierte Platte 900,-

Drittes Reich
1389 5 Pfennig 1939 D (Dezentriert), DDR 5 Pfennig 1978 A (Stempeldrehung), 1 Mark 1956 A (Stempeldrehung). 3 Stück.

 Sehr schön, sehr schön - vorzüglich 50,-

Kolonien und Nebengebiete
1390 Nebengebiete und Notgeld. 41 Stück. Sehr schön bis vorzüglich - Stempelglanz 125,-

Oberbefehlshaber Ost
1391 1, 2 , 3 Kopeken 1916. 3 Stück. Winzige Flecken, vorzüglich - Stempelglanz / fast Stempelglanz 50,-

Das geplante Königreich Polen
1392 5 Fenigow und 10 Fenigow 1917, Saarland (8), Oberbefehlshaber Ost (5), u. a. 60 Stück.

 Schön - sehr schön, sehr schön, sehr schön - vorzüglich 100,-

Gent
1393 1 Frank 1915. Jaeger 617 I. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1394 1 Frank 1915. Jaeger 617 I. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1395 2 Franken 1918. Jaeger 617 II. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1396 2 Franken 1918. Jaeger 617 II. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

Neuguinea
1397 5 Mark 1894 A. Jaeger 707. Schöne Patina. Randfehler, kleine Kratzer, fast vorzüglich 1250,-

Deutsch Ostafrika
1398 1/4 Rupie 1891 und 1906. Jaeger 711. 2 Stück. Minimal berieben, sehr schön - vorzüglich / sehr schön 75,-

1399 Rupie 1890. Jaeger 713. In US Plastic-Holder NGC MS63. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 150,-

1400 Rupie 1890. Jaeger 713. Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1401 Rupie 1890. Jaeger 713. Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1402 Rupie 1913 A. Jaeger 722. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1403 20 Heller 1916 T. Mit vollständigem 'L'. Jaeger 724 b. Vorzüglich 75,-

1404 10 Heller 1909 und Pesa 1890. 2 Stück. Zaponiert. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1405 Kleinmünzen. 8 Stück. Meist sehr schön und besser 50,-

Danzig
1406 1/2 Gulden 1923. Jaeger D7. In US Plastic-Holder NGC MS62. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1407 1/2 Gulden 1932. Jaeger 14. In US Plastic-Holder NGC MS63. Fast Stempelglanz 75,-

1408 Gulden 1932. Jaeger 15. In US Plastic-Holder NGC MS62. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1409 2 Gulden 1932. Jaeger 16. In US Plastic-Holder NGC AU58. Schöne Patina. Vorzüglich 300,-

1410 2 Gulden 1923. In US Plastic-Holder NGC MS62. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1411 Gulden 1923, 1932, 1/2 Gulden 1923. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich, sehr schön 100,-



Saarland
1412 10, 20, 50, 100 Franken 1954, 1955, u. a. 25 Stück. Vorzüglich, sehr schön 50,-

Provinz Westfalen
1413 50 Millionen Mark 1923. Diverse weitere Nominale. 17 Stück. Vorzüglich, sehr schön 80,-

Notmünzen deutscher Städte und Gemeinden
Lots

1414 131 Stück. Meist sehr schön 100,-

1415 Konvolut Notmünzen und Porzellanmünzen. 109 Stück. Gering erhalten bis vorzüglich 50,-

Aachen
1416 10 Pfennig - 2 Mark 1920, 1921. Zusätzlich sieben bessere Notgeldscheine (2, 5, 10 Goldpfennig 1923). 18 Stück.

 Vorzüglich, sehr schön 50,-

Menden / Westfalen
1417 5 Millionen Mark 1923. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Prachtexemplar. Stempelglanz 75,-

Porzellanmünzen und Medaillen
Lots

1418 Porzellanmedaillen. DDR (14), alte (23), u.a. Serie Sachsen 1921. 37 Stück. Vorzüglich 60,-

Weimarer Republik
1419 50 Pfennig 1920 D. Jaeger 301. In US Plastic-Holder PCGS MS67. Stempelglanz 90,-

1420 3 Mark 1924 D. Kursmünze. Jaeger 312. In US Plastic-Holder PCGS PR64. Polierte Platte 600,-

1421 4 Pfennig 1932 A, D, E, F, G, J. Jaeger 315. 24 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

1422 5 Pfennig 1925 A. Jaeger 316. In US Plastic-Holder PCGS PR66CAM. Prachtexemplar. Polierte Platte 300,-

1423 50 Reichspfennig 1924 A. Jaeger 318. Gefunden im Wannsee in Berlin. Leicht korrodiert, scharf gereinigt, sehr schön 200,-

1424 3 Mark 1925 A. Rheinlande. Jaeger 321. Dazu: 3 Mark 1924 A. Kursmünze. 2 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 70,-

1425 5 Mark 1925 A (2), 1929 A (2), Rheinlande und Schwurhand. Jaeger 322, 341. 4 Stück.
 Bearbeitet (1x), sehr schön, vorzüglich 200,-

1426 5 Mark 1925 A. Rheinlande. Jaeger 322. Schöne Patina. Vorzüglich 60,-

1427 3 Mark 1926, 1927, 1928, Lübeck (3), Nordhausen (3), Naumburg (1). Jaeger 323, 327, 333. 7 Stück.
 Unterschiedlich erhalten 500,-

1428 3 Mark 1926 A. Lübeck. Jaeger 323. In US Plastic-Holder PCGS PR63CA. Winzige Kratzer, Polierte Platte 250,-

1429 3 Mark 1926 A. Lübeck. Jaeger 323. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 90,-

1430 3 Mark 1926 A. Lübeck. Jaeger 323. Vorzüglich 60,-

1431 50 Pfennig 1935 E,F. Jaeger 324. Dazu: 1 Mark 1939 A. 50 Pfennig 1939 A,B. Zwei Spendenmarken und 12 weitere 
Kleinmünzen. 19 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

1432 3 Mark 1927. Bremerhaven. Jaeger 325. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 125,-

1433 3 Mark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 325. 3 Stück. Winziger Randfehler (1x), gereinigt (1x), vorzüglich 250,-

1434 5 Mark 1927 und 1929, Bremerhaven und Meissen. Jaeger 326, 339. 2 Stück. Fast vorzüglich 500,-

1435 5 Mark 1927 A. Bremerhaven. Jaeger 326. Vorzüglich 300,-

1436 3 Mark 1927 A. Nordhausen. Jaeger 327. Vorzüglich - Stempelglanz 80,-

1437 3 Mark 1927 A. Nordhausen. Jaeger 327. Fast Vorzüglich 75,-

1438 3 Mark 1927 F. Tübingen. Jaeger 328. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 250,-

1439 3 Mark 1927 F. Tübingen. Jaeger 328. In US Plastic-Holder NGC MS63. Fast Stempelglanz 250,-

1440 3 Mark 1927 und 1931, Marburg (3), Stein (3). Jaeger 330, 348. 6 Stück. Vorzüglich 300,-

1441 3 Mark 1927 A. Marburg. Jaeger 330. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1442 5 Mark 1928 D. Eichbaum. Jaeger 331. Leicht berieben winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1443 5 Mark 1928 D. Eichbaum. Jaeger 331. Vorzüglich 90,-

1444 5 Mark 1931 D. Eichbaum. Jaeger 331. Vorzüglich 100,-

1445 5 Mark 1932 F. Eichbaum. Jaeger 331. Vorzüglich 100,-

1446 5 Mark 1932 F. Eichbaum. Jaeger 331. Fast vorzüglich 75,-

1447 5 Mark 1932 G, Eichbaum. Jaeger 331. Schöne Patina. Vorzüglich 100,-

1448 3 Mark 1928 A. Naumburg. Jaeger 333. Vorzüglich + 75,-

1449 3 Mark 1928 D. Dinkelsbühl. Jaeger 334. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Erstabschlag. Fast Stempelglanz 500,-

1450 3 Mark 1929 A, D, E. F, G. Lessing. Jaeger 335. 5 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 125,-

1451 3 Mark 1929 F. Lessing. Jaeger 335. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 50,-

1452 3 Mark 1929 A. Waldeck. Jaeger 337. Fast Stempelglanz 100,-

1453 5 Mark 1929 E. Meißen. Jaeger 339. Vorzüglich 200,-

1454 5 Mark 1929 E. Meissen. Jaeger 339. Vorzüglich 200,-

1455 3 Mark 1929 A. Verfassung. Jaeger 340. In US Plastic-Holder PCGS PR62CAM.
 Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz aus Polierte Platte 125,-

1456 5 Mark 1929 A. Verfassung. Jaeger 341. In US Plastic-Holder NGC PF64. Winzige Kratzer, Polierte Platte 300,-

1457 5 Mark 1929 F. Verfassung. Jaeger 341. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1458 3 Mark 1930 J. Zeppelin. Jaeger 342. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 75,-

1459 5 Mark 1930 A. Zeppelin. Jaeger 343. Prachtexemplar. Stempelglanz 200,-



1460 5 Mark 1930 A. Zeppelin. Jaeger 343. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1461 3 Mark 1930 G. Vogelweide. Jaeger 344. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1462 3 Mark 1930 A. Rheinlandräumung. Jaeger 345. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz - Stempelglanz 60,-

1463 3 Mark 1930 A. Rheinlandräumung. Jaeger 345. Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 40,-

1464 3 Mark 1931 A. Magdeburg. Jaeger 347. 3 Stück. Vorzüglich, sehr schön - vorzüglich 300,-

1465 3 Mark 1931 A. Magdeburg. Jaeger 347.  : Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1466 3 Mark 1931 A. Freiherr v. Stein. Jaeger 348. Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast vorzüglich 50,-

1467 3 Mark 1931 A. Kursmünze. Jaeger 349. In US Plastic-Holder NGC MS64. Feine Patina. Fast Stempelglanz 250,-

1468 3 Mark 1931 A. Kursmünze. Jaeger 349. Vorzüglich + 200,-

1469 3 Mark 1932 A. Goethe. Jaeger 350. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz, vorzüglich 200,-

1470 3 Mark 1932 F. Goethe. Jaeger 350. Fast Stempelglanz 75,-

1471 3 Mark 1932 G. Goethe. Jaeger 350. Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 60,-

1472 3 Mark 1924 A, 1924 G, und 2 Mark 1925 J. 3 Stück. Sehr schön (1x), vorzüglich 30,-

1473 5 Pfennig und 50 Pfennig 1924 G, 10 Pfennig 1923 A, 1 Mark 1924 A, 50 Rentenpfennig 1923 G (berieben), 1924 D, J. 7 
Stück. Fast Stempelglanz, vorzüglich, sehr schön 50,-

1474 3 Mark 1924 (4), 1925 (2), 1927 (Bremerhaven), 5 Mark 1927 (Bremerhaven), 1930 E (Rheinstrom), 1932 A (Eichbaum). 
10 Stück. Teilweise mit Fehlern, sehr schön 500,-

1475 3 Mark 1925 A, G, 1929 D, 1929 E, Rheinlande, Lessing, Meißen. 4 Stück. Leicht berieben, fast vorzüglich 100,-

1476 5 Mark 1929 A, E, 1930 A (2), Verfassung, Meissen, Rheinstrom, Zeppelin. 4 Stück.
 Leicht berieben, sehr schön - vorzüglich, sehr schön 450,-

1477 3 Mark 1929. Meissen (5), Verfassung (4), Lessing (4), Waldeck (2). 15 Stück. Unterschiedlich erhalten 500,-

1478 3 Mark 1930. Zeppelin (2), Rheinstrom (7), Vogelweide (2). 11 Stück. Unterschiedlich erhalten 250,-

1479 3 Mark Lübeck, Waldeck, Meißen. 3 Stück. Fast vorzüglich, vorzüglich 170,-

1480 3 Mark. 5 Stück. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 150,-

Drittes Reich
1481 2 Mark 1933 A. Luther. Jaeger 352. In US Plastic-Holder PCGS PR66DCAM. Prachtexemplar. Polierte Platte 600,-

1482 2 Mark 1933 A, D, E, F, G, J. Luther. Kompletter Satz. Jaeger 352. 6 Stück. Sehr schön / sehr schön + 100,-

1483 5 Mark 1933 J. Luther. 5 Mark Schiller (2). Jaeger 353, 359. 3 Stück. Sehr schön 300,-

1484 5 Mark 1933 A. Luther. Jaeger 353. In US Plastic-Holder PCGS PR64CAM. Polierte Platte 600,-

1485 5 Mark 1933 F. Luther. Jaeger 353. Fast vorzüglich 75,-

1486 5 Mark 1933 J. Luther. Jaeger 353. Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 60,-

1487 5 Mark 1934 F. Schiller. Jaeger 359. Dazu: 5 Mark 1938 A. 2 Stück.
 Winziger Randfehler, sehr schön - vorzüglich und vorzüglich 150,-

1488 5 Mark 1934 F. Schiller. Jaeger 359. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön 100,-

1489 5 Mark 1936 A. Hindenburg. Jaeger 360. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 100,-

1490 Pfennig 1936 - 1940. Fast komplette Serie aller Jahrgänge und Münzstätten. Es fehlen lediglich 1936 E, G. Der Jahrgang 
1936 J ist zweimal vertreten. Jaeger 361. 33 Stück. Sehr schön, vorzüglich 75,-

1491 Komplette Kleinmünzensammlung. 1 Pfennig - 10 Pfennig 1936-1939, inkl. 1 Pfennig 1936 A,E,F,G,J, 2 Pfennig 1936 
A,D,F, 5 Pfennig 1936 A,D,G, 10 Pfennig 1936 A,E,G. Jaeger 361 ff. 103 Stück. Sehr schön und besser 400,-

1492 2 Pfennig 1936 - 1940. Komplette Serie aller Jahrgänge und Münzstätten. Jaeger 362. 28 Stück. Sehr schön, vorzüglich 60,-

1493 10 Pfennig 1936 E. Jaeger 364. Sehr schön 80,-

1494 50 Pfennig 1939 F. Jaeger 365. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 90,-

1495 2 Mark 1937 - 1939. Hindenburg. Jaeger 366. 122 Stück. Sehr schön 600,-

1496 2 Mark 1937 - 1939. Hindenburg. Jaeger 366. 100 Stück. Sehr schön 400,-

1497 5 Mark 1936 - 1939. Hindenburg. Jaeger 367. 100 Stück. Sehr schön 1200,-

1498 5 Mark 1936 - 1939. Hindenburg. Jaeger 367. 40 Stück. Sehr schön 400,-

1499 5 Mark 1938 E. Hindenburg. Jaeger 367. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 100,-

1500 5 Mark 1939 J. Hindenburg. Jaeger 367. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 80,-

1501 50 Pfennig 1935, 1939 - 1944. Komplette Serien aller Jahrgänge und Münzstätten (u. a. 1944 G in vz). Jaeger 368, 372. 
42 Stück. Sehr schön und besser 100,-

1502 2 Mark 1936 - 1939 (23), 2 Mark 1934, Kirche mit Datum (7), 5 Mark 1934, Kirche mit Datum (6), 5 Mark 1936 - 1939 (10). 
46 Stück. Sehr schön 350,-

1503 5 Mark 1933, Luther (2), 8 x 2 Mark 1933, Luther (1x Rf.), 2 Mark 1934, Schiller. 11 Stück. Fast vorzüglich, sehr schön 300,-

1504 Sammlungsreste 1Pfennig bis 1 Mark ab 1933. Keine Dubletten. 115 Stück. Sehr schön 40,-

1505 2 Mark 1933 A, D, 1934 D, F, 1936 D, 1939 A, 1926 J. 8 Stück. Sehr schön 60,-

1506 2 Mark 1933 A, J, 1934 F. 3 Stück. Sehr schön - vorzüglich 40,-

1507 5 Mark 1933 D, 2 Mark 1933 A, E und 2 Mark 1934 F. 4 Stück. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön 75,-

1508 5 Mark 1934 A, G (Garnisonkirche mit Datum), 3 x 2 Mark (Luther), 5 x 2 Mark (Kirche mit Datum), 2 x 2 Mark 
(Hindenburg), 3 Mark 1924 A, u. a. 20 Stück. Unterschiedlich erhalten 100,-

1509 5 Mark 1934 (komplett). Kirche mit Datum. 5 Mark 1934 (komplett), 1935 (komplett) Kirch ohne Datum. 5 Mark 1935 
(komplett). 1936 (2 verschiedene, je komplett), 1937 (komplett), 1938 (komplett) und 1939 (komplett). 54 Stück.

 Meist sehr schön 600,-

1510 2 und 5 Mark 1934. Schiller. 2 Stück Kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 125,-

1511 2 Mark 1936 D, E, G, 1937 (komplett), 1938 (komplett) und 1939 (komplett). 23 Stück. Meist sehr schön 100,-

1512 50 Pfennig 1939 A (2), 1939 B, 1 Mark 1878 F, 1880 F, 1882 G, 1924 A (vz+), 20 Pfennig 1887 A, 1888 A, 1890 A, u. a. 
20 Stück. Unterschiedlich erhalten 80,-

1513 5 Mark-Stücke. 8 Stück. Vorzüglich +, vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1514 5 Mark (12x) und 2 Mark (6x). 18 Stück. Sehr schön und besser 100,-



Reichskreditkassen
1515 5 Pfennig und 10 Pfennig 1940 A, Oberbefehlshaber Ost (8), Jeton 1920 (fleckig). 11 Stück. Sehr schön 50,-

Alliierte Besetzung
1516 5 Pfennig 1948 A. Jaeger 374. In US Plastic-Holder PCGS MS65. Fast Stempelglanz / Stempelglanz 75,-

1517 5 Pfennig 1948 A. Jaeger 374. In US Plastic-Holder PCGS MS64. Fast Stempelglanz 50,-

1518 Pfennig 1945 F (3), 5 Pfennig 1947 - 1948 (9), 10 Pfennig 1945 - 1948 (15). 27 Stück. Vorzüglich, sehr schön 60,-

Bundesrepublik Deutschland
1519 5 Mark 1951 G und 1957 D. Jaeger 387. 2 Stück. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

1520 5 Mark 1955 F. Schiller. Dazu 5 Mark Fichte (2x). Jaeger 389. 3 Stück. Kleiner Randfehler, vorzüglich / fast Stempelglanz 75,-

1521 2 Mark 1951 (11), 5 Mark 1964 (Fichte). 16 Stück. Sehr schön, vorzüglich 100,-

1522 Kursmünzensätze 1995. 5 Stück. Polierte Platte 50,-

Deutsche Demokratische Republik
1523 20 Mark 1966. Leibnitz, 10 Mark Liebig und Charité. Jaeger 1518. 3 Stück. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1524 20 Mark 1983. Luther. Jaeger 1591. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1525 20 Mark 1983. Luther. Jaeger 1591. Vorzüglich + 125,-

1526 20 Mark 1986. Grimm. Jaeger 1607. Stempelglanz 150,-

1527 20 Mark 1987. Stadtsiegel. Jaeger 1617. Stempelglanz 150,-

1528 20 Mark 1987. Stadtsiegel. Jaeger 1617. Stempelglanz 150,-

1529 20 Mark-Stücke. 16 Stück. Dazu 6x Brandenburger Tor in Silber. 22 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 450,-

1530 10 Mark-Stücke. 21 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 350,-

1531 20 Mark Zeiss und 9 bessere 5 Mark Nickel, u.a. 3x Kleist. 20 Mark Marx PP und 20 Mark Händel PP (beide 
originalverpackt). Kurssatz 1988 (2x). 12 Stück und 2 Sätze. Meist vorzüglich - Stempelglanz 250,-

1532 Etwas bessere 5 Mark-Stücke, u.a. Riemenschneider, Koch, Hertz, Klopstock, Einstein usw. Dazu Brandenburger Tor 
1987 (PP offen). Weitere Nickel 5 und 10 Mark-Stücke, u.a. Münze Berlin und RGW. 123 Stück.

 Vorzüglich, vorzüglich - Stempelglanz 180,-

Medaillen
Gelegenheitsmedaillen

1533 Brettstein aus dunklem Holz o.J. (um 1700), unsigniert, wahrscheinlich von PH Müller. DUM CAPIO CAPIOR Amor angelt 
Fisch im See / IGNE IUNGUNTUR PARI  Zwei Putti schmieden zwei Herzen über Amboss zusammen. Slg. Goppel -. 
38,8 mm. Vorzüglich 100,-

1534 Brettstein aus dunklem Holz o.J. (um 1700), von PH Müller. Auf Liebe und Ehe. Amor ritzt mit Pfeil ein Frauenbildnis in ein 
Herz, das er auf ein Postament stützt / Ein mit Efeu umrankter Baum in Landschaft. Slg. Goppel -, Forster 882.  38,9 mm.

 Vorzüglich 100,-

1535 Alchimistisches Amulett aus "Elektrum" Bleilegierung? 17. Jahrhundert?  Alchimistische Zeichen, Mann in einer 
kultivierten Landschaft stehend unter dem 'Auge Gottes' / Zehn Zeilen: EHRE DEN/ ARZT DEN DER/ HERR HAT IHN 
GE/SCHAFFEN KONIGE/ EHREN IHN DER HERR/ LAST DIR ARTZNEY AVS/ DER ERDEN WACHSEN/ EIN 
VERNUNFFTIGER/ VERACHT SIE NICHT. Slg. Brettauer 2363.  48,5 mm. Randfehler, sehr schön 50,-

1536 Silbermedaille o.J. (18. Jh.). Auf die Elternliebe. Drei Bäume in Behältnissen / Herz mit acht Zeilen Schrift. 36 mm, 
14,01 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 200,-

1537 Silberne Medaille o.J. (18. Jahrhundert, 35,8 m, 13,94 g). Dazu 2 weitere Stücke und ein Silberabschlag Coburg-Saalfeld. 
4 Stück. Fast sehr schön, sehr schön - vorzüglich 75,-

1538 Silbermedaille o.J., von Loos. Geschenk für junge Menschen. Leuchtturm und Schiff / Altar mit aufgeschlagener Bibel. 
Sommer B 74/1.  29,0 mm. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 40,-

1539 Vergoldete Bronzemedaille o.J., von Voigt / Döll. Auf die Freundschaft. Kopf der Charis / Blumenstrauß.  37,0 mm.
 Stempelglanz 30,-

Jugendstil
1540 Achteckige Silberplakette 1933. Auf die Ausstellung des Cercle photographique von Nivelles.  42,0 mm.

 Schöne Patina. Vorzüglich 50,-

Kalender- und Neujahrsmedaillen
1541 Bronzeplakette 1901, von Pawlik. Auf das Neue Jahr. 38 x 59 mm. Vorzüglich 40,-

1542 Bronzeplakette 1905, von Pawlik. Auf das Neue Jahr. Reitender Germane blickt am Strand Sonne entgegen / Wappen und 
Faksimile des Namenszuges von Karl Adolf Bachofen von Echt. Strothotte 1905-4, Wurzbach 475. 38 x 59 mm.

 Vorzüglich - prägefrisch 50,-

Kunstmedaillen
Allgemein

1543 Große Bronzegussplakette o.J. von Schilling (?). 140 x 320 mm. Vorzüglich 50,-

Bosselt, Rudolf
1544 Einseitige Bronzeplakette o.J. (vor 1901). 'Früh übt sich wer ein Meister werden will'. Junge in Matrosenanzug sitzt an 

Tisch und betrachtet Kirchenmodell, links im Hintergrund Fenster. Losse 26, Heidemann 1168. 67 x 33,5 mm.
 Prägefrisch 100,-

1545 Einseitige Bronzegussplakette 1919. Auf den Pädagogen und Führer der Bodenreformbewegung Adolf Wilhelm Ferdinand 
Damaschke (*1865 Berlin, +1935 Berlin). Brustbild nach rechts. Losse 120. 110,5 x 78 mm. Vorzüglich 150,-

1546 Bronzemedaille 1925. Auf das 400jährige Reformationsjubiläum in Schmalkalden. Die Brustbilder Katharina von Boras und 
Martin Luthers nebeneinander nach links / Betende Hände in dreifachem Schriftkranz. Losse 134, Slg. Whiting 881. 
42,5 mm. Vorzüglich 90,-



1547 Bronzegussplakette 1929. Für die Förderer des Goethe- und Lessingjahres, verliehen von den Städten Braunschweig und 
Wolfenbüttel. Kopf Gotthold Ephraim Lessings nach links / Acht Zeilen Schrift. Losse 139. 108 x 76,5 mm. Gussfrisch 100,-

Günzel, Wolfgang
1548 Bronzegussplakette 2001. Auf Wilhelm Conrad Röntgen. 83 x 96 mm. Vorzüglich 50,-

1549 Bronzegussmedaille o.J. Auf Mutter Theresa. Im Originaletui. 78,0 mm. Vorzüglich 50,-

1550 Bronzegussmedaille o.J. Auf Daniel Sennert (1572-1637).  83,0 mm. Gussfrisch 50,-

1551 Bronzegussmedaille o.J. Auf Robert Koch.  83,0 mm. Gussfrisch 50,-

1552 Bronzegussmedaille o.J. Auf Theodor Brugsch (1878-1963, deutscher Internist und Politiker, Ordinarius für Innere Medizin 
an der Berliner Charité).  72,0 mm. Gussfrisch 50,-

1553 Bronzegussmedaille o.J. Auf den 120. Todestag von Ignaz Philipp Semmelweis.  82,0 mm. Gussfrisch 50,-

Güttler, Peter Götz
1554 Weißmetallmedaille 1985. Auf die Wiedereröffnung der Semperoper nach ihrer Zerstörung. 36 - 38 mm, 55,83 g.

 Gussfrisch 40,-

1555 Weißmetallgussmedaillen 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 
2012, 2013, 2014, 2016 und 2017. Neujahrsmedaillen. 20 Stück. Gussfrisch 300,-

1556 Weißmetallmedaille 1998. Auf Sebastian Kneipp. Auflage nur 10 Exemplare. 91 x 94 mm. Gussfrisch 75,-

1557 Weißmetallmedaille 1998. Auf den 75. Geburtstag von Dr. med. Bernhard Bösing (1923-2016, der letzte Sprengelarzt in 
Broichweiden im Wurm-Revier). Dessen Brustbild halbrechts / Äskulapschlange windet sich um Grubenlampe, darüber 
Bauten der Stadt Würselen. 85 mm. Auflage: 40 Exemplare. Gussfrisch 50,-

1558 Weißmetallplakette 2000. Auf die Kaiserkrönung Karls des Großen in Rom vor 1200 Jahren. 91 x 100 mm. Gussfrisch 75,-

1559 Weißmetallmedaille 2001. Auf Niels Stensen (1638-1686, dänischer Mediziner, Arzt und Forscher). 101 x 97 mm. Auflage: 
10 Exemplare Gussfrisch 100,-

1560 Weißmetallmedaille 2009. Auf den 150. Geburtstag von Ludwig Lazarus Zamenhof (*1859 Belostok, Russland, +1917 
Warschau), polnischer jüdischer Augenarzt.  113,0 mm. Gussfrisch 100,-

1561 Weißmetallmedaille 2011. Auf das 8. Deutsches und 19. Mitteldeutsches Münzsammlertreffen in Halle.  98,0 mm.
 Gussfrisch 100,-

1562 Weißmetallmedaille 2013. Auf die Diamantene Hochzeit von Dr.med. Bernhard Bösing (1923-2016) und seiner Gattin 
Else, geb. Classen. 114 mm. Gussfrisch 60,-

1563 Weißmetallmedaille 2014. Auf den 60. Geburtstag von Dr. med. dent. Bernd Bösing (Zahnarzt in Würselen). 113 mm.
 Gussfrisch 50,-

1564 Weißmetallmedaille o.J. Hanns-Langendorff Preis.  110,0 mm. Gussfrisch 125,-

Lange, Max
1565 Bronzegussmedaille o.J. Auf den Psychologen, Philosophen und Autoren Wilhelm Maximilian Wundt (*1832 Neckerau, 

+1920 Großboten bei Leipzig). Kopf nach links / Philosoph sitzt auf Felsen und blickt in die Ferne. Steguweit, Das 
Kabinett, Band 5, Nr. 73. 99 mm. Sehr schön 90,-

Nuss, Fritz
1566 Bronzegussmedaille 1960. Prämie des Hartmannbundes - Verband der Ärzte Deutschlands. Im Etui. 97,0 mm.

 Vorzüglich 75,-

1567 Einseitige Bronzegussmedaille 1981, herausgegeben von der Firma Thomae. 'Hippokrates'. Hippokrates sitzt am Fuße 
eines Baumes, vor ihm stehen drei Zuhörer.  165,0 mm. Vorzüglich 30,-

Luftfahrt
1568 Silbermedaillen 1924- 1928. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1569 Silbermedaille 1928, von Lauer. Auf die Indienststellung des 'LZ 127'. Die Köpfe Zeppelins und Eckeners nebeneinander 
nach links / Ikarus auf Luftschiff. Kaiser 479, Gutt 172.  33,0 mm, 14,74 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1570 Silbermedaille 1928, von Lauer. Auf die Indienststellung des 'LZ 127'. Die Köpfe Zeppelins und Eckeners nebeneinander 
nach links / Ikarus auf Luftschiff. Kaiser 479, Gutt 172.  33,0 mm, 14,82 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 60,-

1571 Silbermedaille 1928, von Bernhart. Auf das Luftschiff LZ 127 'Graf Zeppelin'. Gestaffelte Brustbilder von Zeppelin und 
Eckener nach links. / Die 'Graf Zeppelin' über dem Ozean. Kaiser 493.  36,0 mm.

 Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1572 Silbermedaille 1928, von Lauer. Auf den ersten Ost-West-Ozeanflug. Die Brustbilder Fitzmaurices, Köhls und von 
Hünefelds mit Fliegerhauben nebeneinander nach links / Flugzeug über Wellen zwischen sieben Zeilen Schrift. 
Kaiser 933.  33,3 mm. Mattiert. Vorzüglich 40,-

1573 Silbermedaillen 1928. Auf den ersten Ost-West-Ozeanflug der Bremen mit von Hünefeld, Köhl und Fitzmaurice. 4 Stück. 
36,0 mm. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1574 Silbermedaillen 1928 - 1929. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1575 Bronzeplakette 1931, von Demanet. Auf den ersten Aufstieg in die Stratosphäre durch Prof. A. Piccard und Dr. P. Kipfer. 
52,5 x 74,5 mm. Vorzüglich 50,-

1576 Silbermedaillen. 2 Stück. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

Medicina in nummis
1577 Marken. Landesheilanstalt Warstein und Haldem. 12 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

1578 Prägestempel aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 6 Stück. Vorzüglich 50,-

1579 Moderne Silbermedaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. In Etuis. 29 Stück.
 Vorzüglich / Stempelglanz / Polierte Platte 500,-

1580 Moderne Silbermedaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 36 Stück.
 Vorzüglich / Stempelglanz / Polierte Platte 450,-

1581 Moderne Silbermedaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 15 Stück.
 Vorzüglich / Stempelglanz / Polierte Platte 350,-

1582 Silbermedaillen. 'Helfer der Menschheit'. 12 Stück. 40,5 mm. Polierte Platte 200,-

1583 Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 14 Stück. Teils mit kleinen Fehlern.
 Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 150,-



1584 Großformatige Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 10 Stück. Teilweise in Originaletuis. Vorzüglich 125,-

1585 Großformatige Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Vorzüglich 100,-

1586 Großformatige Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Vorzüglich 100,-

1587 Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 16 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 100,-

1588 Großformatige Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 18 Stück. Vorzüglich 100,-

1589 Medaillen und Plaketten aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 17 Stück Meist vorzüglich 100,-

1590 Medaillen und Plaketten aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. 33 Stück Meist vorzüglich 100,-

1591 Meist Moderne Medaillen. 50 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-

1592 Große Bronzegussplaketten, von Weinert. 5 Stück. Vorzüglich 75,-

1593 Porzellanmedaillen. 42 Stück. Teilweise in Originaletuis. Meist vorzüglich 75,-

1594 Moderne Medaillen, Abzeichen usw. aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis. Meist Vorzüglich 75,-

1595 Moderne Medaillen, Thema Erotik, die vermeindlich älteren Stücke sind Nachgüsse oder Kellergüsse. 73 Stück.
 Sehr schön, vorzüglich 50,-

1596 Moderne Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis von geringem Wert. 166 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

1597 Porzellanmedaillen. 12 Stück. Teilweise in Originaletuis. Meist vorzüglich 50,-

1598 Münzen und Medaillen aus dem Sammelgebiet Medicina in nummis, u.a. Griechenland KMS 2012 und San Marino 1984.
 Meist Vorzüglich 50,-

Medizinische Gesellschaften
1599 Gesellschaft für Gynäkologie und Geburtshilfe der DDR. Bronzegussmedaille o.J., von Klaus-Michael Stephan. 

Walter-Stoeckel-Preis.  100,0 mm. Vorzüglich 100,-

1600 Gesellschaft  für Pharmakologie und Toxikologie der DDR. Gussmedaille 1974. Rudolf Buchheim.  71,0 mm.
 Vorzüglich 50,-

1601 Leopoldina. Bronzegussmedaille 1978, von G. Lichtenfeld. Verdienstmedaille. Adolf Friedrich Johann Butenandt war ein 
deutscher Biochemiker und Hochschullehrer.  89,0 mm. Vorzüglich 100,-

1602 Bronzegussmedaille o.J. Karlheinz Sommer. Für Verdienste um die Leopoldina.  90,0 mm. Vorzüglich 75,-

Personenmedaillen
1603 Beckurts, Heinrich August *1855 Braunschweig, +1929 Bargteheide, Professor der Pharmazie in Braunschweig. 

Einseitige Bronzemedaille o.J (1925), von J. Hoffmann. Auf seinen 70. Geburtstag.  70,0 mm. Vorzüglich 50,-

1604 Dodoens (Dodonäus), Rembert *1517 Mecheln, +1585 Leiden, Polyhistoriker und berühmter Botaniker, Leibarzt 
Maximilians II. und Rudolfs II, Professor in Leiden. Große einseitige Bronzegussmedaille o.J., von Paul Huybrechts. 
230,0 mm. Anscheinend Unikum. Gussfrisch 150,-

1605 Ehrlich, Paul +1854 Strehlen/Schlesien, +1915 Bad Homburg, deutscher Mediziner, Begründer der Chemotherapie, 
war wegweisend auf dem Gebiet der Hämatologie und der Serologie. Bronzegussmedaille o.J. Brustbild nach links / 
Brustbild von Emil v. Behring nach rechts.  48,5 mm. Etwas rauer Guss, vorzüglich 75,-

1606 Ganse, Robert. Porzellanmedaille o.J. Robert Ganse Preis der Medizinischen Akademie Carl Gustav Carus Dresden. 
98,0 mm. Vorzüglich 50,-

1607 Herber, Otto *1894. Große Bronzegussmedaille 1966, von Renner.  85,5 mm. Vorzüglich 30,-

1608 Hippokrates von Kos. Große Einseitige Bronzegussmedaille. ca. 210 mm. Vorzüglich 75,-

1609 Kirchner, Martin *1854 Spandau, +1925 Berlin, deutscher Hygienearzt, Militärarzt und Leiter des preußischen 
Gesundheitswesens. Bronzeplakette 1914, von Sturm. Auf seinen 60. Geburtstag. 73 x 105 mm.

 Kleine Flecken, vorzüglich 125,-

1610 Knape, Christoph *1747 Wollin / Ukermark, +1831 Berlin. Bronzemedaille 1823, von Voigt. Auf sein 50jähriges 
Doktorjubiläum. Kopf nach links / Justitia und Äskulap reichen sich über Altar die Hand. Slg. Brettauer 591. 41,5 mm.

 Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

1611 Koch, Robert *1843 Clausthal, +1910 Baden-Baden, Begründer der experimentellen Bakteriologie, fand den 
Tuberkelbazillus und den Choleraerreger, erhielt 1905 den Nobelpreis. Bronzegussmedaille 1971, von Raimo Heino. Kopf 
nach halblinks / Abstrakte Darstellung eines Bakteriums.  125,0 mm. Gussfrisch 150,-

1612 Bronzemedaille o.J. Auf die Entdeckung des Tuberkel- und Cholerabazillus. Brustbild halbrechts / Äskulapschlange 
zwischen Lorbeerzweigen. Slg. Brettauer 595.  50,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1613 Große Bronzegussmedaille o.J. In dekorativem Holzrahmen (etwas beschädigt). Sehr schön - vorzüglich 75,-

1614 Einseitige Bronzeplakette o.J., von Dautert. Brustbild nach rechts. 88 x 100 mm. Vorzüglich 75,-

1615 Kossel, Albrecht *1853 Rostock, + 1927 Heidelberg, Physiologe und Biochemiker, 1910 Nobelpreis. Bronzemedaille 
1913, von Bosselt. Brustbild nach rechts / Sechs Zeilen Schrift in Lorbeerkranz. Losse 91, Slg. Brettauer -.  50,0 mm.

 Vorzüglich + 75,-

1616 Martius, Karl Friedrich Philipp *1794 Erlangen, +1868 München, Professor der Botanik. Bronzemedaille 1864,, von 
Stanger. Widmung der bayerischen Akademie zu seinem 50jährigen Doktorjubiläum. Kopf nach links / Schrift. Slg. 
Brettauer 754, Hauser 329, Storer 2388.  48,0 mm. Vorzüglich + 50,-

1617 Molnar, Bela. Bronzegussmedaille 1961, von Varbanov. Auf seinen 75. Geburtstag. Ca. 128 mm. Vorzüglich 50,-

1618 Neubürger, Theodor  (Nathan) *1830 Düsseldorf, +1915 Frankfurt., jüdischer Arzt. Bronzeplakette o.J., von Dautert. 
Brustbild nach links. 61 x 78 mm. Vorzüglich 50,-

1619 Neuffer, Hans *1892 Ludwigsburg, +1968 Stuttgart, Arzt, Publizist und Präsident der Bundesärztekammer. Einseitige 
Bronzeplakette o.J. Brustbild nach links. 91 x 112. Vorzüglich 50,-

1620 Paracelsus, Theophrastus Bombastus von Hohenheim *1493 Einsiedeln/Schweiz, +1541 Salzburg, deutscher Arzt, 
Naturforscher und Philosoph. Große einseitige Bronzegussmedaille o.J. Brustbild nach links.  210,0 mm. Vorzüglich 75,-

1621 Rosen von Rosenstein, Nils *1706 Göteborg, +1773 Upsala, Professor der Anatomie, Physiologie, Therapie und 
Chemie in Uppsala. Silbermedaille 1773, von Ljungberger. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Schrift. Hildebrand 
179/1, Slg. Brettauer 991. 33,6 mm, 12,29 g. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 75,-

1622 Rothmann, Armin *1860 Budapest, +1932 Budapest, Zahnarzt. Große Bronzegussmedaille 1921, von Remenyi. Kopf 
nach links / Nackter Mann kämpft mit Schlange.  105,5 mm. Vorzüglich 75,-

1623 Scheibe, Arno *1864 Piegel, +1937 München, HNO Arzt. Große Bronzegussplakette o.J. Ca. 170 x 240 mm.
 Vorzüglich 75,-

1624 Schweitzer, Albert *1875 Kaysersberg/Colmar, +1965 Lambarène/Gabun, elsäss. Arzt, Theologe, Musiker und 
Philosoph, erhielt 1952 den Friedensnobelpreis. Große einseitige Bronzegussmedaille o.J., von Weiss. Brustbild von vorn. 
180,0 mm. Vorzüglich 100,-



1625 Große einseitige Bronzegussmedaille o.J. Brustbild nach links.  150,0 mm. Vorzüglich 100,-

1626 Große einseitige Bronzegussmedaille o.J. Brustbild nach rechts.  148,0 mm. Vorzüglich 100,-

1627 Große einseitige Bronzegussmedaille o.J., von Louis Mayer. Brustbild nach rechts.  145,0 mm. Vorzüglich 75,-

1628 Siebold, Philipp Franz von *1796 Würzburg, +1866 München, Mediziner und Sinologe. Silbermedaille o.J. Für 
Verdienste um die Beziehungen zwischen Japan und Deutschland im Bereich der Wissenschaft, Kultur und schönen 
Künste. 88 x 100 mm. Mit Randpunze '800'. Vorzüglich 200,-

1629 Stilling, Jakob *1842 Kassel, +1915 Straßburg, Arbeiten über die Lehre vom Farbensinn. Bronzemedaille 1912, von 
Schultz. Auf den 70. Geburtstag des Augenarztes Jakob Stilling. Brustbild nach rechts / Sechs Zeilen Schrift. 65 mm.

 Vorzüglich 50,-

1630 Große Bronzegussmedaille o.J., von Schultz. Brustbild nach rechts.  180,0 mm. Vorzüglich 75,-

1631 Vesal, Andreas (latinisiert Andreas Vesalius) *1514 Brüssel, +1564 Zakynthos Griechenland, flämischer Anatom und 
Chirurg. Große einseitige Bronzegussmedaille o.J., von Paul Huybrechts. Brustbild nach links.

 Anscheinend Unikum. Vorzüglich 150,-

1632 Waldeyer-Hartz, Wilhelm von *1836 Hehlen bei Holzminden, +1921 Berlin, deutscher Anatom, Professor in Breslau, 
Straßburg und Berlin. Einseitige Eisengussplakette o.J., signiert ESK. Brustbild nach links. 112 x 89 mm. Heinrich Wilhelm 
Waldeyer legte am Gymnasium Theodorianum in Paderborn sein Abitur ab und studierte zunächst an der Uni Göttingen. 
Über Greifswald, Berlin und Königsberg gelangte er nach Breslau. 1917 wird der Anatom für seine Verdienste in den 
erblichen Adelsstand erhoben und nennt sich jetzt von Waldeyer-Hartz nach der mütterlichen Linie. Schon 1888 prägt er 
den Begriff Chromosom zur Beschreibung der Strukturen im Zellkern. Vorzüglich 75,-

1633 Winkler, Ludwig. Große Bronzegussplakette o.J. Kopf nach links. 135 x 135 mm. Vorzüglich 50,-

1634 Wintz, Hermann *1887 Speyer, +1947 Zusmarshausen. Einseitige Bronzeplakette 1932, von Bernhart. Zum 44. 
Geburtstag. 65 x 97 mm. Vorzüglich 100,-

1635 Wöhler, Friedrich *1800 Eschersheim bei Frankfurt / +1882 Göttingen, deutscher Chemiker und Arzt, Entdecker des 
Aluminiums, Direktor des chemischen Instituts in Göttingen. Bronzegussmedaille 1880, von Lürssen. Widmung zu seinem 
80. Geburtstag. Kopf nach links / Fünf Zeilen Schrift in Eichen- und Lorbeerkranz. Slg. Brettauer 1330, Storer 3798. 
98,0 mm. Vorzüglich 150,-

1636 Wolff, Pankratius. Bronzegussmedaille 1985, von Heidi Wagner-Kerkhof. Auf das 350 Jahre lang bestehende Privileg der 
Löwenapotheke Naumburg.  61,0 mm. Vorzüglich 50,-

1637 Wundt, Wilhelm *1832 Neckarau (Baden), +1920 Großbothen (Leipzig), Professor für Psychologie in Heidelberg, 
Zürich und Leipzig, Gründer des ersten 'Instituts für experimentelle Psychologie'. Bronzeplakette 1927, von Pfeifer. 71 x 
101 mm. Vorzüglich 75,-

1638 Bronzegussmedaille o.J., von Max Lange. Kopf nach links / Unbekleideter Mann mit Stab in der Rechten sitzt auf 
Felskante. Slg. Brettauer -, Storer -. 98 mm. Vorzüglich 100,-

Sonstiges
1639 Große Bronzegussplakette o.J., von Olaf Höhnen. 150 x 195 mm. Vorzüglich 75,-

Städte
1640 Berlin. Einseitiges Bronzegussmedaillon o.J. (um 1988).  Auf das Humboldt-Krankenhaus in Berlin. Die Brustbilder der 

Gebrüder Humboldt nebeneinander halblinks. 191 mm. Hängevorrichtung auf der Rückseite. Vorzüglich 50,-

Münchner Medailleure
Bernhart, Josef

1641 Silberne Gussmedaille 1924. Auf den Kammersänger Carl Seydel, München, in seiner Rolle als 'Meistersinger' David. 
Brustbild nach links / Seydel als David. Gebhart 6 (1922), Niggl 1884. 27 mm, 5,47 g.

 Originalschachtel. Schöne Patina. Vorzüglich + 50,-

1642 Bronzegussmedaille 1937. Auf Elsa Stechow, geborene Oswald (+1881?, +1937), Gattin des Naturforschers und Zoologen 
Professor Dr. Eberhard Stechow. Büste nach rechts / In Medaillons auf Lorbeerzweigen die Köpfe ihrer drei Kinder. 
Salaschek 75. 66 mm. Vorzüglich 60,-

1643 Große Silbergussmedaille 1951. Prämie der Deutschen Landwirtschaftsgesellschaft für hervorragende Leistungen in der 
Milchwirtschaft. Kopf Anton Fehrs als Siebzigjähriger nach links / Pflügender Bauer mit Ochsengespann über Schrift, 
darunter Eimer, Butterfass und Milchkanne. Mit Silberpunze '800' im Rand. 87 mm, 182 g. Vorzüglich 150,-

Dasio, Maximilian
1644 Einseitige Bronzegussmedaille 1909. Auf den Tod seines Vaters Xaver Dasio. Graburne auf Podest umgeben von 

trauernden Frauen mit Kindern. Weber vergl. 5. 70 mm. Vorzüglich 100,-

1645 Bronzemedaille 1913. Auf die Fertigstellung der Befreiungshalle in Kelheim. Gebäude / Schrift. Weber 66. 45 mm. Dazu: 
Bronzemedaille 1910. Auf das Oktoberfest. Die Büsten Luitpolds, Ludwigs I. und seiner Gemahlin Therese einander 
gegenüber / Festzelt. 32 mm.  2 Stück. Vorzüglich 40,-

1646 Silbermedaille 1906. Auf das 15. Bundesschießen. Tänzer mit Hut und Scheibe auf Mauer nach rechts / Gekrönter Adler 
neben Schrift. Weber 77, Steulmann 3, Slg. Peltzer 1487. 37,5 mm, 30,03 g. Winziger Randfehler, vorzüglich 40,-

1647 Silbermedaille 1905. 'Pegasus - Castalischer Quell'. Nach links steigender Pegasus / Jüngling nimmt mit einer Schale 
Wasser aus einem Brunnen, dahinter baumbewachsener Felsen. Weber 159.  47,0 mm, 35,90 g.

 Schöne Patina. Prägefrisch 150,-

Goetz, Guido
1648 Bronzegussmedaille 1966. Auf die Eröffnung der Medizinischen Fakultät in Aacen.  84,0 mm. Vorzüglich 75,-

Goetz, Karl
1649 Silbermedaille 1910. Auf die Aufstellung der Büste Moltkes in der Walhalla. Büste nach links / Geflügelter Siegfried auf 

getötetem Drachen. Kienast 10.  40,0 mm, 24,45 g. Schöne Patina. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 125,-

1650 Silbermedaille 1912. Auf den 200. Geburtstag Friedrichs des Großen. Brustbild nach rechts / Soldaten mit Trommeln nach 
links. Kienast 12.  36,0 mm, 19,29 g. Mattiert. Vorzüglich 100,-

1651 Bronzemedaille 1912. Auf den Bau des Verkehrsministeriums. Brustbild des Prinzregenten nach rechts / Gebäudeansicht. 
Kienast 17. 51 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1652 Zinkmedaille 1915. Auf den 100. Todestag des Herzogs Friedrich Wilhelm, jüngster Sohn des Herzogs Karl Wilhelm 
Ferdinand von Braunschweig-Wolfenbüttel. Brustbild von vorn / Springendes Pferd. Kienast 28.  36,0 mm. Vorzüglich 50,-

1653 Bronzemedaille 1913. Auf die Notlandung des Zeppelins XVI bei Lunéville. Zeppelin bei der Notlandung verfolgt von 
Doppeldecker und französischer Kavallerie / Gallischer Hahn zupft deutschem Adler am Flügel. Kienast. Kienast 131. 125,-



50,5 mm. Vorzüglich
1654 Bronzegussmedaille 1914. Auf die Ermordung des österreichischen Thronfolgers Erzherzog Franz Ferdinand in Sarajewo. 

Der russische Gesandte empfängt drei Serben / Landstreicher hält sich Bombe hinter den Rücken, rechts Säule, darauf 
bekrönter Doppeladler und Ortsschild von Sarajewo. Kienast 132.  57,0 mm. Vorzüglich 150,-

1655 Silbermedaille 1914. Auf die deutsche Mobilmachung zum Krieg. Herkules stemmt Weltkugel / Herkules bezwingt den 
Kretischen Stier. Kienast 134.  40,0 mm, 24,85 g. Vorzüglich 150,-

1656 Bronzemedaille 1914. 'Rachesäerin - Frankreich'. Säerin auf Feld, aus dem Schlangen wachsen, im Hintergrund Sonne 
mit Strahlen aus Schwertern / Hahn auf Genfer Konvention, daneben Patronenhülsen. Kienast 136. 57 mm. Vorzüglich 150,-

1657 Bronzegussmedaille 1914. Auf den Generaloberst Paul von Hindenburg und die siegreiche Schlacht bei den Masurischen 
Seen. Brustbild leicht nach rechts / Durch flaches Wasser fliehende Reiter. Kienast 143.  68,0 mm. vorzüglich 150,-

1658 Silbermedaille 1914. Auf die Grafen von Spee. Die Brustbilder der drei Grafen von Spee fast von vorn über neun Zeilen 
Schrift / Fliegender Adler mit Lorbeerzweig über Meer und Felsen. Kienast 146.  46,0 mm. Mattiert. Prägefrisch 125,-

1659 Bronzegussmedaille 1915. Auf den Untergang der Lusitania. Menschenmenge vor Fahrkartenausgabe, in der Skelett 
Karten verkauft / Untergehendes Schiff. Original mit Datum 7. Mai 1915. Kienast 156.  58,0 mm.

 Prachtexemplar. Vorzüglich 300,-

1660 Eisengussmedaille 1915. Auf den Untergang der Lusitania. Menschenmenge vor Fahrkartenausgabe, in der Skelett Karten 
verkauft / Untergehendes Schiff. Kienast 156.  55,0 mm. Sehr schön 50,-

1661 Eisengussmedaille 1916. Auf das Friedensangebot der Mittelmächte. Ritterhände halten Friedenstaube / Friedenstaube 
wird von Mittelmächten in Käfig geschlossen. Kienast 187. 58 mm. Vorzüglich 100,-

1662 Bronzemedaille 1918. Auf die Waffenstillstandsbedingungen. Die Verbündeten fesseln den deutschen Michel / Drei Zeilen 
Schrift über erhobenen, zu Fäusten geballten Händen. Kienast 215. Späterer Guss. 58,0 mm. Vorzüglich 75,-

1663 Silbermedaille 1920. Auf die Besetzung des Maingaues. Riesiger, französischer Soldat mit Degen auf Frankfurter 
Rathaus, im Vordergrund Brunnen / Französischer Soldat mit sechsschwänziger Peitsche und gefülltem Geldsack. 
Kienast 261.  36,0 mm, 19,73 g. Mattiert. Fast prägefrisch 200,-

1664 Bronzemedaille 1920. Auf die Besetzung des Maingaues. Riesiger, französischer Soldat mit Degen auf Frankfurter 
Rathaus, im Vordergrund Brunnen / Französischer Soldat mit sechsschwänziger Peitsche und gefülltem Geldsack. 
Kienast 261.  36,0 mm. Vorzüglich - prägefrisch 50,-

1665 Silbermedaille 1921. 'Die schwarze Schmach'. Kopf eines schwarzen französischen Soldaten nach rechts / Nackte 
deutsche Frau an Gedenkstein mit Stahlhelm gefesselt. Kienast 263.  36,0 mm, 19,46 g. Mattiert. Vorzüglich 200,-

1666 Bronzemedaille 1921. 'Die schwarze Schmach'. Kopf eines schwarzen französischen Soldaten nach rechts / Nackte 
deutsche Frau an Gedenkstein mit Stahlhelm gefesselt. Kienast 263.  36,0 mm. Vorzüglich 125,-

1667 Bronzegussmedaille 1920. Auf den 'Totengräber', die Rache der Franzosen. Französischer Soldat sitzt mit Totenschädel 
in der Linken und Spaten in der Rechten, ein Grabstein im Hintergrund / Französischer Soldat sitzt auf 
übereinandergestellten Grabsteinen und jongliert mit Totenschädeln. Kienast 273.  60,5 mm. Vorzüglich 200,-

1668 Bronzegussmedaille 1920. 'Wüstlinge am Rhein'. Stadtansicht und sich raufende Männer / Hand zieht Messer aus Schaft, 
im Hintergrund verschleppen schwarze Soldaten weiße Frauen. Kienast 274.  59,0 mm. Vorzüglich 150,-

1669 Bronzemedaille 1921. Auf das Pariser Diktat vom 28. Januar. Gefesselter Mann an Kreuz / Schrift. Kienast 279.  36,0 mm, 
19,68 g. Mattiert. Vorzüglich 150,-

1670 Silbermedaille 1921. 'Oberschlesiens Abstimmung'. Kopf in Seitenansicht mit Darstellung der deutsch-polnischen Grenze / 
Deutscher Michel zieht an Schwanzfedern des auf Tintenfass sitzenden Reichsadlers, dahinter weibliche Person mit 
Peitsche. Kienast 284.  36,0 mm, 19,88 g. Vorzüglich 150,-

1671 Silbermedaille 1918. Auf den Tod des Fliegers Manfred Freiherr von Richthofen an der Somme. Brustbild / Adler und 
Grabstein. Kienast 288.  36,0 mm, 19,51 g. Mattiert. Fast prägefrisch 125,-

1672 Silbermedaille 1918. Auf den Tod des Fliegers Manfred Freiherr von Richthofen an der Somme. Brustbild / Adler und 
Grabstein. Kienast 288 var. Variante mit falschem Todesdatum. 36,0 mm, 19,62 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 125,-

1673 Silbermedaille 1921. Auf den Wiederaufbau. Zwei Arbeiter heben mit einem Kran eine Adlerbüste auf ein Podest / Schrift, 
darunter zwei Hände mit Kornähren. Kienast Kienast 289.  36,0 mm, 19,80 g.

 Schöne Patina. Mattiert, Vorzüglich - prägefrisch 125,-

1674 Bronzemedaille 1923 Auf die letzte Schlacht am Birkenbaum zwischen Lippe und Ruhr. Schäfer in stürmischer Landschaft 
/ Birke mit gesprengten Ketten vor Kornfeld, dahinter Gesicht und geballte Fäuste. Kienast 298.  58,0 mm. Vorzüglich 125,-

1675 Silbermedaille 1923. Auf die Hinrichtung von Albert Leo Schlageter durch die Franzosen. Kopf Schlageters von vorn über 
Lorbeerzweig, Schale und brennender Fackel / Darstellung der Hinrichtung. Kienast 300.  36,0 mm, 19,42 g.

 Mattiert. Feine Kratzer, vorzüglich 75,-

1676 Bronzegussmedaille 1924. Auf das 30jährige Dienstjubiläum des Oberburghauptmanns Hans Lucas von Cranach. Büste 
nach rechts / Ansicht der Wartburg aus der Vogelperspektive. Kienast 314. 98,5 mm.

 Stärkerer Kratzer auf der Vorderseite, vorzüglich 150,-

1677 Bronzemedaille 1924. Auf den 200. Geburtstag von Immanuel Kant. Brustbild halblinks / Schiff auf Weltkugel. Kienast 316. 
40,5 mm. Vorzüglich + 75,-

1678 Silbermedaille 1924. Auf die Ozeanfahrt von ZR III. Zeppelin über Schiff / Mann neben Adler auf Weltkugel. Kienast 321. 
33,0 mm, 17,78 g. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1679 Bronzegussmedaille 1924. Auf die 400-Jahrfeier der Reformation in Jena. Brustbild Martin Luthers halbrechts / Martin 
Luther und der Kurfürst von Sachsen reichen sich vor Kruzifix die Hände. Kienast 322.  69,0 mm. Vorzüglich 200,-

1680 Silbermedaille 1927. Auf den 80. Geburtstag des Reichspräsidenten Paul von Hindenburg. Kopf nach rechts / Adlerschild 
über zweifach behelmtem Familienwappen. Kienast 386. 2 Stück. 36,0 mm. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1681 Silbermedaille 1927. Auf den 80. Geburtstag des Reichspräsidenten Paul von Hindenburg. Kopf von Hindenburgs nach 
rechts / Zweifach behelmtes, vierfeldiges Familienwappen, darüber Adlerschild.  Ohne Münzzeichen 'D'. Kienast 386 var. 
36,0 mm, 24,76 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1682 Silbermedaille 1928. Auf den 400. Todestag von Albrecht Dürer. Brustbild nach links / Putte mit Monogrammtafel Dürers 
neben behelmtem Wappen. Kienast 388.  36,0 mm, 24,78 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1683 Silbermedaille 1928. Auf den 90. Geburtstag des Grafen Zeppelin. Brustbild halblinks / Kinder mit Ballons neben 
behelmtem Wappen, dahinter Zeppelin. Kienast 408. 36 mm, 19,25 g. Schöne Patina. Mattiert. Fast prägefrisch 125,-

1684 Silbermedaille 1928. Auf den 90. Geburtstag des Grafen Zeppelin. Brustbild halblinks / Kinder mit Ballons neben 
behelmtem Wappen, dahinter Zeppelin. Kienast 408.  36,0 mm, 19,40 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 75,-

1685 Silbermedaille 1928. Auf den 30. Todestag von Fürst Otto von Bismarck. Brustbild von vorne / Schrift. Kienast 410. 
36,0 mm, 19,62 g. Winzige Kratzer, vorzüglich 50,-

1686 Silbermedaille 1928. Auf Friedrich Ludwig Jahn. Brustbild von vorn / Adler auf vierfachem F. Kienast 412.  36,0 mm, 
23,99 g. Schöne Patina. Mattiert. Fast prägefrisch 75,-



1687 Große Bronzemedaille 1929. Auf den 200. Geburtstag von Gotthold Ephraim Lessing. Brustbild nach links / Lyra zwischen 
Adler, Löwenkopf, Eselskopf und Maske. Kienast 418.  60,0 mm. Etwas fleckig, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1688 Silbermedaille 1929. Auf den 800. Geburtstag Heinrichs des Löwen. Heinrich mit Schwert und Dommodell über Wappen / 
Löwe über bayerischem und sächsischem Wappen. Kienast 425.  36,0 mm, 19,63 g.

 Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich + 75,-

1689 Bronzemedaille 1929. Auf den 800. Geburtstag Heinrichs des Löwen. Heinrich mit Schwert und Dommodell über Wappen / 
Löwe über bayerischem und sächsischem Wappen. Kienast 425.  36,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1690 Zinkmedaille 1929. Auf den 800. Geburtstag Heinrichs des Löwen. Heinrich mit Schwert und Dommodell über Wappen / 
Löwe über bayerischem und sächsischem Wappen. Kienast 425.  36,0 mm. Vorzüglich 40,-

1691 Silbermedaille 1929. Auf den Versailler Vertrag. Clemenceau übergibt dem Grafen Brockdorff den Vertrag / Hand hält 
Fackel aus brennendem Meer. Kienast 426.  36,0 mm, 19,84 g. Mattiert. Prägefrisch 125,-

1692 Silbermedaille 1929. Auf die Orientfahrt des Zeppelin LZ 127. Brustbild Eckeners nach links / Luftschiff über Pyramiden 
und Sphinx. Kienast 428.  36,0 mm, 19,41 g. Leicht berieben, vorzüglich 125,-

1693 Silbermedaille 1929. Auf die Weltfahrt des LZ 127. Brustbild Hugo Eckeners nach links / Zeppelin und fliegender Adler vor 
Globus mit Sternzeichen. Kienast 429.  36,0 mm, 19,87 g. Vorzüglich 75,-

1694 Silbermedaille 1929. Auf den Tod Gustav Stresemanns. Brustbild nach rechts / Trauerweide vor Gedenktafeln. 
Kienast 432.  36,0 mm, 19,82 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 50,-

1695 Silbermedaille 1929. Auf Claude Dornier und den Jungfernflug des größten Flugbootes der Welt, der DO-X, mit 169 
Passagieren an Bord über den Bodensee. Büste Dorniers nach links / Ansicht des Flugbootes über dem Wasser. 
Kienast 436.  36,0 mm, 19,28 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 150,-

1696 Silbermedaille 1930. Auf die Pfalz- und Rheinlandräumung. Neptun mit Dreizack / Germania zwischen Weinbauern und 
Bergleuten. Kienast 450.  36,0 mm, 19,91 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 100,-

1697 Silbermedaille 1930. Auf die Pfalz- und Rheinlandräumung. Neptun mit Dreizack / Germania zwischen Weinbauern und 
Bergleuten. Kienast 450.  36,0 mm, 19,78 g. Leicht berieben, kleine Kratzer, vorzüglich 75,-

1698 Silbermedaille 1931. Auf die Reichsgründung 1871. Brustbilder Bismarcks und Hindenburgs nach rechts / Schrift zwischen 
Krone und Adlerkopf. Kienast 457.  36,0 mm, 19,70 g. Mattiert. Vorzüglich 75,-

1699 Silbermedaille 1931. Auf den Generalpostmeister Heinrich v. Stephan. Brustbild nach rechts / Reitender Postillon. 
Kienast 458. 36,0 mm, 19,42 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 100,-

1700 Silbermedaille 1931. Auf Professor Auguste Piccard und Dr. P. Kipfer und den Stratosphärenflug mit dem Riedinger 
Freiballon. Doppelporträt halbrechts / Ansicht des Ballons nach dem Start über der Stadtansicht von Augsburg. 
Kienast 462.  36,0 mm. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 250,-

1701 Silbermedaille 1931. Auf den Flug des Luftschiffes 'DO X' von Europa nach Südamerika unter Kapitän Christiansen. 
Genius steht mit erhobenen Armen auf Weltkugel zwischen zwei Adlern / Luftschiff über dem Atlantik. Kienast 463.

 Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 250,-

1702 Bronzemedaille 1931. Auf den Flug des Luftschiffes 'DO X' von Europa nach Südamerika unter Kapitän Christiansen. 
Genius steht mit erhobenen Armen auf Weltkugel zwischen zwei Adlern / Luftschiff über dem Atlantik. Kienast 463.

 Prachtexemplar. Stempelglanz 200,-

1703 Großes Bronzegussmedaillon 1931. Auf den 125. Todestag von Franz Friedrich Anton von Sachsen-Coburg-Saalfeld und 
seiner Gemahlin Auguste Gräfin von Reuss-Ebersdorf. Beider Brustbilder nebeneinander halbrechts, darunter die Wappen 
der Herzogtümer / Das Mausoleum der Dargestellten. Kienast 466. 138 mm. Vorzüglich 1000,-

1704 Silbermedaille 1932 Auf die Wiederwahl des Reichspräsidenten. Adler über Schrift / Gott Vater schützend über Schrift. 
Kienast 472.  30,0 mm, 12,02 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 200,-

1705 Bronzemedaille 1932. Auf den 300. Todestag Gustav Adolfs von Schweden. Brustbild halbrechts / Schrift. Variante in 
niederländischer Schrift. Kienast 473 A. 36,0 mm. Vorzüglich 100,-

1706 Silbermedaille 1932.  Auf den 85. Geburtstag des Generalfeldmarschalls und Reichspräsidenten Paul von Hindenburg und 
Beneckendorff (*1847 Posen, +1934 Neudeck). Kopf nach links / Reh vor Eiche. Kienast 478. 36 mm, 19,91 g.

 Mattiert. Vorzüglich + 75,-

1707 Silbermedaille 1932. Auf den Untergang der 'Niobe' vor Fehmarn. Weibliche Gestalt zwischen Adler und Flagge / Schiff. 
Kienast 479. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 150,-

1708 Silbermedaille 1933. Auf die Wahl Adolf Hitlers zum Reichskanzler. Brustbild nach rechts / Fahnenträger mit Nazibanner 
und Deutschlandflagge zwischen den Daten 5. März und 12. März 1933. Kienast 483.  36,0 mm, 19,66 g.

 Gereinigt. Vorzüglich 150,-

1709 Bronzemedaille o.J. Auf den Bau des Schlosses Neuschwanstein unter Bayernkönig Ludwig II. und Richard Wagners 
Einfluss und Führung. Brustbilder nebeneinander von vorn / Ansicht des Schlosses. Kienast 488. 36 mm. Vorzüglich + 125,-

1710 Bronzemedaille 1935. Auf den 250. Geburtstag von Johann Sebastian Bach. Brustbild nach links / Orgel zwischen Adler 
und Engel. Kienast 503.  36,0 mm. Prägefrisch 75,-

1711 Silbermedaille 1936. Auf den Friedensplan. Brustbild Adolf Hitlers nach links / Auf liegendem Stier sitzt nackte Europa, auf 
ihrer Hand die Friedenstaube. Kienast 517.  36,0 mm, 19,65 g. Schöne Patina. Mattiert. Prägefrisch 500,-

1712 Bronzemedaille 1937. Auf den Nicht-Angriffspakt gegen Spanien. Der deutsche Michel 1914 friedlich mit Sense und 
Korngarben / Die Personifikationen von Russland, England und Deutschland sitzen uninteressiert, während eine Hand 
Feuer an Spanien legt. Kienast 529.  36,0 mm. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 125,-

1713 Bronzemedaille 1937. Auf Hans von Tschammer und Osten. Brustbild nach links / Adler mit Eichenzweig und Hakenkreuz. 
Kienast 538.  36,0 mm. Mattiert. Vorzüglich 125,-

Schwegerle, Hans
1714 Bronzegussmedaille 1911. Auf den Tod von Karl Osthelder, Oberlandesgerichtsrat in München. Hasselmann 64. 89,0 mm.

Vorzüglich 75,-

1715 Bronzegussmedaille 1920. Siegermedaille für die sportlichen Wettkämpfe der Staatlichen Polizeiwehr Bayerns. Zwei 
unbekleidete Läufer nach links / Aufrecht sitzender Löwe über drei Zeilen Schrift. Hasselmann 188.  85,5 mm. Vorzüglich 50,-

1716 Bronzegussmedaille 1968. Auf die Eröffnung des Deutschem Jagdmuseums in München 1966. Diana mit Pfeil und Bogen 
nach links, neben ihr Jagdhund / Fliehender Hirsch von zwei Jagdhunden verfolgt. Hasselmann 438. Es handelt sich 
hierbei um den späteren Guss zu der Medaille von 1966, die in 25 Exemplaren gegossen wurde. 83,5 mm. Vorzüglich 30,-

1717 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. Zwei unbekleidete Reiter.  115,0 mm. Vorzüglich 50,-

1718 Einseitige Bronzegussmedaille o.J. Athene mit Pegasus, darunter Kalotte.  103,0 mm. Sehr schön - vorzüglich 50,-



Musiker
1719 Beethoven, Ludwig van *1770 Bonn, +1827 Wien. Silbermedaille o.J., von Torff. Brustbild nach links / Tafel mit vier 

Notenzeilen und Text: FREUDE SCHÖNER GÖTTERFUNKE TOCHTER AUS ELYSIUM. Niggl 260.  60,0 mm, 89,40 g.
 Mattiert. Vorzüglich 125,-

1720 Eisengussmedaille o.J., unsigniert. Eisenguss der Elisabethhütte in Brandenburg-Havel.  Büste nach links / Schrift. Die 
1874 von Julius Krüger in Brandenburg errichtete Elisabethhütte lag bis 1906 in der Neuendorfer Straße. Wegen der 
Steigerung der Produktion und eines besseren Anschlusses an die Bahn wurden zwischen 1906 und 1910 in der heutigen 
Caasmannstraße neue Fabrikanlagen errichtet. 1930 ging der Betrieb in Konkurs und wurde von dem Brandenburger 
Fabrikanten Wiederholz aufgekauft. Bis 1944 wurden Spezialteile für den Flugzeugbau hergestellt. Der Betrieb wurde am 
6. August 1944 durch einen amerikanischen Bombenangriff zu 90 % zerstört. Nach dem zweiten Weltkrieg wurde der 
Betrieb wieder aufgebaut. 1985 waren etwa 320 Beschäftigte im Werk tätig. Hergestellt wurden Gussteile für den 
Fahrzeug- und Maschinenbau. Die Elisabethhütte wurde 1994 geschlossen. Der neue Eigentümer Michael S. kündigte 
seinerzeit an, das Gelände der früheren Gießerei so herzurichten, dass es sich vermieten lässt. Dies ist jedoch bisher 
nicht geschehen (Wikipedia).  79,0 mm. Originalöse. Sehr schön 30,-

1721 Palestrina, Pietro Giovanni Luigi (Praenestinus) *1525 Palestrina, +1594 Rom, italienischer Kirchenmusikkomponist. 
Bronzemedaille 1842, von Krüger. Büste dreiviertel rechts / Gruppe von jungen Sängern. Niggl 1564, Hannig 48. 39,5 mm.
Fast Stempelglanz 30,-

1722 Wagner, Richard *1813 Leipzig, +1883 Venedig. Einseitige Silbermedaille o.J. (1957), von Hartig. Kopf nach links. 
Niggl 2168. Punze: Münzamt Wien und Feingehaltsstempel 900. 75,5 mm, 157,70 g. Originalprägung. Vorzüglich + 100,-

Numismatik
Personen

1723 Götz, Christian Jacob *1756 Dresden, +1837 Dresden, Numismatiker und Schumacher. Silbermedaille 1821, von 
Hoeckner. Auf den Lederhändler und Numismatiker Christian Jacob Götz. Sein Brustbild im Alter von 61 Jahren nach 
rechts / Schrift Slg. Merseburger 4512 (20 Goldmark). Christian Jacob Götz ist der Verfasser der bekannten 'Beyträge zum 
Groschen-Cabinet.' 42,0 mm, 28,19 g. Winzige Randfehler, sehr schön 50,-

1724 Zinnmedaille 1821, von Hoeckner. Auf den Lederhändler und Numismatiker Christian Jacob Götz. Sein Brustbild im Alter 
von 61 Jahren nach rechts / Schrift Slg. Merseburger 4512 (Ag, 20 Goldmark). Christian Jacob Götz ist der Verfasser der 
bekannten 'Beyträge zum Groschen-Cabinet.' 41,2 mm. Mit Kupferstift. Vorzüglich 30,-

Olympische Spiele
Berlin 

1725 Silbermedaille 1909. Für den Sieger der Radballspiele. Brustbild des Grafen von Asseburg in Uniform nach links / Nackter 
Sieger mit Ölbaumzweig läuft über Steinstufen nach links. Mit Silberpunze im Rand. 50,5 mm.

 Mattiert. Kleiner Randfehler, Vorzüglich - prägefrisch 300,-

Personenmedaillen
1726 Bismarck, Otto von *1815, +1898, deutscher Reichskanzler. Silbermedaille 1895, von Oertel. Auf seinen 80. Geburtstag. 

Brustbild mit Hut nach rechts / Ansicht des bismarckschen Wohnhauses in Friedrichsruh. Bennert 162/163. Bennert 150. 
28,0 mm, 9,35 g. Schöne Patina. Kleine Kratzer, fast Stempelglanz 50,-

1727 Silbermedaille 1895. Auf seinen 80. Geburtstag. Brustbild mit Hut nach rechts / Germania vor Bismarcks Geburtshaus in 
Schönhausen/Elbe und seinem Wohnhaus in Friedrichsruh. Mit Randschrift: * BISMARCK * SEGENSMÜNZE. 
Bennert 161, Slg. Marienburg 7546.  38,5 mm, 26,91 g. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 60,-

1728 Silbermedaille 1895, von Oertel. Auf seinen 80. Geburtstag. Brustbild mit Hut nach rechts / Stehende Germania vor 
Geburtsstätte links und Alterssitz rechts. Randschrift: *BISMARCK*SEGENSMÜNZE*. 38,5 mm, 28,18 g.

 Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich 30,-

1729 Silbermedaille 1898, von Lauer. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Palmzweig auf Kreuz. Randschrift: EINE 
GEDENKMÜNZE. Bennert 227.  33,5 mm, 18,27 g.

 Schöne Patina. Von polierten Stempeln. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1730 Silbermedaillen. 4 Stück. Leicht gereinigt, sehr schön - vorzüglich / fast vorzüglich 100,-

1731 Blücher, Gebhard Leberecht, Fürst von Wahlstatt *1742 Rostock, +1819 Krieblowitz (Schlesien), preußischer 
Feldmarschall. Bronzemedaille 1913. Zur 100-Jahrfeier der Befreiungskriege. Brustbild in Uniform halblinks / Kampf der 
Adler. 60,0 mm. Vorzüglich 50,-

1732 Boettiger, Karl August *1760 Reichenbach, +1835 Dresden, Museumsdirektor und Numismatiker in Dresden. 
Vergoldete Bronzemedaille 1835, von König. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Eule mit Schriftrolle auf Zweig. Slg. 
Merseburger 4485 (Ag). 23,6 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

1733 Dürer, Albrecht *1471 Nürnberg, +1528 Nürnberg. Silbermedaillen 1928. 2 Stück. 36,0 mm.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1734 Goethe, Johann Wolfgang von *1749 Frankfurt, +1832 Weimar. Silbermedaille 1826, von König. Auf seinen 75. 
Geburtstag. Belorbeerter Kopf nach links / Zwei Musen halten Lorbeerkranz über den als Apoll gekleideten Dichter. 
Späterer Abschlag der Loos'schen Medaillenprägeanstalt nach 1832. Förschner 258, J.u.F. 1029 Anm. Glatter Rand. 
42,8 mm, 28,01 g. Prachtexemplar. Herrliche Patina. Fast Stempelglanz 150,-

1735 Große Bronzegussmedaille 1949, von Metzler & Orloff. Auf seinen 200. Geburtstag. 107mm. Förschner -. Guss nach dem 
Porzellanmodell. Kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich 40,-

1736 Bronzemedaille o.J. (1972), von Seckinger. Brustbild halblinks / Sitzende, sich entkleidende Frau, daneben Weinkanne, im 
Hintergrund drei Säulen. Förschner 373.  70,5 mm. Stempelglanz 30,-

1737 Hauptmann, Gerhart *1862 Obersalzbrunn/Schlesien, +1946 Agnetendorf, schlesischer Dichter, 1912 Nobelpreis für 
Literatur. Bronzeplakette 1912, von Weinberger. Auf seinen 50. Geburtstag. Vorzüglich 50,-

1738 Hindenburg, Paul von Beneckendorff und von *1847 Posen, +1934 Neudeck, Generalfeldmarschall und 
Reichspräsident. Silbermedaille 1925, von Bernhart. Auf seine Wahl zum Reichspräsidenten.  35,0 mm, 17,81 g.

 Mattiert. Vorzüglich 50,-

1739 Silbermedaillen 1925 - 1927. Auf verschiedene Anlässe. 4 Stück. Vorzüglich - Stempelglanz 80,-

1740 Silbermedaille 1930, von Bernhart. Auf die Befreiung des Rheinlandes. Kopf Hindenburgs nach links / Rheinlandschaft mit 
Burg Rheinfels.  36,0 mm, 19,82 g. Prachtexemplar. Polierte Platte 50,-

1741 Jahn, Friedrich Ludwig *1778 Lanz, +1852 Freyburg/Unstrut, Begründer der Turnbewegung. Silbermedaille 1928, von 
Georg Müller. Silbermedaille 1928, von Hörnlein und Silber 1928  geprägt vom Bayerischen Hauptmünzamt. 3 Stück. 
36,0 mm. Vorzüglich / vorzüglich + 75,-

1742 Klemperer, Gustav  (Edler von Klemenau) *1852 Prag, +1926 Dresden, Bankdirektor und österreichisch-ungarischer 30,-



Honorarkonsul in Dresden. Vergoldete Bronzemedaille 1925, von Plehm. Auf die Goldene Hochzeit mit seiner Frau 
Charlotte. Die beiden Brustbilder nebeneinander nach links / Schrift zwischen Zweigen. Sein Vater Aron Moses Klemperer 
(1799–1873) war ein Prager Kaufmann. Gustav Klemperer war im Direktorium der Magdeburger Grusonwerke, später 
Vorstandsvorsitzender der Dresdner Bank. 60,0 mm.

 Mit Originalöse und Kettchen im Originaletui. Sehr schön - vorzüglich

1743 Klöckner, Peter *1863 Koblenz, +1940 Duisburg, deutscher Industrieller. Einseitige Bronzemedaille o.J., bei Hofstätter 
in Bonn. Büste nach rechts vor Industrielandschaft.  70,0 mm. Vorzüglich

40,-

1744 Körner, Theodor *1791 Dresden, *1813 Gadebusch, Dichter. Bronzemedaille 1913, von Mayer. Auf seinen 100. 
Todestag und die 100-Jahrfeier der Völkerschlacht bei Leipzig. Brustbild halblinks / Ansprache des Grafen Yorck vor den 
ostpreußischen Ständen in Königsberg am 5. Februar 1813, nach dem Gemälde von Otto Brausewetter. Gebauer vergl. 
1913.50/57. 60,0 mm. Vorzüglich + 50,-

1745 Lenbach, Franz von *1836 Schrobenhausen, +1904 München, Maler. Versilberte Bronzeplakette 1903, von Kautsch. 
Widmung seiner Vaterstadt Schrobenhausen für ihren Ehrenbürger. Brustbild mit Pelz und Orden von vorn mit nach rechts 
gewandtem Kopf / Personifizierte Malerei vor Stadtsilhouette über Stadtwappen und Schrift. Heidemann 292, Wurzbach 
4966, Hauser 301 var. (85 x 60 mm). 70,5 x 100 mm. Vorzüglich 40,-

1746 Luther, Martin *10.11.1483 Eisleben +18.2.1546 Eisleben. Silbermedaille 1917. Auf die 400-Jahrfeier der Reformation, 
auf Veranlassung der Münzenhandlung Robert Ball. Büste Luthers nachrechts / Taube über Schlange und betenden 
Händen. Slg. Whiting 837.  34,6 mm, 14,72 g. Mattiert. Fast prägefrisch 75,-

1747 Achteckige Eisengussplakette 1917, von Lange. Auf die 400-Jahrfeier der Reformation in Erfurt. Brustbild mit Barett nach 
rechts / In vertieftem Achteck Ansicht des Augustinerklosters in Wittenberg. Slg. Whiting 848 (99 mm), 
Brozatus vergl. 1484. 48,5 mm. Vorzüglich 90,-

1748 Bronzemedaille 1983, von König. Auf seinen 500. Geburtstag, anlässlich der 15-Jahrfeier der numismatischen Fachgruppe 
Sangershausen.  44,7 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 25,-

1749 Einseitiges Eisengussmedaillon o.J., von Feuerle (Guss Lauchhammer). Brustbild nach links. Brozatus vergl. 1523. 
99,2 mm. Vorzüglich 90,-

1750 Kleine Sammlung von Medaillen auf Luther und Reformationsjubiläen. 15 Stück. Schön - sehr schön bis vorzüglich 50,-

1751 Medaillen auf Luther und Reformationsjubiläen. 6 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

1752 Silbermedaille o.J., von B. H. Mayer. 450 Jahre Reichstag zu Worms. Kopf Martin Luthers nach links / Fünf Zeilen Schrift. 
Brozatus 322.  40,1 mm, 24,50 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 40,-

1753 Menzel, Adolf *18.12.1815 Breslau, + 9.2.1905 Berlin, Maler und Zeichner. Bronzegussmedaille 1895, von Begas. 
Widmung der Akademie der Künste in Berlin zu seinem 80. Geburtstag. Brustbild nach links / Sechs Zeilen Schrift neben 
Eule auf Säulenstumpf, davor Palette mit Pinseln auf Lorbeerzweig. Slg. Marienburg -, Fr.u.S. 3896. 79,5 mm.

 Vorzüglich 100,-

1754 Bronzemedaille 1905, von Wolff. Auf seinen Tod. Brustbild nach rechts / Trauernde, personifizierte Malkunst neben sechs 
Zeilen Schrift.  60,0 mm. Vorzüglich 30,-

1755 Moumie, Felix Roland *1925 Bamoun (Kamerun), +1960 Genf, antikolonialistischer kamerunischer Politiker. Große 
einstige Bronzegussmedaille o.J., von Weiss. Brustbild nach rechts. Moumie wurde am 3. November 1960 in Genf von 
einem Agenten des SDECE (französischer Geheimdienst) mit Thallium ermordet. 128,0 mm. Vorzüglich 150,-

1756 Rumpelt, Alexis Anselm *1853 Radeberg, +1916 Dresden, sächsischer Verwaltungsbeamter, Schriftsteller unter dem 
Pseudonym Alexis Aar. Vergoldete Bronzemedaille o.J., von Sturm. Büste nach links / Zwei sich Umarmende.  28,1 mm.

 Winziger Randfehler, vorzüglich 30,-

1757 Bronzemedaille o.J., von Sturm. Büste nach links / Zwei sich Umarmende.  28,1 mm.
 Winziger Randfehler, vorzüglich - vorzüglich 30,-

1758 Schiller, Friedrich von *1759 Marbach/Württemberg, +1805 Weimar, Dichter und Arzt. Großes Bronzegussmedaillon 
o.J. (1839), von Fernkorn (*1813 Erfurt, 1878 Wien), entstanden anlässlich seiner Mitwirkung an der Herstellung des 
Denkmals bei Stiglmaier in München. Das Thorwaldsche Porträt mit Lorbeerkranz nach links / Schwebender Genius der 
Poesie, in der Linken Lyra, in der Rechten Plektrum, wie auf dem Podest des Denkmals. 
Slg. Brettauer - vergl. 1039 Anm. (Galvano), Klein/Raff 441 (dieses Ex.?), Binder -, vergl. Auktion Galerie des Monnaies 
15, Nr. 2191 (nicht dieses Exemplar). 97,5 mm. Kleine Gussfehler, winzige Kratzer, kleiner Randfehler, sehr schön 300,-

1759 Silbermedaille 1859, von Staudigel. Auf die Feier seines 100. Geburtstages. Belorbeerte Büste nach rechts / Schwebende 
Psyche mit Leier im Sternenkranz. Slg. Brettauer 1042, Wurzbach 8211 (Br.), Storer 3261, Klein/Raff 65 .  42,5 mm, 
28,84 g. Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1760 Bronzemedaille 1859 von Kullrich. Auf seinen 100. Geburtstag. Kopf nach links / Fünf Zeilen Schrift in Eichenkranz. 
38 mm. Fast Stempelglanz 30,-

1761 Bronzemedaille 1905, von Mayer und Wilhelm. Auf seinen 100. Todestag. Schütze mit Armbrust und Mädchen stehen in 
bergiger Landschaft auf Fels / Beflügelte, weibliche Person bekränzt Schillerbüste auf Sockel, links Putto mit Posaune und 
brennender Fackel. 59,5 mm. Vorzüglich 40,-

1762 Bronzeplakette (1909) 1910, von Kautsch. Auf seinen 150. Geburtstag. Schiller sitzt an Schreibtisch / Schrifttafel zwischen 
Bäumen. 70 x 70 mm. Vorzüglich 30,-

1763 Uhland, Ludwig *1787 Tübingen, +1862 Tübingen, deutscher Dichter und Literaturforscher. Bronzemedaille 1887. Auf 
seinen 100. Todestag. Uhland auf Podest stehend / Schrift.  30,0 mm. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 30,-

1764 York von Wartenburg, Graf Hans David Ludwig *1759 Potsdam, +1830 Klein-Oels, preußischer Feldmarschall in den 
Freiheitskriegen. Bronzemedaille 1913, unsigniert. Zur 100-Jahrfeier der Befreiungskriege. Brustbild in Uniform nach links 
gewandt / Kampf der Adler. 60 mm. Winziger Fleck, vorzüglich + 50,-

Reformation
1765 Bronzemedaille 1859, von Bovy. 300 Jahre Reformation in Frankreich. Erste Synode / Geöffnete Bibel. Slg. Whiting 729, 

Brozatus 1413, Slg. Goppel 524, Slg. Opitz 3499. 68,6 mm. Vorzüglich 50,-

1766 Zwei silberne Medaillen. 20,5 und 21 mm, 2,54 g und 3,67 g. Vorzüglich 40,-

Deutschland
1767 Medaillensets 1967. 450 Jahre Reformation. 24 Stück in 2 Etuis. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-



Religion
Allgemein

1768 Große Eisengussmedaille o.J., von Posch. Jesus Christus. ca. 120 mm. Im Holzrahmen. Vorzüglich 100,-

1769 Silbermedaille o.J., von Lorenz und Loos. Auf die Taufe. 39 mm, 17,11 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1770 Silbermedaille o.J.  39,0 mm. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 40,-

Kirchenpolitische Medaillen
1771 Antipäpstliche bronzene Gussmedaille o.J.  Auf den Naumburger Bischofsstreit 1543. Doppelkopf Papst und Teufel 

ECCLESIA PERVERSA TENET FACIEM DIABOLI (Die Kehrseite der Kirche zeigt das Antlitz des Teufels) / Doppelkopf 
Kardinal und Narr STVLTI ALIQVANDO SAPIENTES (Die Einfältigen sind bisweilen die Weisen).  36,0 mm.

 Vorzüglicher alter Guss 100,-

Schützenmedaillen
1772 München. Silbermedaillen 1927. Auf das 18. Deutsche Bundesschießen. Kniender Schütze (6), Scheibe mit Adler (8). 14 

Stück. Durchschnittsgewicht ca. 29 Gramm, Gesamtgewicht ca. 400 Gramm. Mattiert. Vorzüglich 300,-

1773 Silbermedaillen. 9 Stück. Ca. 190 Gramm. Alle beschädigt. Sehr schön 100,-

1774 Medaillen. 24 Stück. Sehr schön, vorzüglich 50,-

Allstedt /Kyffhäuser
1775 Silbermedaille 1929. Auf das 8. Kyffhäuser Bundesschießen. Stadtansicht / Schrift und Eichenlaub. 40 mm, 23,04 g.

 Originalöse. Winzige Randfehler, sehr schön + 50,-

Apolda
1776 Silbermedaille 1914. Auf das XII. Deutsche Pistolen-Bundesschießen. Ansicht des Schießhauses, darunter Pistole auf 

Schützenscheibe / Behelmtes Stadtwappen. Slg. Peltzer 812.  40,0 mm, 24,26 g.
 Originalöse. Mattiert. Randfehler, vorzüglich 75,-

Bad Kreuznach
1777 Silbermedaille 1898. Auf das Jubiläumsschießen der Schützengesellschaft. Mit Porträt Kaiser Wilhelms II. von Preußen. 

38,0 mm, 24,03 g. Originalöse. Kratzer, sehr schön 50,-

Buttstädt / Thüringen
1778 Silbermedaille 1914. Auf das  3. Mittelthüringisches Verbandsschießen zu Buttstädt 1914. Ansicht des Schützenhauses, 

darunter Stadtwappen auf Lorbeerzweige / Brustbild von Wilhelm Ernst Großherzog von Sachsen-Weimar in Uniform nach 
links. Slg. Peltzer -. 40 mm, 23,30 g. Originalöse. Vorzüglich 100,-

Dresden
1779 Silbermedaille 1895, von Schreitmüller. Auf das 50-jährige Schützenjubiläum von Carl Knöfel. Brustbild nach links / Schrift, 

links Vase mit großem Blumenbouquet. In US Plastic-Holder NGC MS61. 38,0 mm.
 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

Endingen
1780 Versilberte Bronzemedaille 1924. Schöne Patina. Vorzüglich + 41,-

Frankfurt/Main
1781 Versilberte Medaille 1902, von Maynollo. Auf das Festschießen zum 25-jährigen Jubiläum der Donnerstag 

Schützengesellschaft. Herold mit Fahne und Lorbeerkranz steht auf Baumast / Stadtansicht über Zweigen. 37 mm.
 Winziger Randfehler, vorzüglich 50,-

Fürth
1782 Silbermedaille 1899, von Lauer. Auf das Centenar-Festschießen in Fürth anlässlich der Wiedervereinigung mit den 

bayerischen Landen. Brustbild des Prinzregenten Luitpold in Uniform und im Mantel nach links / Schrift. In US 
Plastic-Holder NGC MS64 MATTE. 33,0 mm. Mattiert. Prägefrisch 100,-

1783 Bronzemedaille 1905, von Balmberger. Auf das Festschießen zum 84. Geburtstag des Prinzregenten Luitpold. 
Slg. Peltzer -. In US Plastic-Holder PCGS MS64BN MATTE. 38,0 mm. Mattiert. Fast prägefrisch 75,-

1784 Bronzemedaille 1906, von Lauer. Auf das Centenar-Festschießen der Schützengesellschaft. Slg. Peltzer -. In US 
Plastic-Holder PCGS MS64BN. 30,5 mm. Fast Stempelglanz 60,-

Göppingen
1785 Silbermedaille 1905. Auf das 20. Württembergische Landesschießen. Brustbild des Landesschützenmeisters Eduard 

Foehr fast von vorn / Vier Zeilen Schrift über Stadt- und Landesschild auf Eichen- und Lorbeerzweig. 
Slg. Peltzer 1203 (Br.). 40 mm, 24,52 g. Originalöse. Winzige Kratzer, vorzüglich 50,-

Hannover
1786 Silbermedaille 1903. Auf das 14. Deutsche Bundesschießen. Schütze vor Zielscheibe / Kirche umrandet von Wappen. Slg. 

Peltzer 1273. In US Plastic-Holder NGC MS65. 37,0 mm. Originalhenkel. Mattiert. Prägefrisch 75,-

Hornberg / Schwarzwald
1787 Versilberte Bronzemedaille 1925. Auf das Hornberger Schießen anlässlich der Gewerbe- und Industrieausstellung. 

40,5 mm. Vorzüglich 40,-

Hüfingen / Schwarzwald
1788 Silbermedaille 1904, von Mayer und Wilhelm. Auf das Schwarzwaldgau-Verbandsschießen anlässlich des 350jährigen 

Bestehens. Stadtansicht / Scheibe und andere Schützenutensilien über zwei Wappen. In US Plastic-Holder NGC MS62. 
39,0 mm. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 150,-

Konstanz
1789 Silbermedaille 1933. Auf das Jubiläumsschießen anlässlich des 25-jährigen Bestehens der Schützengesellschaft 

"Paradies 08". Reichsadler über vier Wappen / Stadtansicht. 40 mm, 22,66 g. Originalöse. Vorzüglich 60,-



Landau
1790 Silbermedaille 1911. Auf das 25. pfälzisch-badische Verbandsschießen in Landau. Brustbild des bayerischen 

Prinzregenten Luitpold halblinks / Drei Wappen auf Eichenzweigen. 38 mm, 23,59 g. Mattiert. Vorzüglich 60,-

Lieser/Mosel
1791 Silbermedaille 1932. Auf das 3. Bundesschießen des Moselschützenbundes. Brustbild Hindenburgs nach links / Schrift. 

33 mm, 16,59 g. Originalöse. Vorzüglich 75,-

Lindenberg
1792 Silbermedaille 1911. Auf das 4. schwäbisch-bayerische Bundesschießen. Brustbild Prinzregent Luitpolds von Bayern in 

Uniform und umgelegtem Hermelin nach rechts / Kirche zwischen zwei Tannen auf Hügel. 40 mm, 25,14 g.
 Originalöse. Winzige Randfehler, vorzüglich 80,-

Mainz
1793 Silbermedaille 1894, von Rückert. Auf das 26. Verbandsschießen. Brustbild Ernst Ludwigs von Hessen-Darmstadt nach 

links / Stadtansicht am Fluss. 40 mm, 29,90 g. Originalöse. Mattiert. Vorzüglich + 70,-

1794 Silbermedaille 1913, von Rückert. Auf das 26. Verbandsschießen. Brustbild nach links / Stadtansicht am Fluss.  44,5 mm, 
30,26 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich 60,-

München
1795 Silbermedaille 1910. Auf das Zimmerstutzenschießen anlässlich des 100-jährigen Jubiläums des Münchner 

Oktoberfestes. Köpfe des Kronprinzen Ludwig und der Prinzessin Therese nebeneinander / Medaillonbild Luitpolds über 
Domtürmen.  33,0 mm, 15,08 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 40,-

Neunkirchen (Hessen-Nassau)
1796 Abzeichen. Schützengesellschaft Neunkirchen. 43 x 55 mm. Vorzüglich 30,-

Neuss
1797 Silbermedaille 1929. Auf das 31. Rheinische Bundesschießen. Ansicht des Obertors / Gekröntes Wappen. 40,5 mm, 

24,94 g. Originalöse. Berieben, kleiner Randfehler, sehr schön 50,-

Neustadt / Dosse
1798 Silbermedaille 1924. Auf die Fahnenweihe. Adler auf Scheibe, daneben Fahne und Gewehr / Stadtwappen. 37 mm, 

18,78 g. Originalöse. Vorzüglich 75,-

Nürnberg
1799 Versilberte Bronzemedaille 1906, von Balmberger. Auf das Festschießen der Hauptschützengesellschaft. 40 mm.

 Originalöse. Vorzüglich 50,-

Oberndorf am Neckar
1800 Silbermedaille 1913.  41,0 mm. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, fast vorzüglich 50,-

Steinach / Thüringerwald
1801 Bronzemedaille 1923, Auf das 75-jährige Jubiläumsschießen.  40,5 mm. Originalöse. Kleiner Randfehler, vorzüglich 50,-

Ulm
1802 Silberne Medaillenklippe 1907. Auf das 21. Württembergische Landesschießen. Stadtgöttin mit Lorbeerzweig vor 

Stadtansicht / Drei Zeilen Schrift über Eichensprösslingen mit Schriftband, Stadt- und Landesschild. Slg. Peltzer -. 31 x 
31 mm, 18,57 g. Trageöse, leicht berieben, vorzüglich 100,-

Villingen
1803 Versilberte Bronzemedaille 1921. Auf das 10. Verbandsschießen des Schwarzwälder Zimmerstutzenverbandes.  40,5 mm.

Vorzüglich + 50,-

Lots
1804 Nürnberg. Messingmedaille 1896, Versilberte Medaille 1894 und eine russische Schützenmedaille. 3 Stück.

 Sehr schön - vorzüglich (1x), fast Stempelglanz 50,-

Kolonien
1805 Silbermedaille 1911. Auf die Entsendung des Kanonenboots 'Panther' während der zweiten Marokkokrise. Brustbild des 

Staatssekretärs des Äußeren von Kiderlen-Wächter halbrechts / Ansicht des Kanonenboots vor Agadir.  32,0 mm, 17,99 g. 
Prachtexemplar. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 125,-

1806 Silbermedaille 1914, von Hummel. Auf die Verteidigung Tsingtaus. Krieger mit Flagge und Schwert nach links / Schrift in 
Eichenkranz. Slg. Grönegreß 1364.  33,5 mm, 14,25 g. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 125,-

Erster Weltkrieg
Allgemeine Propaganda

1807 Große Eisengussmedaille 1915, von Breitkopf-Cosel. Auf die militärische Ausbildung der Jugend. Neben sitzender Pallas 
Athene mit Schild steht nackter Jüngling mit Bogen / Drei Zeilen Schrift zwischen gekröntem Adler und Eisernem Kreuz in 
Lorbeerkranz.  88,5 mm. Fast gussfrisch 75,-

1808 Silberne Steckmedaille 1916, von Klein. Bayerntaler. Brustbild nach links / Zwei Löwen halten gekröntes Wappen. Inhalt: 
28 farbige Darstellungen der Ereignisse der ersten Weltkriegsjahre. Zetzmann 7001. 50 mm, 34,99 g. (mit Inhalt).

 Vorzüglich 50,-

Wilhelm II. und seine Verbündeten
1809 Silbermedaille 1914, von Oertel. Auf die Waffenbrüderschaft von Kaiser Wilhelm II. und Franz Josef I. Beider Brustbilder 

einander gegenüber, im Abschnitt Orden auf Eichenzweigen / Tafel mit fünf Zeilen Schrift, darüber Kriegstrophäen. 
Zetzmann 3007.  35,5 mm, 18,23 g. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 75,-

1810 Silbermedaille 1914, von Galambos. Auf die Waffenbrüderschaft Deutschlands und Österreich. Behelmtes Brustbild Kaiser 
Wilhelms II. nach rechts / Uniformiertes Brustbild Franz Josephs mit Mütze nach rechts. Zetzmann 3010.  34,5 mm, 
17,91 g. Kleine Flecken, vorzüglich + 60,-



Mitglieder fürstlicher Familien
1811 Kaiserin Auguste Viktoria. Silbermedaille 1916, von Hoppe. Brustbild der Kaiserin Auguste Viktoria nach rechts / Engel 

steht vor Verwundetem auf Trage, dahinter detonierende Granaten. Zetzmann 5018.  33,5 mm, 14,49 g.
 Fast Stempelglanz 75,-

1812 Kronprinz Wilhelm. Silbermedaille 1914, von Mayer und Wilhelm. Auf den Ausbruch des Krieges. Brustbild in der 
Uniform der Totenkopfhusaren leicht nach rechts / 'Feldzug gegen Frankreich, Russland, England usw.' Stürmende 
Soldaten. Zetzmann 2058/2075.  33,5 mm, 14,57 g. Mattiert. Vorzüglich + 100,-

1813 Silbermedaille 1914, von Küchler. Brustbild in der Uniform der Totenkopfhusaren nach links / Der Kronprinz als 'Mars' mit 
Schild und Schwert nach rechts. Zetzmann 4019. 34 mm, 17,64 g. Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 125,-

1814 Silbermedaille 1914, von Küchler. Brustbild in der Uniform der Totenkopfhusaren nach links / Der Kronprinz als 'Mars' mit 
Schild und Schwert nach rechts. Zetzmann 4019.  34,0 mm, 18,21 g. Kleine Kratzer, vorzüglich + 75,-

1815 Ludwig III. von Bayern. Silbermedaille 1914. Brustbild Prinzregent Ludwigs in Uniform nach links / Schwert in 
Lorbeerkranz, darüber Eisernes Kreuz. Zetzmann 2034. 33,3 mm, 18,04 g.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1816 Silbermedaille 1915, von Eue. Brustbild nach links / Drei nach links marschierende Infanteristen. Zetzmann 2147. 
34,0 mm, 17,68 g. Prachtexemplar. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 75,-

1817 Prinz Heinrich von Bayern. Silbermedaille 1916, von Hummel. Auf seinen Tod in Rumänien. Brustbild in Uniform 
halblinks / Gekröntes Wappen vor strahlender Sonne, umgeben von Eichenlaubverzierungen. Zetzmann 6022.  33,5 mm, 
14,45 g. Kleine Kratzer, vorzüglich 60,-

1818 Prinz Leopold von Bayern. Silbermedaille 1915, von Hummel. Auf die Einnahme von Warschau. Brustbild des 
bayerischen Prinzen Leopold leicht nach links / Vor Stadtansicht von Warschau Fahne mit Reichsadler, darunter 
Doppelwappen von Warschau. Zetzmann 4094. 34 mm, 17,89 g. Kleiner Randfehler, feine Kratzer, vorzüglich 60,-

1819 Silbermedaille 1915, von Eue. Auf die Einnahme von Warschau. Brustbild des bayerischen Prinzen Leopold von vorn / 
Fast unbekleideter Mann in Siegerpose auf Schwert gestützt, dahinter Stadtansicht von Warschau. Zetzmann 4097. 
34,0 mm, 16,05 g. Prachtexemplar. Fast Stempelglanz 100,-

1820 Prinz Rupprecht von Bayern. Silbermedaille 1914, von Mayer und Wilhelm. Auf den Feldzug gegen Frankreich, 
Russland und England. Brustbild von vorn / Stürmende Soldaten. Zetzmann 2060/2075.  34,0 mm, 14,73 g.

 Schöne Patina. Mattiert. Vorzüglich 75,-

1821 Silbermedaille 1914, von Lauer. Auf seinen Sieg bei Metz. Brustbild in Uniform nach rechts / Schwert mit Jahreszahl im 
Eichenkranz. Zetzmann 4014. 33,5 mm, 18,22 g. Schöne Patina. Kleine Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1822 Silbermedaille 1915, von Eue. Brustbild von vorn / Soldat das Gewehr verkehrt herum zum Schlag erhoben. 
Zetzmann 2112.  34,0 mm, 17,57 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, fast Stempelglanz 75,-

1823 Wilhelm von Württemberg. Silbermedaille 1916, von August Hummel. Auf sein 25jähriges Regierungsjubiläum. Brustbild 
in Uniform nach rechts / Gekröntes Wappen auf gekreuztem Schwert und Zepter. Zetzmann -.  33,3 mm, 14,81 g.Schöne P
atina. Kleine Kratzer, vorzüglich 75,-

Militärische Ereignisse
1824 Eisengussmedaille 1915. Auf die Schlacht von Civenchy. Brustbild von Militärarzt Dr. Karl Mayr / Mann führt Pferd mit 

einem Verletzten.  88,0 mm. Kleine Rostflecken, vorzüglich 50,-

1825 Bronzeplakette o.J., von Kinsburger und Legrand. Auf die Schlacht an der Marn. 60 x 63 mm. Vorzüglich 40,-

Personenmedaillen
1826 Beseler, Hans Hartwig von *1850 Greifswald, +1921 Neubabelsberg bei Potsdam. Silbermedaille 1914, von Lauer. 

Auf die Eroberung Antwerpens. Brustbild in Uniform und umgelegtem Mantel von vorn / Schwert zwischen Jahreszahl in 
Eichenkranz. Zetzmann 4041. 33,5 mm, 18,02 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1827 Bothmer, Felix Graf von *1852 München, +1937 München. Silbermedaille 1915, von Hummel. Brustbild in Uniform 
halblinks / Unbekleideter Kämpfer mit Schwert und Schild. Zetzmann 4088.  33,0 mm, 14,66 g.

 Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1828 Dohna-Schlodien, Nikolaus *1879 Mallmitz (Kr. Sprottau), Seeoffizier, Kapitän des Kreuzers 'Möwe'. Bronzemedaille 
1915, von Mayer und Wilhelm. Brustbild nach rechts / U-Boot und Kriegsschiff auf hoher See.  34,0 mm. Vorzüglich 50,-

1829 Silbermedaille o.J., von Götze. Auf die glückliche Heimkehr des Hilfskreuzers Möwe. Brustbild nach rechts / Nackter am 
Meeresufer begrüßt das heimkehrende Schiff. Zetzmann 4155.  34,0 mm, 16,85 g. Mattiert. Vorzüglich 125,-

1830 Hausen, Max Clemens Lothar Freiherr von *1846 Dresden, +1922 Dresden, sächsischer General. Bronzierte 
Zinkmedaille 1914. Auf das Bündnis von Deutschland und Österreich gegen Frankreich, England und Russland. Brustbild 
in Uniform halblinks / Drei Zeilen Schrift in Lorbeerkranz. Zetzmann -. 54 mm. Mattiert. Fast prägefrisch 40,-

1831 Hersing, Otto *1885 Mülhausen, +1960 Angelmodde/Münster, deutscher Marineoffizier, Kommandant von U-21. 
Bronzemedaille o.J. (1917), von Sturm. Brustbild in Uniform von vorn / Torpedierung eines Schiffes, im Hintergrund 
weiteres Schiff vor Küste. Zetzmann 4150.  34,5 mm. Mattiert. Vorzüglich + 125,-

1832 Hindenburg, Paul von Beneckendorff und von *1847 Posen, +1934 Neudeck/Westpreußen, General und Politiker. 
Silbermedaille 1914. Auf die Befreiung Ostpreußens. Brustbild in Uniform halblinks / Nackter Mann erschlägt den am 
Boden liegenden russischen Bären. Zetzmann 4030.  33,5 mm, 17,67 g. Schöne Patina. Fast Stempelglanz 50,-

1833 Silbermedaille o.J. (1915), von Eue. 'Furor Teutonicus'. Brustbild halblinks / Unbekleideter germanischer Krieger zertritt 
Schlangen. Zetzmann 4083.  34,0 mm, 17,07 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 60,-

1834 Silbermedaille 1915. Auf die Siege gegen Russland. Brustbild in Uniform halbrechts / Mann ersticht sich aufrichtenden 
russischen Bären. Zetzmann 4074 (RR).  33,5 mm, 17,97 g. Mattiert. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1835 Silbermedaille 1915, von Lauer. Auf den Kampf im Osten. Brustbild in Uniform halblinks / Titanenkampf. Zetzmann 4079. 
33,5 mm, 14,18 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1836 Silbermedaille 1915, von Lauer. Auf den Kampf im Osten. Brustbild in Uniform halblinks / Titanenkampf. Zetzmann 4079. 
33,5 mm, 17,94 g. Randfehler, kleine Kratzer, sehr schön - vorzüglich 50,-

1837 Silbermedaille 1916, von Eue. Auf die Befreiung Ostpreußens. Brustbild halblinks / Hand aus Wolke greift den russischen 
Bären. Zetzmann 4116.  34,0 mm, 18,65 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 125,-

1838 Hipper, Franz Ritter von *1863 Weilheim, +1932 Hamburg, deutscher Admiral. Bronzemedaille 1916, von König. Auf die 
Schlacht am Skagerrak. Brustbild in Uniform halblinks / Feuerndes Kriegsschiff. Zetzmann 4122 (AG).  34,5 mm.

 Mattiert. Vorzüglich + 60,-

1839 Immelmann, Max *1890 Dresden, +1916 Absturz in Frankreich, deutscher Jagdpilot. Silbermedaille o.J. (1916), von 
Bachmann. Auf den Tod von Max Immelmann. Brustbild in Uniform von vorn / Deutscher Adler stürzt sich auf flüchtenden 
gallischen Hahn. Zetzmann 4131, Kaiser 795. Silberpunze im Rand. 50,0 mm, 57,89 g. Mattiert. Prägefrisch 200,-

1840 Jekow, Nikolaus *1864, bulgarischer General. Silbermedaille 1915, von Hummel. Brustbild in Uniform nach rechts / 125,-



Soldat mit Gewehr und Fahne neben zerbrochenem Geschütz. Zetzmann 4107.  33,5 mm, 18,03 g.
 Schöne Patina. Fast Stempelglanz

1841 Kluck, Alexander von *1846 Münster, +1934 Berlin, deutscher General. Silbermedaille 1914, von Lauer. Auf 
Generaloberst von Kluck. Brustbild halbrechts / Schwert und Jahreszahl. Zetzmann 4049. 33,3 mm, 18,04 g.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 60,-

1842 Koevess, Hermann von *1854 Temesvár, *1924 Wien, Generaloberst. Silbermedaille 1916, von Hummel. Auf die 
Niederwerfung Serbiens und Montenegros. Brustbild in Uniform nach links / Feuer speiender, zweiköpfiger Drache windet 
sich um Schwert. Zetzmann 4143.  33,5 mm, 14,47 g. Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1843 Ludendorff, Erich *1865 Kruszewnia/Posen, +1937 München, General. Silbermedaille 1914, von Lauer. Brustbild von 
vorn / Schwert auf Kranz. Zetzmann 2045. 33,5 mm, 18,21 g. Winzige Kratzer, vorzüglich + 60,-

1844 Mackensen, August von *1849 Haus Leipnitz (Kr. Wittenberg), deutscher Generalfeldmarschall. Silbermedaille 1915, 
von Lauer. Brustbild nach halbrechts / Krieger auf Pferd. Zetzmann 2090. 33 mm, 18,07 g.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 70,-

1845 Scheer, Reinhard *1863 Obernkirchen (Nassau), +1928 Marktredwitz, Admiral. Silbermedaille 1916. Auf die siegreiche 
Schlacht am Skagerrak. Brustbild halblinks / Kriegsschiff im Gefecht. Zetzmann 4124.  33,5 mm, 15,32 g.

 Schöne Patina. Winzige Kratzer, vorzüglich + 125,-

1846 Spee, Admiral Maximilian von *1861 Kopenhagen +1914 Falklandinseln. Silbermedaille 1914, von Lauer. Auf seinen 
Tod und die Schlacht auf den Falkland-Inseln. Brustbild halbrechts / Anker mit Lorbeerkranz vor gekröntem Kreuz. 
Zetzmann 6004.  33,5 mm, 17,87 g. Schöne Patina. Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1847 Tirpitz, Admiral Alfred von *1849 Küstrin, +1930 Ebenhausen bei München. Silbermedaille o.J. (1915). Brustbild 
halblinks / Drei Adler über Steilküste, im Abschnitt 'WATERKANT'. Zetzmann 2122. 33,5 mm, 18,21 g.

 Winzige Kratzer, vorzüglich + 75,-

1848 Weddigen, Otto *1882 Herford, +1925, U-Boot Kommandant. Silbermedaille 1914, von Ziegler. Auf die Versenkung der 
englischen Panzerkreuzer durch 'U 9'. Brustbild halblinks / Versinkender Panzerkreuzer. Zetzmann 4003.  34,5 mm, 
18,08 g. Kleiner Fleck, winzige Kratzer, vorzüglich - Stempelglanz 75,-

Weimarer Republik
1849 Silbermedaille 1925, von Hummel. Auf den Tod Friedrich Eberts. Brustbild nach rechts / Schrifttafel zwischen 

Palmzweigen. 33,5 mm, 14,41 g. Prachtexemplar. Schöne Patina. Polierte Platte 50,-

1850 Silbermedaille 1930. Auf die Rheinlandräumung. Zwei weibliche Personen vor Sonnenaufgang / Rheinlandschaft, darüber 
Regenbogen.  33,0 mm, 15,66 g. Fast Stempelglanz 50,-

1851 Silbermedaillen 1930 - 1932. Auf Friedrich Ebert, Stresemann, Hindenburg und Bismarck. 4 Stück. 36,0 mm.
 Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1852 Silbermedaillen 1930 - 1932. Auf Friedrich Ebert, Stresemann, Hindenburg und Bismarck. 4 Stück.
 Vorzüglich - Stempelglanz 100,-

1853 Große Bronzegussmedaille o.J. Auszeichnung des Ministeriums für Volkswohlfahrt für Verdienste in der Jugendpflege. 
Zwei Männer mit Baum / Adler. Hüsken 29.113. 105 mm. Teilvergoldet. Vorzüglich 30,-

Drittes Reich
1854 Parteiabzeichen (3), Mutterkreuz. 4 Stück. Fast vorzüglich 125,-

1855 Vergoldete Silbermedaille 1932, mit Signatur GIW. Auf die Reichstagswahl der NSDAP - Kampfschatzspende. Randpunze 
'990'. 35,5 mm, 20,31 g. Mattiert. Vorzüglich 100,-

1856 Silbermedaille 1933, von Gloeckler. Auf die Machtergreifung durch Adolf Hitler. Brustbild nach links / Adler, seine Kette 
sprengend. Colbert/Hyder 30.  36,0 mm, 21,74 g. Mattiert. Schöne Patina. Vorzüglich + 100,-

1857 Silbermedaille 1933, von Gloeckler. Auf die Machtergreifung durch Adolf Hitler. Brustbild nach links / Adler, seine Kette 
sprengend. Colbert/Hyder 30. 36 mm, 21,86 g. Leicht berieben, vorzüglich 100,-

1858 Silbermedaille 1933, von Oertel. Auf seine Machtergreifung. Brustbild Hitlers nach rechts / Hakenkreuz zwischen Zweigen 
und Text. Colbert/Hyder 32.  39,5 mm, 26,03 g. Mattiert. Kleine Kratzer, fast vorzüglich 150,-

1859 Bronzemedaille 1933. Hindenburg und Hitler. Colbert/Hyder 33.  36,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1860 Silbermedaille 1933, von Hörnlein. Auf die Machtergreifung und die Ernennung von Adolf Hitler zum Reichskanzler. Köpfe 
von Hindenburg und Hitler nach rechts / Hakenkreuz und Daten. Colbert/Hyder 38.  45,0 mm, 29,94 g.

 Mattiert. Winzige Kratzer, vorzüglich 250,-

1861 Silbermedaille 1933, von Beyer. Auf die politischen Ereignisse des Jahres. Brustbild Adolf Hitlers nach rechts / Adlerkopf 
vor Hakenkreuz im Eichenkranz und einem Ring mit den Daten der politischen Ereignisse. Colbert/Hyder 47.  36,0 mm, 
24,67 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 250,-

1862 Versilberte Bronzemedaille 1933. Kopf nach links / Hakenkreuz in Umschrift. Colbert/Hyder 49.  34,0 mm. Vorzüglich 75,-

1863 Silbermedaille 1933, von Beyer. Auf die Ernennung Hermann Görings zum Ministerpräsidenten. Brustbild nach links / 
Reichsadler mit Hakenkreuz auf der Brust hält in seinen Fängen Schwert und Dreiblitze. Colbert/Hyder -.  36,0 mm, 
24,02 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 250,-

1864 Bronzemedaille 1933, von Glöckler. Siegermedaille bei den Heeresmeisterschaften in Kassel. Soldat mit Granate und 
Gewehr vor befestigtem Gelände / Schrift.  104,5 mm. Winzige Kratzer, winzige Randfehler, vorzüglich 50,-

1865 Versilberte Bronzemedaille 1933. Auf Hitlers Ernennung zum Reichskanzler. Brustbild Hitlers nach links / Gekreuzte 
Deutschlandflagge und Banner der Nationalsozialisten.  34,0 mm. Vorzüglich - Stempelglanz 50,-

1866 Bronzemedaille 1934, von Mayer & Wilhelm. Brustbild Hitlers nach rechts / Büste Hindenburgs nach links. 
Colbert/Hyder 51.  40,5 mm. Vorzüglich 100,-

1867 Silbermedaille 1934, von Beyer. Auf die Einführung der Wehrpflicht.  36,5 mm, 19,93 g. Mattiert. Vorzüglich - prägefrisch 200,-

1868 Silbermedaille 1934, von Beyer. Auf den Tod von Paul von Hindenburg. Brustbild halbrechts / Schild mit doppelt 
behelmtem Wappen vor Adler zwischen Jahreszahlen, Eisernem Kreuz und Hakenkreuz.  36,0 mm, 19,99 g.

 Mattiert. Vorzüglich + 150,-

1869 Silbermedaille 1934. Auf das 5. Moselbundesschießen der St. Sebastian Schützengesellschaft Clotten. Brustbild Hitlers 
nach links / Acht Zeilen Schrift zwischen Eichenzweigen. 34 mm, 15,26 g. Originalöse. Vorzüglich 100,-

1870 Versilberte Medaille 1935. Opferschießen in Walle. Brustbild Hitlers nach links / Schrift (graviert). 34 mm.
 Trageöse mit Band, leicht berieben, winziger Kratzer, vorzüglich 50,-

1871 Silbermedaille 1936. Auf die 3. Reichernährstands-Austellung "Blut und Boden" in Frankfurt am Main. Reichsadler von 
vorn, blickt nach rechts, darunter Hakenkreuz mit Ähre und Schwert / "Dauerware" in Früchte-Ährenkranz. Punze 990. 
38 mm, 19,85 g. Vorzüglich + 100,-

1872 Silbermedaille 1936. Auf die 3. Reichernährstands-Austellung "Blut und Boden" in Frankfurt am Main. Reichsadler von 100,-



vorn, blickt nach rechts, darunter Hakenkreuz mit Ähre und Schwert / "Käse" in Früchte-Ährenkranz. Punze 990. 38 mm, 
19,69 g. Vorzüglich +

1873 Tragbare versilberte Medaille 1936.  Verdienstmedaille für die Mitarbeit bei den Olympischen Spielen. 37 mm.
 Trageöse, kleiner Randfehler, vorzüglich 100,-

1874 Silbermedaille 1936, von Roth. Offizielle Erinnerungsmedaille der Olympiade in Berlin. 36 mm, 21,82 g.
 Mattiert. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, vorzüglich 50,-

1875 Silbermedaille 1936, von Roth. Offizielle Erinnerungsmedaille der Olympiade in Berlin.  36,0 mm, 21,84 g.
 Mattiert. Vorzüglich + 50,-

1876 Bronzemedaille 1938 von Beyer. Auf das Staatstreffen von Hitler und Mussolini in Berlin 1937 und in Rom 1938. Die 
Büsten der beiden Staatsmänner nebeneinander nach links / Fasces vor Hakenkreuz. Colbert/Hyder 110.  36,5 mm.

 Mattiert. Vorzüglich 250,-

1877 Silbermedaille 1938, von Hanisch-Concée. Auf das Großdeutsche Reich. Kopf Hitlers nach rechts / Reichsapfel zwischen 
den Daten des Ostmarkanschlusses und des Viermächteabkommens. Colbert/Hyder 114. Rand: HAUPTMÜNZAMT WIEN 
900 36,0 mm, 21,76 g. Mattiert. Fast prägefrisch 100,-

1878 Silbermedaille 1939, von Hanisch-Concée. Kopf Hitlers nach rechts / Reichsapfel zwischen den erhabenen Jahreszahlen 
1938 und 1939. Colbert/Hyder 116.  36,0 mm, 20,43 g. Mattiert. Vorzüglich 100,-

1879 Porzellanmedaille 1939. Auf die deutsche Kolonialausstellung in Dresden. Flagge des Kolonialbundes / Stadtwappen. 
Scheuch 1405 e. Rand rot und Abzeichen schwarz-weiß-rot. 35 mm. Vorzüglich 50,-

1880 Porzellanmedaille 1939. Auf den deutschen Feldzug in Polen und die Eroberung Danzigs. Scheuch 1866 k. 50 mm.
 Vorzüglich - prägefrisch 50,-

1881 Porzellanmedaille 1940. Auf den Westfeldzug. Scheuch 1869 i. 50,5 mm. Vorzüglich 50,-

1882 Porzellanmedaille o.J. (1941). Auf den Luftkrieg gegen England. Scheuch 1877 v. 50 mm. Vorzüglich 50,-

1883 Porzellanmedaille 1941. Auf die Schlacht von Kiew. Scheuch 1875 w. 48,5 mm. Vorzüglich - prägefrisch 75,-

1884 Porzellanmedaille 1941. Feldzug in Afrika. Scheuch 1879 i. 50,5 mm, Vorzüglich - prägefrisch 50,-

1885 Porzellanmedaille 1941. Feldzug im Südosten. Scheuch 1873 i. 50,5 mm. Vorzüglich - prägefrisch 50,-

1886 Porzellanmedaille 1942 Auf die Einnahme Singapurs durch japanische Truppen. Scheuch 1881 i. 50,5 mm. Vorzüglich 100,-

1887 Aluminiummedaillen. 4 Stück. 30,0 mm. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 100,-

1888 Zinnmedaillen. 6 Stück, davon zwei Stück bronziert. Sehr schön / sehr schön - Vorzüglich / vorzüglich 100,-

1889 Bronzemedaille o.J., von Mayer. Auf das Staatstreffen von Hitler und Mussolini. Colbert/Hyder -.  40,5 mm.
 Mattiert. Vorzüglich 75,-

1890 Silbermedaille o.J. Auf den Einzug Hindenburgs in die Walhalla. 36 mm, 21,81 g
 Mattiert. Kleiner Fleck, kleine Kratzer, fast vorzüglich 50,-

1891 Eisengussplakette o.J. Brustbild fast von vorn. 85 x 125 mm. Vorzüglich 50,-

1892 Abzeichen, Medaillen, Propagandajetons. 23 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

Medaillen LOTS
Medaillen
Allgemein

1893 Bayern, Eisenmedaille auf den Geburtstag Ludwigs II. Frankreich, Napoleon III. Silbermedaille. Preußen. Messing 
Auszeichnung 1849. Ludwigsburg, Porzellan 5 Mark. Erotische Bleimedaille 18. Jahrhundert. Weimarer Republik. 2 
Glückspfennige. Sehr schön 50,-

1894 Porzellanmedaillen 1929. Auf den 770. Geburtstag von Professor Julius Klengel. 4 Stück. 50,0 mm. Fast prägefrisch 30,-

1895 Hagen. Versilberte Medaille 1949. Notopfer. Ein zweites Stück aus Bronze (49 mm). Bremen. Bronzemedaille. Geschenk 
zur Goldenen Hochzeit. (74,5 mm). Versilberte Medaille auf Friedrich Wilhelm Raiffeisen (49,7 mm). Große Plakette auf 
Werner von Siemens (191 mm). 5 Stück, davon 4 Exemplare in Originaletuis. Vorzüglich - prägefrisch 30,-

1896 Silbermedaillen. Hindenburg, Ebert, Eckener. 5 Stück. Winzige Kratzer, vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 150,-

1897 Silbermedaillen. 4 Stück. Kleine Kratzer, vorzüglich 100,-

1898 Silbermedaillen. 5 Stück. Bruttogewicht: 130 Gramm. Vorzüglich - Stempelglanz und Polierte Platte 80,-

1899 Medaillen. 10 Stück. Teils mit Fehlern. Fast sehr schön / sehr schön und besser 75,-

1900 Silbermedaillen. 3 Stück. Schöne Patina. Vorzüglich / vorzüglich - Stempelglanz 75,-

1901 Zinn- und Bronzemedaillen. 4 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich und besser 75,-

1902 Bronzeplaketten. Bismarck und Ludwig Jahn. 2 Stück. Vorzüglich 50,-

1903 Silbermedaillen (3x). Späterer Guss einer Goetz-Medaille und weitere Medaillen. 8 Stück.
 Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

1904 Silbermedaillen. Frankreich und Preußen. 3 Stück. Mit Fehlern. Fast sehr schön / sehr schön 50,-

1905 Bronzemedaillen und eine Plakette. 4 Stück. Kleine Kratzer, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

1906 Medaillen. 5 Stück. Teils mit Fehlern. Geglättet (1x), sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

1907 Medaillen. 21 Stück. Teils mit kleinen Fehlern. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 50,-

1908 Medaillen. 20 Stück. Teils mit Fehlern. Schön - sehr schön / sehr schön und besser 50,-

1909 Orden, Abzeichen, Medaillen. 40 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

1910 Medaillen und Abzeichen. Kaiserreich bis Drittes Reich. 54 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

1911 Konvolut Medaillen. Zeppelin, Fahnenweihe Assenheim 1899, Köln 1924, u. a. 17 Stück. Unterschiedlich erhalten 50,-

1912 Baden. Medaillen, Abzeichen. 8 Stück. Sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 40,-

1913 Medaillen. 8 Stück. Sehr schön 40,-

1914 Medaillen. 5 Stück. Randfehler, Kratzer, sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 40,-



Ordensspangen und Lots
1915 Abzeichen. Mecklenburgische Kriegerverband. Dazu ein Schützenorden. 5 Stück. Sehr schön - vorzüglich 50,-

1916 Abzeichen und Medaillen. 11 Stück. Sehr schön / sehr schön - vorzüglich / vorzüglich 75,-


